

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

ΤΕΥΧΟΣ 3215

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 28 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2026

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση του ΤΕΕ (Newsletter) ΤΕΕ:

Σελ 1 και 4

Συνεργασία ΕΤΕπ-Ταμείου Παρακαταθηκών και Δανείων για την προώθηση βιώσιμων αστικών επενδύσεων στην Ελλάδα - Θα στηριχθούν δήμοι σε τομείς που σχετίζονται με τη γήρανση των υποδομών, την κλιματική αλλαγή και την κοινωνική συνοχή

Σελ 1 και 5

Ανοίγει ο δρόμος για τα «φωτοβολταϊκά στο μπαλκόνι» - Δίνεται η δυνατότητα σε κάθε Έλληνα πολίτη να μειώσει το κόστος της ενέργειάς του, τόνισε ο υπουργός ΠΕΝ κατά τη συζήτηση του v/o για τις ΑΠΕ

Σελ 1 και 6

Κοινωνία της Πληροφορίας: Εντός χρονοδιαγράμματος το 85%-90% των έργων - Ορόσημο η 30ή Ιουνίου, καθώς για πρώτη φορά δεν θα δοθούν παρατάσεις

Σελ 1 και 16

Έτοιμο νομοσχέδιο του ΥΠΙΑΝ για την προστασία των πολιτών από τραπεζικές χρεώσεις για δάνεια Τ. Θεодωρικάκος: Τέλος στα φιλά γραμμάτια και τις αυθαίρετες πρακτικές

Σελ 3

Το μέλλον των διατηρητέων κτιρίων στο προσκήνιο - Ημερίδα του Πανελληνίου Συλλόγου Ιδιοκτητών Διατηρητέων Κτιρίων και Μνημείων αύριο στο ΤΕΕ

Σελ 7, 8

Άνω των 45 δις ευρώ οι επενδύσεις στη βιομηχανία την τελευταία πενταετία - Τι λένε οι εκπρόσωποι του κλάδου ο οποίος αναδεικνύεται σε επιταχυντή της ελληνικής οικονομίας

Σελ 9

Σε τροχιά υλοποίησης ο Δυτικός Προαστιακός Θεσσαλονίκης - Τον Μάιο οι προσφορές - Η σύνδεση του του προβλήτα με το υφιστάμενο σιδηροδρομικό δίκτυο

Σελ 10

Ελεγκτικό Συνέδριο: Έλλειψη σχεδιασμού προς αξιοποίηση της δημιουργίας περιουσίας για τις στεγαστικές ανάγκες δημοσίων υπηρεσιών

Σελ 11

Οι πολιτικές της ΕΕ για την πράσινη μετάβαση και τα μέτρα κατά της ενεργειακής κρίσης - Στο επίκεντρο της συνάντησης του πρωθυπουργού με την εκτελεστική αντιπρόεδρο της ΕΕ, αρμόδια για την Καθαρή Μετάβαση

Σελ 12

Επενδύσεις, μεταρρυθμίσεις και νέο παραγωγικό μοντέλο για την επόμενη δεκαετία, μετά το Ταμείο Ανάκαμψης

Σελ 13

Σε ισχύ μέτρα της Πολιτικής Προστασίας για τη Σαντορίνη - Δημοσιεύθηκε νέα ΚΥΑ

Σελ 14

Αναβάθμιση πληροφοριακού συστήματος «ENGAGE»

Σελ 15

ΥΠΠΟ: Επέκταση και ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου της Ηετώνας Πύλης, στον Πειραιά

Σελ 17, 18

Στα 4,369 δις ευρώ το πρωτογενές πλεόνασμα του κρατικού προϋπολογισμού το α' τρίμηνο 2026 - Τα φορολογικά έσοδα ανήλθαν σε 17,182 δις, υπερβαίνοντας τον στόχο κατά 308 εκατ.

Σελ 19

ΕΚΤ: Αναμένεται να διατηρήσει σταθερά τα επιτόκια την Πέμπτη

Σελ 20

Κυβερνοσφάλαξη: Από τεχνικό θέμα σε στρατηγική προτεραιότητα

Σελ 2

Προσεχώς

Σελ 22, 23

Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές και οικονομικές ειδήσεις.

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΕΤΕπ-ΤΑΜΕΙΟΥ ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΩΝ ΚΑΙ ΔΑΝΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΒΙΩΣΙΜΩΝ ΑΣΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Θα στηριχθούν δήμοι σε τομείς που σχετίζονται με τη γήρανση των υποδομών, την κλιματική αλλαγή και την κοινωνική συνοχή

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), ανακοίνωσε χθες ότι θα παρέχει τεχνική βοήθεια, μέσω συμβουλευτικών υπηρεσιών στο πλαίσιο του προγράμματος InvestEU, στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων (ΤΠΔ) με στόχο την ενίσχυση της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης στην Ελλάδα.

Όπως ανακοινώθηκε, η πρωτοβουλία αποσκοπεί στην υποστήριξη των δήμων ώστε να ανταποκριθούν σε αυξημένες επενδυτικές ανάγκες που σχετίζονται με τη γήρανση των υποδομών, την κλιματική αλλαγή και την κοινωνική συνοχή. Το πρόγραμμα επικεντρώνεται σε τομείς όπως η αστική αναζωο-

γόνηση, η ενεργειακή αποδοτικότητα, η βιώσιμη κινητικότητα, η διαχείριση υδάτων και η κοινωνική στέγασση, συμβάλλοντας στη δημιουργία πιο ανθεκτικών και σύγχρονων πόλεων. Μέσω του InvestEU Advisory Hub, η ΕΤΕπ θα βοηθήσει το ΤΠΔ να ενισχύσει την ικανότητά του στον εντοπισμό και την ιεράρχηση επενδυτικών αναγκών, καθώς και στη στήριξη των δήμων για την ωρίμανση ποιοτικών και βιώσιμων έργων, ευθυγραμμισμένων με εθνικές και ευρωπαϊκές προτεραιότητες. Αναλυτικά στη σελ 4

ΑΝΟΙΓΕΙ Ο ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΑ «ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ ΣΤΟ ΜΠΑΛΚΟΝΙ»

Δίνεται η δυνατότητα σε κάθε Έλληνα πολίτη να μειώσει το κόστος της ενέργειάς του, τόνισε ο υπουργός ΠΕΝ κατά τη συζήτηση του v/o για τις ΑΠΕ

«Με το σημερινό νομοσχέδιο ανοίγουμε τον δρόμο για τα «φωτοβολταϊκά στο μπαλκόνι», δίνοντας τη δυνατότητα σε κάθε Έλληνα πολίτη να μειώσει το κόστος της ενέργειάς του», ανέφερε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σταύρος Παπασταύρου, στο πλαίσιο της εξεργασίας του νομοσχεδίου που αφορά τον εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας για τη χρήση και την παραγωγή ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας.

Όπως είπε ο κ. Παπασταύρου, «η Οδηγία για τις ΑΠΕ που

εσωματώνουμε θέτει ακριβείς στόχους, θεσπίζει κανόνες, εξειδικεύει, δίνει ορισμούς, κριτήρια, επικαιροποιεί το ισχύον πλαίσιο». Πρόκειται για «ένα νομοθέτημα με το οποίο ενισχύουμε την ενεργειακή Δημοκρατία, με την απλοποίηση των διαδικασιών και την επιτάχυνση της βιώσιμης ενεργειακής μετάβασης, την ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών στην αγορά ενέργειας με διαφάνεια, και την περαιτέρω αύξηση του μεριδίου των ΑΠΕ στο ενεργειακό μείγμα», σημείωσε. Αναλυτικά στη σελ 5

ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ: ΕΝΤΟΣ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΟ 85% - 90% ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ

Ορόσημο η 30ή Ιουνίου, καθώς για πρώτη φορά δεν θα δοθούν παρατάσεις

Στην πρόοδο υλοποίησης των έργων και στις αυστηρές προδιαγραφές που τη διέπουν αναφέρθηκε ο διευθύνων σύμβουλος της Κοινωνίας της Πληροφορίας, Σταύρος Ασηνίδης, επισμαίνοντας ότι βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη περισσότερα από 250 συμβασιολογημένα έργα.

Όπως υπογράμμισε, η 30ή Ιουνίου αποτελεί κομβικό ορόσημο, καθώς για πρώτη φορά δεν θα δοθούν παρατάσεις, γεγονός που εντείνει την πίεση για έγκαιρη και ποιοτική ολοκλήρωση

των έργων. «Δεν θα υπάρξει καμία έκπτωση στην υλοποίηση και στην ποιότητα που έχει προκαθοριστεί», σημείωσε, διευκρινίζοντας ότι έργα που δεν πληρούν τις προδιαγραφές δεν θα παραληφθούν ούτε θα πληρωθούν. Εκτίμησε ότι το 85%-90% των έργων θα ολοκληρωθεί εντός χρονοδιαγράμματος, ενώ όσα δεν ολοκληρωθούν θα μεταφερθούν στον επόμενο προγραμματικό κύκλο. Αναλυτικά στη σελ 6

ΕΤΟΙΜΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΥΠΙΑΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΑΠΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΕΣ ΧΡΕΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΔΑΝΕΙΑ

Τ. Θεодωρικάκος: Τέλος στα φιλά γραμμάτια και τις αυθαίρετες πρακτικές

Στις σημαντικές αλλαγές που φέρνει το νέο νομοσχέδιο για την καταναλωτική πίστη, το οποίο θα κατατεθεί σε δημόσια διαβούλευση τον Μάιο και στη συνέχεια θα ψηφιστεί στη Βουλή, αναφέρθηκε ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, μιλώντας στην εκπομπή «News Room» στο ERTNEWS.

«Είναι προσαρμογή σε δύο ευρωπαϊκές οδηγίες και με αυτό το νομοσχέδιο προστατεύουμε τους καταναλωτές από καταχρηστικές συμπεριφορές που αφορούν δάνεια μέχρι 100.000 ευρώ, χωρίς εμπράγματα εξασφαλίσεις. Βάζουμε τέλος στα

φιλά γραμμάτια που δεν διαβάζεις ποιος είναι ο προϋποθέσεις, αλλά και σε εκβιαστικές πρακτικές. Θα μπει πλαφόν στο πόσο μπορεί να φτάσει ένα καταναλωτικό δάνειο όταν το ξεκρεώνει και το ποσοστό θα είναι μεταξύ 30% - 50% πάνω από το κεφάλαιο το οποίο δανείστηκες. Ακόμη ένα μέτρο είναι ότι μπορεί να αναρριθεί ένα δάνειο μέσα σε 14 ημέρες από τη στιγμή που θα συναφθεί», επισήμανε ο κ. Θεοδωρικάκος.

Αναλυτικά στη σελ 16



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

ΑΠΘ: ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΑ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΜΗΧΑΝΩΝ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ

Το Εργαστήριο Στοιχείων Μηχανών και Μηχανολογικού Σχεδιασμού ΑΠΘ οργανώνει στο διάστημα από **4 ως 21 Μαΐου 2026** εκπαιδευτικά διαδικτυακά σεμινάρια υποψηφίων ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ ΑΣΦΑΛΟΥΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΩΝ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ (ΣΑΜΕΕ) για οδικές μεταφορές (ADR) όλων των κλάσεων πλίν της 7.

Επιστημονικός Υπεύθυνος του προγράμματος είναι ο Γεώργιος Σαββαΐδης, καθηγητής Τμήματος Μηχανολόγων Μηχανικών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, Κοσμήτορας Πολυτεχνικής Σχολής ΑΠΘ, Διευθυντής του Εργαστηρίου Στοιχείων Μηχανών και Μηχανολογικού Σχεδιασμού ΑΠΘ, Συντονιστής της ομάδας Ψηφιακής Απεικόνισης και Προσθητικής Κατασκευής (DRAM) του ΑΠΘ.

Στο πρόγραμμα διδάσκει ο κ. Μηνάς Λουλάς, Χημικός Μηχανικός του Πανεπιστημίου Καρλσρούης Γερμανίας, κάτοχος Μεταπτυχιακού τίτλου, Επιθεωρητής δεξαμενών και οχημάτων ADR (ADR 09), Εμπειρογνώμονας ATP και Σύμβουλος Ασφαλούς Μεταφοράς Επικινδύνων Εμπορευμάτων.

Η προθεσμία εγγραφής στο σεμινάριο λήγει στις 28 Απριλίου 2026.

Για πληροφορίες και εγγραφή, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ανατρέξουν στον ιστότοπο :

<https://kedivim.auth.gr/programs/programme-531/>

Πληροφορίες διατίθενται επίσης μέσω του email adr@meag.auth.gr ή/και τηλεφωνικά στο 6945598833.

Το Εργαστήριο είναι εγκεκριμένος Φορέας Κατάρτισης ΣΑΜΕΕ από το Υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών και την Ρυθμιστική Αρχή Σιδηροδρόμων, πιστοποιημένο κατά ΕΛΟΤ EN/ISO 9001:2015.

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ	ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ
28 Απριλίου 2026	Παρουσίαση Διακήρυξης «Πράσινα Κατασκευαστικά Υλικά – Νέα Πρότυπα και Κλιματικά Ουδέτερες Πόλεις»	ECOCITY, Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (TEE)
29 Απριλίου 2026	Ημερίδα για τα Διατηρητέα Κτήρια και Μνημεία	Πανελλήνιος Σύλλογος Ιδιοκτιτών Διατηρητέων Κτηρίων και Μνημείων

ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ SUSCHEM – SUSTENS2



Το Διεθνές Συνέδριο SuSchemE–SUSTENS2 που θα πραγματοποιηθεί από τις **28 έως τις 30 Ιουνίου 2026** στο Royal Olympic Hotel στην Αθήνα, διοργανώνεται από την Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Χημικών Μηχανικών (EFCE) σε συνεργασία με το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας.

Στο πλαίσιο της συμμετοχής τους, τα μέλη του TEE έχουν τη δυνατότητα εγγραφής με ειδική τιμή (One Day Pass: 170€), μέσω του συνδέσμου <https://registrations.tcg.gr/>, χρησιμοποιώντας τον Αριθμό Μητρώου τους.

Για τη διευκόλυνση της υποβολής εργασιών, **η προθεσμία έχει παραταθεί έως τις 30 Απριλίου 2026**. Παράλληλα, στο πλαίσιο του συνεδρίου προσφέρονται

δυνατότητες δημοσίευσης σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά υψηλού κύρους, όπως των εκδοτικών οίκων ACS, Elsevier κ.ά.

Η διοργάνωση αναμένεται να αποτελέσει έναν δυναμικό χώρο συνάντησης της ακαδημαϊκής κοινότητας με τη βιομηχανία, ενισχύοντας ουσιαστικά τη διασύνδεση έρευνας και παραγωγής και προσφέροντας σημαντικές ευκαιρίες δικτύωσης.

Το συνέδριο αναδεικνύει τον ρόλο της Μηχανικής στη βιώσιμη ανάπτυξη και τον βιομηχανικό μετασχηματισμό, με έμφαση στην καινοτομία και την ανταγωνιστικότητα. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει ερευνητικές παρουσιάσεις, θεματικές συζητήσεις και συμμετοχή στελεχών της βιομηχανίας, ενώ καλύπτει σύγχρονες θεματικές όπως πράσινες και ψηφιακές τεχνολογίες, βιομηχανική βιοτεχνολογία, τεχνολογίες power-to-X, τεχνητή νοημοσύνη για τη βιωσιμότητα και προηγμένα υλικά, καθώς και τον σχεδιασμό ασφαλών και βιώσιμων υλικών και διεργασιών (Safe & Sustainable-by-Design).

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ

Γιώργος Στασινός

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Αργύρης Δεμερτζής

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ

Χριστίανα Χατζιορδάνογλου

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ

Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζοΐδου

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ

Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr

«PANATHENEA» 2026

Ευκαιρίες για νέα deals, συνέργειες και συνεργασίες, αναμένεται να προκύψουν από το ελληνικό φεστιβάλ καινοτομίας «Panathenea», που θα διεξαχθεί για δεύτερη φορά στις **27 με 29 Μαΐου 2026**, με επίκεντρο το Ζάππειο Μέγαρο.

Το Panathenea είναι μια σύγχρονη επανεργμηνεία της αρχαίας ελληνικής γιορτής, που συνδυάζει τη σύνδεση, τον ανταγωνισμό και τον εορτασμό σε μια εβδομάδα αφιερωμένη στην καινοτομία.

Συνδυάζοντας τα οικοσυστήματα της τεχνολογίας, της

τέχνης και των νεοφυών επιχειρήσεων, το φεστιβάλ περιλαμβάνει συζητήσεις, εκθέσεις, εμπνευσμένες ομιλίες, διαγωνισμούς, οργανωμένες εκδηλώσεις δικτύωσης και κοινωνικές συγκεντρώσεις προσελκύοντας ένα εξαιρετικά σημαντικό κοινό από ιδρυτές, επενδυτές επιχειρηματικών κεφαλαίων, επενδυτές, επαγγελματίες εταιρειών και υποστηρικτές, δημιουργώντας ένα χώρο όπου συναντώνται διαφορετικές σκέψεις και ευδοκίμει η καινοτομία.

Πληροφορίες: <https://www.panathenea.org/>

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΩΝ ΔΙΑΤΗΡΗΤΕΩΝ ΚΤΗΡΙΩΝ ΣΤΟ ΠΡΟΣΚΗΝΙΟ

Ημερίδα του Πανελληνίου Συλλόγου Ιδιοκτητών Διατηρητέων Κτηρίων και Μνημείων αύριο στο ΤΕΕ

Στο προσκήνιο επανέρχεται το ζήτημα της διατήρησης των διατηρητέων κτηρίων, καθώς ένα σημαντικό τμήμα του κτηριακού αποθέματος της χώρας βρίσκεται αντιμέτωπο με αυξανόμενες προκλήσεις. Με αφορμή την ημερίδα της 29ης Απριλίου που διοργανώνει ο Πανελλήνιος Σύλλογος Ιδιοκτητών Διατηρητέων Κτηρίων και Μνημείων με θέμα «Διατηρητέα Κτήρια και Μνημεία: Το παρόν και το μέλλον τους στην Ελλάδα», αναδεικνύεται ότι το ζήτημα υπερβαίνει τα όρια της ιδιωτικής ιδιοκτησίας και αγγίζει τον πυρήνα της ιστορικής ταυτότητας των πόλεων και της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Όπως επισημαίνει η πρόεδρος του Συλλόγου, Γιώτα Βρεττάκου-Μιχαλοπούλου, στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ανάγκη για ένα σαφές και σταθερό πλαίσιο στήριξης είναι πλέον επιτακτική. Όπως αναφέρει, υπάρχει ανάγκη για ένα μόνιμο και λειτουργικό πλαίσιο που να περιλαμβάνει οικονομική ενίσχυση, φορολογικές ελαφρύνσεις και ταχύτερες διαδικασίες αδειοδότησης, σε άμεση σύνδεση με τη διατήρηση και αποκατάσταση των διατηρητέων. Η ευθύνη δεν μπορεί να περιορίζεται στους ιδιοκτήτες, αλλά αφορά συνολικά την πολιτεία. Παράλληλα, υπογραμμίζει την

ανάγκη ενεργοποίησης θεσμικών εργαλείων που παραμένουν ανενεργά εδώ και χρόνια.

Σύμφωνα με όσα εξηγεί η κ. Βρεττάκου, η συντήρηση μπορεί να είναι δύο έως και τέσσερις φορές ακριβότερη από ένα σύγχρονο ακίνητο. Ανάλογα με την κατάσταση του κτηρίου, το κόστος ξεκινά από 1.500 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο και μπορεί να ξεπεράσει τα 4.000 ευρώ. Όπως τονίζει, η δυσκολία ανταπόκρισης τόσο στο οικονομικό βάρος όσο και στις χρονοβόρες εγκρίσεις σε συνδυασμό με την έλλειψη εξειδικευμένων συνεργείων, οδηγεί συχνά σε στασιμότητα ή εγκατάλειψη των ακινήτων, έως ότου υπάρξει ουσιαστική στήριξη από την πολιτεία ή από ευρωπαϊκούς πόρους.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται και στο φορολογικό ζήτημα. Όπως επισημαίνεται, τα διατηρητέα ακίνητα δεν μπορούν να αντιμετωπίζονται όπως τα υπόλοιπα, καθώς φέρουν περιορισμούς χρήσης και αυξημένες υποχρεώσεις συντήρησης. Για τον λόγο αυτό, τίθεται ως βασική προτεραιότητα η διαμόρφωση ενός δικαιότερου φορολογικού πλαισίου, που θα λαμβάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητές τους. Παράλληλα, αναδει-

κνύεται η ανάγκη για ένα σταθερό πρόγραμμα χρηματοδότησης αποκαταστάσεων, με σαφείς κανόνες και διαρκείς πόρους. Βρισκόμαστε σε ένα κρίσιμο σημείο, όπου υπάρχει ο κίνδυνος να χαθεί οριστικά ένα μεγάλο μέρος του ιστορικού κτηριακού αποθέματος και μαζί του η σύνδεση του παρελθόντος με το παρόν της χώρας, αναφέρει η κ. Βρεττάκου.

Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται και στη συμβολή του τεχνικού κόσμου. Οι ιδιοκτήτες επισημαίνουν την ανάγκη ενεργότερης συμμετοχής μηχανικών, μελετητών και επιστημονικών φορέων, τόσο στη διαμόρφωση εφαρμοσμένων προτύπων αποκατάστασης, όσο και στην ενίσχυση της διαθεσιμότητας εξειδικευμένων επαγγελματιών. Όπως σημειώνεται, χωρίς αυτή τη συνεργασία, οποιαδήποτε πολιτική πρωτοβουλία είναι δύσκολο να αποδώσει στην πράξη.

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Ιδιοκτητών Διατηρητέων Κτηρίων και Μνημείων διοργανώνει Ημερίδα με θέμα: «Διατηρητέα Κτήρια και Μνημεία: Το παρόν και το μέλλον τους στην Ελλάδα», η οποία θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 29 Απριλίου 2026 και ώρα 16:00, στο ΤΕΕ.

ΤΕΕ & ECOCITY: ΣΗΜΕΡΑ Η ΕΚΔΗΛΩΣΗ «ΠΡΑΣΙΝΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΑ ΥΛΙΚΑ – ΝΕΑ ΠΡΟΤΥΠΑ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΤΙΚΑ ΟΥΔΕΤΕΡΕΣ ΠΟΛΕΙΣ»

Μία σημαντική πρωτοβουλία κορυφώνεται σήμερα Τρίτη 28 Απριλίου 2026: Το ECOCITY, σε συνεργασία με το ΤΕΕ και τον ΕΛΟΤ, παρουσιάζει τη Διακήρυξη «Πράσινα Κατασκευαστικά Υλικά – Νέα Πρότυπα και Κλιματικά Ουδέτερες Πόλεις», τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στις 11:00 π.μ. στο ΤΕΕ

(Νίκης 4, Σύνταγμα). Μέσα από διευρυμένο διάλογο δύο χρόνων, κορυφαίοι φορείς - ΕΛΟΤ, ΤΕΕ, Ένωση Τσιμεντοβιομηχανιών, Περιφέρειες Δυτικής Ελλάδος & Κεντρικής Μακεδονίας, Δήμος Θεσσαλονίκης και ΕΕΔΣΑ - συναποφασίζουν κοινές δεσμεύσεις για πράσινη μετάβαση και απανθρακοποίηση.

Η Διακήρυξη εστιάζει στην ενσωμάτωση καινοτόμων, φιλι-

κών προς το περιβάλλον υλικών και τεχνολογιών στο δομημένο περιβάλλον, συμβάλλοντας στη δημιουργία κλιματικά ουδέτερων πόλεων. Είναι πλήρως ευθυγραμμισμένη με τις ευρωπαϊκές στρατηγικές για το κλίμα - από το European Green Deal έως την οδηγία EPBD Recast 2024.

ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΒΑΣΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ II» Η 2Α ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Η 2α Ιουνίου 2026 ορίζεται ως καταληκτική ημερομηνία για τη συμβασιοποίηση των δανείων στο πλαίσιο του προγράμματος «Σπίτι μου II», όπως ανακοίνωσαν τα υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Διευκρινίζεται ότι οι δικαιούχοι που θα έχουν υπογράψει τις σχετικές δανειακές συμβάσεις έως και τις 2 Ιουνίου 2026, δεν επηρεάζονται από τον ορισμό της καταληκτικής ημερομηνίας. Η συγκεκριμένη ημερομηνία τέθηκε προκειμένου να οριστικο-

ποιηθεί ποσοτικά το τελικό ορόσημο του προγράμματος, ώστε να καταστεί δυνατή η έγκριση της αναθεώρησης του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, κατόπιν συμφωνίας με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και η εμπρόθεσμη και ακριβής υποβολή του τελικού αιτήματος πληρωμής των δανείων.

Στο πλαίσιο αυτό, ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, απέστειλε σχετική επιστολή προς τους επικεφαλής των τραπεζικών ιδρυμάτων που συμμετέχουν στο πρόγραμμα, με την οποία τους ενημερώνει για τον

ορισμό της 2ας Ιουνίου 2026 ως καταληκτικής ημερομηνίας σύναψης των σχετικών δανειακών συμβάσεων, καθώς και για την ανάγκη έγκαιρης ολοκλήρωσης των απαιτούμενων διαδικασιών. Το πρόγραμμα «Σπίτι μου II» παρουσιάζει ιδιαίτερα υψηλή απορρόφηση και σημαντική κοινωνική απήχηση. Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, έως σήμερα έχουν εγκριθεί 13.461 δάνεια, συνολικής αξίας 1,617 δισ. ευρώ, με μέσο ύψος δανείου 120,15 χιλιάδες ευρώ, ενώ η απορρόφηση του συνολικού προϋπολογισμού ανέρχεται στο 84,1%.

ΜΕ ΠΡΩΤΟΠΟΡΙΑΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΝΙΣΧΥΕΙ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ Ο ΔΗΜΟΣ ΒΑΡΗΣ-ΒΟΥΛΑΣ-ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ

Σε ένα περιβάλλον αυξανόμενων κινδύνων λόγω κλιματικής αλλαγής και ακραίων καιρικών φαινομένων, η δυνατότητα άμεσης αποκατάστασης επικοινωνιών και αποτελεσματικού συντονισμού στο πεδίο, αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για την προστασία της ανθρώπινης ζωής, της περιουσίας και του φυσικού περιβάλλοντος. Στο πλαίσιο αυτό, ο Δήμος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης ενισχύει την Πολιτική Προστασία και τις επιχειρησιακές δυνατότητές του μ' ένα πρωτοποριακό σύστημα, καθώς ξεκινά συνεργασία με τη Hellas Sat για την υλοποίηση προηγμένων λύσεων δορυφορικών επικοινωνιών.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, προχωρά στην

απόκτηση και επιχειρησιακή αξιοποίηση ενός ολοκληρωμένου συστήματος κινητών δορυφορικών επικοινωνιών, ενισχύοντας την ετοιμότητα και την ανθεκτικότητα του απέναντι σε φυσικές καταστροφές και καταστάσεις έκτακτης ανάγκης.

Η νέα αυτή επιχειρησιακή δυνατότητα βασίζεται σε κινητή μονάδα άμεσης επέμβασης (Emergency Response Vehicle - ERV), η οποία αξιοποιεί δορυφορική τεχνολογία για την εξασφάλιση αδιάλειπτης επικοινωνίας, ακόμη και σε περιπτώσεις, όπου οι επίγειες υποδομές έχουν καταστραφεί ή τεθεί εκτός λειτουργίας. Η κινητή μονάδα επιτρέπει:

- Άμεση ανάπτυξη σε πληγείσες ή απομακρυσμένες περιοχές.

- Αποκατάσταση επικοινωνιών μέσω δορυφορικού δικτύου.
- Λειτουργία ως κινητό κέντρο διοίκησης και συντονισμού.
- Συνεχή μετάδοση εικόνας και δεδομένων σε πραγματικό χρόνο.
- Εναέρια επίτηρηση και αξιολόγηση μέσω drone.

Παράλληλα, παρέχει συνδεσιμότητα στις ομάδες πρώτης απόκρισης, διευκολύνοντας την επικοινωνία μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων και ενισχύοντας τον συντονισμό των επιχειρήσεων.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΕΤΕπ-ΤΑΜΕΙΟΥ ΠΑΡΑΚΑΤΑΘΗΚΩΝ ΚΑΙ ΔΑΝΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΩΘΗΣΗ ΒΙΩΣΙΜΩΝ ΑΣΤΙΚΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Θα στηριχθούν δήμοι σε τομείς που σχετίζονται με τη γήρανση των υποδομών, την κλιματική αλλαγή και την κοινωνική συνοχή

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ), ανακοίνωσε χθες ότι θα παρέχει τεχνική βοήθεια, μέσω συμβουλευτικών υπηρεσιών στο πλαίσιο του προγράμματος InvestEU, στο Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων (ΤΠΔ) με στόχο την ενίσχυση της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης στην Ελλάδα.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοινώθηκε, η πρωτοβουλία αποσκοπεί στην υποστήριξη των δήμων ώστε να ανταποκριθούν σε αυξημένες επενδυτικές ανάγκες που σχετίζονται με τη γήρανση των υποδομών, την κλιματική αλλαγή και την κοινωνική συνοχή. Το πρόγραμμα επικεντρώνεται σε τομείς όπως η αστική αναζωογόνηση, η ενεργειακή αποδοτικότητα, η βιώσιμη κινητικότητα, η διαχείριση υδάτων και η κοινωνική στέγαση, συμβάλλοντας στη δημιουργία πιο ανθεκτικών και σύγχρονων πόλεων.

Η συνεργασία βασίζεται στη μακροχρόνια σχέση της ΕΤΕπ με το ΤΠΔ, τον βασικό δημόσιο χρηματοδοτικό φορέα για την υποστήριξη των τοπικών αρχών στην Ελλάδα. Το ΤΠΔ διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην αξιοποίηση και διοχέτευση εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων σε δημοτικές επενδύσεις, μεταξύ άλλων και στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής αποστολής για τις Κλιματικά Ουδέτερες και Έξυπνες Πόλεις.

Η τεχνική βοήθεια μέσω συμβουλευτικών υπηρεσιών εντάσσεται σε αυτή την ευρωπαϊκή πρωτοβουλία και αξιοποιεί την

προηγούμενη εμπειρία της ΕΤΕπ στην υποστήριξη ελληνικών πόλεων για την επίτευξη στόχων βιωσιμότητας και «έξυπνης» ανάπτυξης.

Μέσω του InvestEU Advisory Hub, η ΕΤΕπ θα βοηθήσει το ΤΠΔ να ενισχύσει την ικανότητά του στον εντοπισμό και την ιεράρχηση επενδυτικών αναγκών, καθώς και στη στήριξη των δήμων για την ωρίμανση ποιοτικών και βιώσιμων έργων, ευθυγραμμισμένων με εθνικές και ευρωπαϊκές προτεραιότητες.

Παράλληλα, η πρωτοβουλία αναμένεται να βελτιώσει την πρόσβαση των δήμων σε χρηματοδότηση, μέσω καλύτερου σχεδιασμού επενδυτικών προγραμμάτων και αξιοποίησης συνδυαστικών χρηματοδοτικών εργαλείων από ευρωπαϊκούς, εθνικούς και θεσμικούς πόρους.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται επίσης στην ενίσχυση της τεχνογνωσίας και των δεξιοτήτων, τόσο στο ΤΠΔ όσο και στις τοπικές αρχές, με στόχο τη βελτίωση της προετοιμασίας και υλοποίησης έργων και την προώθηση ολοκληρωμένων παρεμβάσεων βιώσιμης αστικής ανάπτυξης.

«Οι ελληνικοί δήμοι καλούνται να εκσυγχρονίσουν τις υποδομές τους, να αντιμετωπίσουν τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και να βελτιώσουν τις υπηρεσίες προς τους πολίτες. Μέσω του InvestEU Advisory, η ΕΤΕπ συνεργάζεται για ακόμη μία φορά με το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων για να μετατρέψει

αυτές τις προκλήσεις σε ουσιαστικές επενδυτικές ευκαιρίες. Η ενίσχυση της προετοιμασίας έργων είναι καθοριστικής σημασίας για την επιτυχή πρόσβαση σε χρηματοδότηση με στόχο την υλοποίηση έργων που θα συμβάλουν στην ανάπτυξη πιο βιώσιμων και ανθεκτικών πόλεων σε όλη τη χώρα», δήλωσε ο αντιπρόεδρος της ΕΤΕπ, Γιάννης Τσακίρης.

«Συνεχίζουμε την διαχρονικά εξαιρετική συνεργασία μας με την ΕΤΕπ, αυτή τη φορά στο πλαίσιο του InvestEU, ενισχύοντας ουσιαστικά την ικανότητα μας να στηρίζουμε την Τοπική Αυτοδιοίκηση στο σχεδιασμό και την υλοποίηση ώριμων έργων για την ενίσχυση της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης στην Ελλάδα. Με τη Συμφωνία αυτή παρέχεται εξειδικευμένη συμβουλευτική υποστήριξη για την περαιτέρω ενίσχυση της αναπτυξιακής δυναμικότητας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης καθώς διευκολύνεται τόσο ο εντοπισμός και η ιεράρχηση των επενδυτικών αναγκών όσο και η πρόσβαση στην απαιτούμενη χρηματοδότηση για την υλοποίησή τους. Με συνέπεια και θεσμική ευθύνη, το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων συνεχίζει να στηρίζει βιώσιμες επενδύσεις με ουσιαστικό αντίκτυπο για την εθνική οικονομία και τις τοπικές κοινωνίες», δήλωσε η πρόεδρος του Δ.Σ. του Τ.Π.Δ & Δανείων, Σταματίνα Παπαδόγγονα.

Η ΕΤΑΔ ΠΡΟΧΩΡΑ ΣΤΗ ΜΙΣΘΩΣΗ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΞΕΝΙΑ ΑΝΔΡΟΥ ΓΙΑ 40 ΕΤΗ

Τη μίσθωση παραχώρησης του ακινήτου «Ξενία Άνδρου», γνωστού ως Ξενία «Τρίτων» στον δήμο Άνδρου, για χρονικό διάστημα 40 ετών, με σκοπό την αποκατάσταση, ανακαίνιση και βιώσιμη αξιοποίησή του, στο πλαίσιο των επιτρεπόμενων πολεοδομικών χρήσεων, ανακοίνωσε η ΕΤΑΔ.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η αξιοποίηση του ακινήτου εντάσσεται στην ευρύτερη στρατηγική της ΕΤΑΔ για την επαναφορά των Ξενία ως ένα σύγχρονο δίκτυο προορισμών με ισχυρή πολιτιστική και αναπτυξιακή διάσταση. Στο πλαίσιο αυτό, τα ιστορικά ακίνητα αναδεικνύονται μέσα από στοχευμένες παρεμβάσεις αποκατάστασης και επανάχρησης, επανασυνδέοντας τη φιλοξενία με τον πολιτισμό και την τοπική οικονομία

και κοινωνία.

Η αξιοποίηση του Ξενία Άνδρου αποτελεί ένα ακόμη δείγμα αυτής της προσέγγισης, συνδυάζοντας τη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς με τη δημιουργία νέων προοπτικών βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης. Τη σχετική σύμβαση μίσθωσης υπέγραψαν η διευθύνουσα σύμβουλος της ΕΤΑΔ, Ηρώ Χατζηγεωργίου, και ο δήμαρχος Άνδρου, Θεοδόσης Σουσουδάς. Το ακίνητο βρίσκεται στη θέση «Πλακουρές», στη Χώρα Άνδρου, σε παραθαλάσσια εδαφική έκταση εντός του εγκεκριμένου Σχεδίου Πόλης. Καταλαμβάνει συνολική επιφάνεια οικοπέδου 2.741,81 τ.μ., ενώ το υφιστάμενο κτιριακό συγκρότημα έχει συνολική επιφάνεια περίπου 1.755 τ.μ. και αναπτύσσεται σε

υπόγειο (78 τ.μ.), ισόγειο (639 τ.μ.), πρώτο όροφο (666 τ.μ.) και δεύτερο όροφο (372 τ.μ.).

Το συγκρότημα αποτελεί έργο του σημαντικού Έλληνα αρχιτέκτονα Άρη Κωνσταντινίδη, και κατασκευάστηκε το 1958, αποτελεί δε το πρώτο ξενοδοχειακό συγκρότημα της περιοχής. Χαρακτηρίστηκε ως μνημείο από το 2011, λόγω της ιδιαίτερης αρχιτεκτονικής και ιστορικής του αξίας.

Η αποκατάσταση και αξιοποίηση του ακινήτου στοχεύει στη διατήρηση και ανάδειξη της πολιτιστικής του ταυτότητας, καθώς και στην ενίσχυση της τουριστικής και οικονομικής ανάπτυξης της Άνδρου, με σεβασμό στην ιστορικότητα και την αρχιτεκτονική φυσιογνωμία του μνημείου.

ΔΗΜΟΣ ΔΙΟΝΥΣΟΥ: ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΗΣ ΔΡΟΣΙΑΣ

Την υλοποίηση του έργου για τη βιοκλιματική ανάπλαση κοινόχρηστων χώρων της δημοτικής ενότητας Δροσιάς, ξεκίνησε ο δήμος Διονύσου, με στόχο την αισθητική και λειτουργική αναβάθμιση της περιοχής και της καθημερινότητας των δημοτών. Είναι συνολικού προϋπολογισμού 6.900.087,63 ευρώ, χρηματοδοτείται από το πρόγραμμα «Αντώνης Τρίτσης» και η διάρκειά εκτιμάται στα δύο έτη, ωστόσο θα αποδίδονται σταδιακά προς χρήση οι νέοι αναβαθμισμένοι χώροι.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι εργασίες που θα εξελιχθούν το επόμενο διάστημα αποσκοπούν στη δημιουργία ενός σύγχρονου, ασφαλούς και φιλικού αστικού περιβάλλοντος. Συγκεκριμένα:

- Ανακατασκευή πεζοδρομίων και οδών: Πλήρης αποξήλωση παλαιών υλικών και τοποθέτηση νέων επιφανειών από φωτοκαταλυτικά υλικά και ψυχρούς κυβόλιθους, που συμβάλλουν στη μείωση της θερμοκρασίας κατά τους θερινούς μήνες.
- Προσβασιμότητα για όλους: Δημιουργία ειδικών οδύσεων τυφλών και ραμπών ΑμεΑ σε όλο το δίκτυο των πεζοδρομίων,

διασφαλίζοντας την ισότητα και ασφαλή μετακίνηση όλων των πολιτών.

- Σύγχρονος ηλεκτροφωτισμός: Εγκατάσταση νέου υπόγειου δικτύου και φωτιστικών σωμάτων τεχνολογίας LED χαμηλής κατανάλωσης, με δυνατότητα τηλεελέγχου.

- Πράσινο και αστικός εξοπλισμός: Εμπλουτισμός των χώρων με νέα φύτευση, αυτόματο δίκτυο άρδευσης, νέα παγκάκια, πέργκολες σκίασης και δοχεία μικροαπορριμμάτων.

Για την εξασφάλιση του απαραίτητου χώρου για τα νέα διαπλάτυσμένα πεζοδρόμια, η μελέτη προβλέπει σημαντικές αλλαγές. Ειδικότερα:

- Νέες μονοδρομήσεις: Ορισμένες οδοί μετατρέπονται σε μονόδρομους για την ενίσχυση της οδικής ασφάλειας.

- Οργάνωση στάθμευσης: Έχει προβλεφθεί ειδική ζώνη στάθμευσης στις περισσότερες οδούς, ώστε να μην παρεμποδίζεται η κυκλοφορία, αλλά ταυτοχρόνως να εξυπηρετούνται οι κάτοικοι και οι επισκέπτες οδηγοί.

- Αισθητική αναβάθμιση: Σε κεντρικά σημεία και γύρω από τις

πλατείες, το οδόστρωμα θα ανακατασκευαστεί με απλή ή σταμπωτή άσφαλτο.

Οι εργασίες θα επικεντρωθούν σε τρεις πλατείες και σ' ένα εκτεταμένο δίκτυο οδών:

1. Πλατεία Εθνικής Αντιστάσεως: Ανακαίνιση δαπεδοστρώσεων και δημιουργία χώρων σκίασης με πέργκολες.
2. Πλατεία Κορόλη: Ενίσχυση πρασίνου, νέες διαδρομές περιπάτου και σύγχρονος αστικός εξοπλισμός.
3. Πλατεία Άρη Βελουχιώτη: Πλήρης ανακατασκευή με την ενίσχυση πρασίνου, διαδρομές περιπάτου και σύγχρονο αστικό εξοπλισμό.
4. Ως προς το οδικό δίκτυο, ανακατασκευάει πεζοδρομίων και οδοστρωμάτων σε δεκάδες οδούς για την ομαλή και ασφαλή κυκλοφορία. Αντικατάσταση των φθαρμένων υποδομών με νέες, βασισμένες στις αρχές του βιοκλιματικού σχεδιασμού.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΝΟΙΓΕΙ Ο ΔΡΟΜΟΣ ΓΙΑ ΤΑ «ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ ΣΤΟ ΜΠΑΛΚΟΝΙ»

Δίνεται η δυνατότητα σε κάθε Έλληνα πολίτη να μειώσει το κόστος της ενέργειάς του, τόνισε ο υπουργός ΠΕΝ κατά τη συζήτηση του ν/σ για τις ΑΠΕ

«Με το σημερινό νομοσχέδιο ανοίγουμε τον δρόμο για τα «φωτοβολταϊκά στο μπαλκόνι», δίνοντας τη δυνατότητα σε κάθε Έλληνα πολίτη να μειώσει το κόστος της ενέργειάς του», ανέφερε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Σταύρος Παπασταύρου, στο πλαίσιο της επεξεργασίας του νομοσχεδίου που αφορά τον εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας για τη χρήση και την παραγωγή ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ).

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως είπε ο κ. Παπασταύρου, «η Οδηγία για τις ΑΠΕ που ενσωματώνουμε θέτει ακριβείς στόχους, θεσπίζει κανόνες, εξειδικεύει, δίνει ορισμούς, κριτήρια, επικαιροποιεί το ισχύον πλαίσιο». Πρόκειται για «ένα νομοθέτημα με το οποίο ενισχύουμε την ενεργειακή Δημοκρατία, με την απλοποίηση των διαδικασιών και την επιτάχυνση της βιώσιμης ενεργειακής μετάβασης, την ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών στην αγορά ενέργειας με διαφάνεια, και την περαιτέρω αύξηση του μεριδίου των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στο ενεργειακό μείγμα», σημείωσε.

«Γι' αυτό μιλάω για ενεργειακή Δημοκρατία. Ο ήλιος και ο άνεμος ανήκουν σε όλους τους πολίτες. Και με το σημερινό νομοσχέδιο ανοίγουμε τον δρόμο για τα «φωτοβολταϊκά στο μπαλκόνι». Τα 800W, τα οποία δίνουμε τη δυνατότητα σε κάθε Έλληνα πολίτη να μειώσει το κόστος ενέργειάς του, πραγματώνοντας έτσι την έννοια της ενεργειακής Δημοκρατίας», τόνισε.

«Τα μικρά φωτοβολταϊκά στην Ελλάδα έχουν μία από τις μεγαλύτερες διεισδύσεις στην Ευρώπη»

Αναφερόμενος στη συζήτηση για τα «μικρά φωτοβολταϊκά», ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας επεσήμανε

ότι «από τα 18 GW των ΑΠΕ που εισέρχονται στον ενεργειακό μείγμα μας, περίπου τα 9,2 είναι από τον ΔΕΔΔΗΕ. Δηλαδή τη χαμηλή και τη μεσαία τάση. Από αυτά, τουλάχιστον 80.000 φωτοβολταϊκά είναι μικρά φωτοβολταϊκά. Είναι μία από τις μεγαλύτερες αναλογικά διεισδύσεις που υπάρχει στην Ευρώπη. Απόδειξη ότι στην Ελλάδα η ενέργεια αφορά όλους, τους πολλούς και όχι τους λίγους».

Για την ευρωπαϊκή Οδηγία την οποία περιλαμβάνει το νομοσχέδιο, ο κ. Παπασταύρου επεσήμανε ότι απευθύνεται σε όλα τα κράτη-μέλη που έχουν διαφορετικές ταχύτητες όσον αφορά τη διείσδυση των ΑΠΕ. «Συνεπώς δεν έχουν τον ίδιο αντίκτυπο σε όλα τα κράτη. Κάποιες χώρες, όπως η Ελλάδα, έχουν ήδη πετύχει τους στόχους τους, και μάλιστα πρωταγωνιστούν στο ποσοστό διείσδυσης της ενέργειας, από τον ήλιο και τον άνεμο, στο μείγμα της ενέργειας. Είμαστε έβδομοι παγκοσμίως. Κάποια άλλα κράτη χρειάζονται αυτές τις απλοποιήσεις πολύ περισσότερο για να καταφέρουν να ενισχύσουν τη διείσδυση των ΑΠΕ στον ενεργειακό της μείγμα», παρατήρησε ο υπουργός και πρόσθεσε: «Ο στόχος ήταν και παραμένει προσιτή άφθονη ενέργεια για τους πολίτες με διαφοροποιημένο ενεργειακό μείγμα, μείωση της εξάρτησης από εισαγόμενα ορυκτά καύσιμα σε συνθήκες ενεργειακής ανθεκτικότητας και ασφάλειας για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις».

Όσον αφορά τις ρυθμίσεις του νομοσχεδίου που σχετίζονται με τις περιοχές NATURA, υπογράμμισε ότι «προσπαθούμε να βάλουμε τάξη προστατεύοντας τη βιοποικιλότητα της κάθε περιοχής». Όπως σημείωσε, «σήμερα που μιλάμε, μέσα στο δίκτυο Νατούρα 2000 βρίσκονται ολόκληρες πόλεις: Τα Ιωάννινα, η Καστοριά, νησιά όπως η Χάλκη, η Σκόπελος αλλά και σημαντικές δημόσιες υποδομές όπως αεροδρόμια και

μεγάλα και μικρότερα λιμάνια».

Όπως τόνισε ο κ. Παπασταύρου, «αυτό που επιδιώκουμε είναι η εξάλειψη της αλόγιστης και άναρχης επέκτασης των οικισμών και την αποτροπή δόμησης αυθαιρέτων. Πώς γίνεται αυτό; Μέσω της δυνατότητας περιορισμένης επέκτασης του σχεδίου πόλεως αλλά με σχεδιασμό. Όχι άναρχα, όπως γίνεται τώρα. Ειδικές περιβαλλοντικές μελέτες στο πλαίσιο του τοπικού ή ειδικού πολεοδομικού σχεδίου της περιοχής». «Και θυμίζω ότι υπάρχει πάντα η ασφαλιστική δικλίδα της στρατηγικής μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων όπου γίνεται εκ νέου δημόσια διαβούλευση, στο πλαίσιο της οποίας εξετάζονται σε λεπτομερειακό επίπεδο οι επιπτώσεις τυχόν προτεινόμενης επέκτασης του σχεδίου πόλεως στο προστατευτό αντικείμενο της συγκεκριμένης περιοχής». Υπενθύμισε, μάλιστα, ότι «τα ΤΠΣ και ΕΠΣ εγκρίνονται από το Συμβούλιο της Επικρατείας: Ο προληπτικός έλεγχος νομιμότητας από το ΣΤΕ αποτελεί ένα ισχυρότατο πρόσθετο εκέγγυο, που διασφαλίζει τη συμβατότητα των προτεινόμενων χρήσεων με την ανάγκη προστασίας της περιοχής».

«Αντί μιας κακώς εννοούμενης πολιτικής ορθότητας, που στην πραγματικότητα δεν ενδιαφέρεται για την ουσιαστική προστασία της φύσης, επιλέγουμε να δούμε τα πραγματικά δεδομένα όπως είναι σήμερα, να αναγνωρίσουμε την ανάγκη για μια ισορροπημένη ανάπτυξη με τάξη και κανόνες, που να ικανοποιεί τις ανάγκες τοπικού πληθυσμού, διατηρώντας όμως την ισορροπία μεταξύ της προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος και της βιοποικιλότητας», κατέληξε ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

ΥΠΕΝ: ΣΥΖΗΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΑΥΞΗΣΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ ΤΟΥ ΑΔΜΗΕ ΑΠΟ ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ

Τεχνικές συζητήσεις με τα κλιμάκια της ΕΕ προκειμένου στο πλαίσιο της επικείμενης ανθεωρήσης του Ταμείου Ανάκαμψης να προταθεί προς ένταξη η αύξηση μετοχικού του ΑΔΜΗΕ, κατά το μέρος που αφορά την εισφορά του Δημοσίου διεξάγουν το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας και οι Υπηρεσίες του ΤΑΑ.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρουν πηγές του ΥΠΕΝ, αυτό σημαίνει ότι επιπλέον πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, πέραν του υφιστάμενου προγράμματος που

εκτελεί ήδη το ΥΠΕΝ, θα διατεθούν έτσι ώστε να συμμετέχει το Δημόσιο στην Αύξηση Μετοχικού Κεφαλαίου του ΑΔΜΗΕ ύψους 1 δις ευρώ και κατ' επέκταση να υλοποιηθεί το -εγκεκριμένο από τη ΡΑΑΕΥ- Δεκαετές Αναπτυξιακό Πρόγραμμα ανάπτυξης του ΑΔΜΗΕ 2025-2034.

«Η επιτυχής έκβαση της εν λόγω πρότασης, προσθέτουν, θα αποτελέσει μια ξεκάθαρη ψήφο εμπιστοσύνης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς την Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη και στο Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας για τη διαχείριση

του ΤΑΑ.

Ταυτόχρονα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναγνωρίζει και επιβραβεύει με αυτόν τον τρόπο την αυξημένη σημασία που αποδίδει η Κυβέρνηση στις ενεργειακές υποδομές και την ενίσχυση των εγκώρων και διεθνών διασυνδέσεων. Σημειώνεται ότι ορισμένες εξ αυτών έχουν συμπεριληφθεί στο πρόγραμμα «Ενεργειακές Λεωφόροι» που ανακοίνωσε πρόσφατα η Πρόεδρος της Κομισιόν, κ. Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν».

ΑΛΜΑ ΣΧΕΔΩΝ 3% ΚΑΤΕΓΡΑΨΕ Η ΤΙΜΗ ΤΟΥ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ

Άλμα σχεδόν 3% κατέγραψαν οι τιμές του πετρελαίου χθες καθώς οι ειρηνευτικές συνομιλίες μεταξύ των ΗΠΑ και του Ιράν βρίσκονται σε τέλμα και η ναυσιπλοΐα στο Στενό του Ορμούζ παραμένει περιορισμένη.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το αργό Μπρεντ σημείωσε άνοδο 3 δολαρίων, ή περίπου 2,9%, στα 108,36 δολάρια το βαρέλι

στις 11:28 ώρα Ελλάδας, το υψηλότερο επίπεδο εδώ και τρεις εβδομάδες. Το αμερικανικό αργό WTI σημείωσε άνοδο 2,45 δολαρίων, ή 2,6% στα 96,85 δολάρια.

Το Μπρεντ και το WTI ενισχύθηκαν σχεδόν 17% και 13% αντίστοιχα την περασμένη εβδομάδα, καταγράφοντας τα μεγαλύτερα κέρδη τους από την έναρξη του πολέμου. Οι

ελπίδες για αναβίωση των ειρηνευτικών προσπαθειών περιορίστηκαν το αναββατοκύριο, όταν ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε ότι το Ιράν μπορεί να επικοινωνήσει με τις ΗΠΑ εάν θέλει να διαπραγματευθεί για να τερματίσει τον πόλεμο.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ: ΕΝΤΟΣ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΟ 85% –90% ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ Ορόσημο η 30ή Ιουνίου, καθώς για πρώτη φορά δεν θα δοθούν παρατάσεις

Ο ρόλος της Κοινωνίας της Πληροφορίας ως κεντρικού κόμβου ανάπτυξης σχεδιασμού και υλοποίησης του ψηφιακού μετασχηματισμού της δημόσιας διοίκησης αναδείχθηκε με έμφαση σε συζητήσεις που πραγματοποιήθηκαν στο πλαίσιο του 11ου Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών, με το βλέμμα στραμμένο στην επιτάχυνση των έργων, την ποιότητα των παρεμβάσεων και τη διαμόρφωση ενός πιο συνεκτικού, πολυκεντρικού κράτους.

Όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνωση που δημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην πρόοδο υλοποίησης των έργων και στις αυστηρές προδιαγραφές που τη διέπουν αναφέρθηκε ο διευθύνων σύμβουλος της Κοινωνίας της Πληροφορίας, Σταύρος Ασθενίδης, επισημαίνοντας ότι βρίσκονται ήδη σε εξέλιξη περισσότερα από 250 συμβασιολογημένα έργα. Όπως ανέφερε, μέσω της πλατφόρμας Gov.gr παρέχονται πλέον πάνω από 2.500 ψηφιακές υπηρεσίες, καλύπτοντας την πλειονότητα των συναλλαγών των πολιτών με το Δημόσιο.

Παράλληλα, χαρακτήρισε την ενιαία ψηφιακή υποδομή εξυπηρέτησης πολιτών και επιχειρήσεων (CRM) ως «έργο-ομπρέλα», το οποίο θα αποτελέσει κεντρικό σημείο αναφοράς για τη διαλειτουργικότητα μεταξύ κράτους, πολιτών και επιχειρήσεων.

Όπως υπογράμμισε, η 30ή Ιουνίου αποτελεί κομβικό ορόσημο, καθώς για πρώτη φορά δεν θα δοθούν παρατάσεις, γεγονός που εντείνει την πίεση για έγκαιρη και ποιοτική ολοκλήρωση των έργων.

«Δεν θα υπάρξει καμία έκπτωση στην υλοποίηση και στην

ποιότητα που έχει προκαθοριστεί», σημείωσε, διευκρινίζοντας ότι έργα που δεν πληρούν τις προδιαγραφές δεν θα παραληφθούν ούτε θα πληρωθούν. Εκτίμησε ότι το 85%–90% των έργων θα ολοκληρωθεί εντός χρονοδιαγράμματος, ενώ όσα δεν ολοκληρωθούν θα μεταφερθούν στον επόμενο προγραμματικό κύκλο.

Καθοριστική ήταν και η παρέμβαση του Δημήτρη Γιάντση, γενικού διευθυντή της Κοινωνίας της Πληροφορίας, ο οποίος αποτύπωσε το εύρος και τη δυναμική των έργων που βρίσκονται σε εξέλιξη. Όπως σημείωσε, από το 2019 έως σήμερα έχουν προκηρυχθεί περισσότεροι από 390 δημόσιοι διαγωνισμοί, συνολικού προϋπολογισμού περίπου 2,9 δισ. ευρώ, ενώ έχουν συναφθεί πάνω από 600 συμβάσεις και έχουν εκταμιευθεί σχεδόν 3 δισ. ευρώ προς αναδόχους, πολίτες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στο έργο CRM «Ενιαία Ψηφιακή Υποδομή για την Εξυπηρέτηση Πολιτών και Επιχειρήσεων», το οποίο χαρακτήρισε «εμβληματικό» για τη νέα εποχή της δημόσιας διοίκησης, καθώς φιλοδοξεί να αποτελέσει την ενιαία πύλη εξυπηρέτησης πολιτών και επιχειρήσεων.

«Θέλουμε να έχουμε μια ενοποιημένη εξυπηρέτηση για τον Έλληνα πολίτη και επιχειρηματία», τόνισε, υπογραμμίζοντας ότι πρόκειται για «μια συνολική αλλαγή φιλοσοφίας στην αλληλεπίδραση κράτους και πολιτών και όχι απλώς μια ψηφιακή εφαρμογή».

Όπως επεσήμανε, η επιτυχία του εγχειρήματος συνδέεται άμεσα με τη διαλειτουργικότητα των πληροφοριακών συστημά-

των, την ολοκλήρωση του απαραίτητου θεσμικού πλαισίου και τη δυνατότητα ασφαλούς αξιοποίησης των δεδομένων, στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης – NextGenerationEU.

Ο κ. Γιάντσης αναφέρθηκε και στο ΔΔΤ – ΣΥΖΕΥΞΙΣ II, - έργο που υλοποιεί η Κοινωνία της Πληροφορίας - που αφορά την αναβάθμιση του τεχνολογικού εξοπλισμού και των δικτυακών υποδομών του Δημοσίου.

Όπως σημείωσε, το έργο αναμένεται να ενισχύσει τις ψηφιακές υπηρεσίες, να βελτιώσει το επίπεδο ασφάλειας στη διαχείριση δεδομένων και να συμβάλει στην πιο αποδοτική αξιοποίηση των δημόσιων πόρων. Οι δράσεις δημοσιότητας του έργου υλοποιούνται στο πλαίσιο του «Ελλάδα 2.0», με χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση – NextGenerationEU.

Οι τοποθετήσεις των δύο στελεχών ανέδειξαν την Κοινωνία της Πληροφορίας ως τον βασικό μηχανισμό υλοποίησης της μετάβασης σε ένα «στρατηγικό κράτος», όπου η τεχνολογία λειτουργεί ως εργαλείο απλοποίησης διαδικασιών, ενίσχυσης της διαφάνειας και βελτίωσης της εμπειρίας του πολίτη, τονίζεται στην ανακοίνωση. Οι συζητήσεις κατέδειξαν ότι η Ελλάδα βρίσκεται σε μια κρίσιμη καμπή: η επόμενη φάση δεν αφορά μόνο τον σχεδιασμό, αλλά κυρίως την πειθαρχημένη υλοποίηση, τον συντονισμό και τη διασφάλιση της ποιότητας των έργων, με την Κοινωνία της Πληροφορίας να διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο σε αυτή τη μετάβαση, προστίθεται.

ΟΒΙ: Η ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ ΠΑΡΑΜΕΝΕΙ ΤΟ ΚΥΡΙΑΡΧΟ ΠΕΔΙΟ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΓΙΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΔΙΠΛΩΜΑ ΕΥΡΕΣΙΤΕΧΝΙΑΣ

«Η τεχνολογία των Υπολογιστών παραμένει το κυρίαρχο τεχνολογικό πεδίο στις καταθέσεις αιτήσεων για Ευρωπαϊκό Δίπλωμα Ευρεσιτεχνίας στο Ευρωπαϊκό Γραφείο Διπλωμάτων Ευρεσιτεχνίας (ΕΓΔΕ), καταγράφοντας αύξηση +6,1% το 2025». Αυτό τονίζεται σε άρθρο του Δημήτρη Σταφυλά, Ηλεκτρολόγου Μηχανικού και Μηχανικού Ηλεκτρονικών Υπολογιστών ΕΜΠ, Διευθυντή Ελέγχου Τίτλων ΟΒΙ, στην σελίδα του Οργανισμού Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας το οποίο αναδημοσιεύει το ΑΠΕ-ΜΕ.

Συγκεκριμένα, στο άρθρο τονίζονται τα εξής:

«Σημαντικός μοχλός ανάπτυξης αποτελεί η Τεχνητή Νοημοσύνη, με αύξηση αιτήσεων +9,5%, ιδίως σε τομείς όπως τα νευρωνικά δίκτυα και η αναγνώριση εικόνας. Παράλληλα, η κβαντική υπολογιστική, αν και από χαμηλότερη βάση, εμφανίζει εξαιρετικά δυναμική ανάπτυξη (+37,9%).

Σε γεωγραφικό επίπεδο, οι Ηνωμένες Πολιτείες κατέχουν τον μεγαλύτερο αριθμό αιτήσεων στην τεχνολογία υπολογιστών. Ωστόσο, η Ευρώπη διατηρεί ελαφρύ προβάδισμα

στην Τεχνητή Νοημοσύνη και ηγετική θέση στην κβαντική υπολογιστική, παρά την έντονη άνοδο των αιτήσεων από τις ΗΠΑ και την Ιαπωνία. Στον τομέα της Τεχνητής Νοημοσύνης διαμορφώνεται σαφώς ένας τριπολικός χάρτης καινοτομίας: Ευρώπη, ΗΠΑ και Ασία.

Πάνω από το ήμισυ των αιτήσεων Τεχνητής Νοημοσύνης στο ΕΓΔΕ αφορά υπολογιστικές διατάξεις βασισμένες σε βιολογικά μοντέλα, με έμφαση στα νευρωνικά δίκτυα. Η μηχανική μάθηση και η αναγνώριση μοτίβων εφαρμόζονται ευρέως σε κρίσιμους τομείς όπως η υγειονομική περιθαλψη, η διαχείριση υποδομών, οι χρηματοπιστωτικές αγορές και η δημόσια διοίκηση.

Η αναγνώριση εικόνας και βίντεο αποτελεί έναν από τους ταχύτερα αναπτυσσόμενους υποτομείς, με κρίσιμες εφαρμογές στα αυτόνομα οχήματα και στην ιατρική διάγνωση.

Ιδιαίτερη σημασία αποκτά η πρακτορική τεχνητή νοημοσύνη (agent AI), όπου πολλαπλοί ευφυείς πράκτορες συνεργάζονται για τη διαχείριση σύνθετων διαδικασιών, με εφαρμογές

από τα επείγοντα περιστατικά στην υγεία έως τη ρομποτική και τον αυτοματισμό.

Η ενεργειακή διάσταση των τεχνολογιών Τεχνητής Νοημοσύνης καθίσταται κρίσιμη: αφενός η Τεχνητή Νοημοσύνη συμβάλλει στη βελτιστοποίηση της ενεργειακής παραγωγής και κατανάλωσης, αφετέρου οι αυξημένες ενεργειακές ανάγκες των υποδομών Τεχνητής Νοημοσύνης οδηγούν σε επενδύσεις σε ενεργειακά αποδοτικό υλικό και λογισμικό, ιδίως στους τομείς των ημιαγωγών και της κβαντικής υπολογιστικής.

Στους ημιαγωγούς, η Ευρώπη διατηρεί ισχυρή παρουσία, αν και ο ανταγωνισμός από τις ΗΠΑ και την Ασία εντείνεται. Στην κβαντική υπολογιστική, οι αιτήσεις αυξήθηκαν κατά 130% την τελευταία πενταετία, με την Ευρώπη να διαθέτει πρώιμο πλεονέκτημα χάρη στη δυναμική συμμετοχή ερευνητικών οργανισμών και νεοφυών επιχειρήσεων, παρά την κυριαρχία μεγάλων διεθνών εταιρειών στο επίπεδο κορυφαίων αιτήσεων».



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΝΩ ΤΩΝ 45 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑ Τι λένε οι εκπρόσωποι του κλάδου ο οποίος αναδεικνύεται σε επιταχυντή της ελληνικής οικονομίας

Ο καθοριστικός ρόλος της βιομηχανίας ως βασικού πυλώνα ανάπτυξης, ανταγωνιστικότητας και ανθεκτικότητας της ελληνικής οικονομίας, σε ένα περιβάλλον αυξημένων γεωπολιτικών και ενεργειακών προκλήσεων αναδείχθηκε στο πλαίσιο του 11ου Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών.

Οι επενδύσεις στη βιομηχανία ξεπερνούν τα 45 δισ. ευρώ την τελευταία πενταετία και αφορούν σε μακροπρόθεσμους σχεδιασμούς υψηλού ρίσκου, που συνοδεύονται από βαθύ τεχνολογικό μετασχηματισμό και ενίσχυση της παραγωγικότητας. Αυτό, όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σημείωσε η Ράνια Αικατερινάρη, πρόεδρος Εκτελεστικής Επιτροπής και Αντιπρόεδρος του ΣΕΒ. Όπως είπε οι βιομηχανικές εξαγωγές που διαμορφώνονται στα 45 δισ. ευρώ, έχουν πλέον ξεπεράσει τις τουριστικές εισπράξεις, οι οποίες ανέρχονται στα 25 δισ. ευρώ.

Όπως εξήγησε, την περίοδο 2015–2025 οι εξαγωγές αγαθών αυξήθηκαν κατά περίπου 90%, φτάνοντας τα 50 δισ. ευρώ, με τη βιομηχανία να αντιπροσωπεύει το 90% της αξίας αυτών και τη Βαριά βιομηχανία περίπου το 50%.

Υπογράμμισε ακόμη ότι η βιομηχανία αναπτύσσεται σημαντικά ταχύτερα από το συνολικό ΑΕΠ, καθώς την ίδια δεκαετία η βιομηχανική προστιθέμενη αξία αυξήθηκε πάνω από 40%, έναντι 17% για το ΑΕΠ σε αποπληθωρισμένες τιμές, ενώ η παραγωγικότητα της εργασίας στη βιομηχανία είναι κατά περίπου 60% υψηλότερη από τον μέσο όρο της οικονομίας.

Ωστόσο, όπως επισήμανε, κρίσιμος περιοριστικός παράγοντας παραμένει το κόστος ενέργειας και κυρίως η έλλειψη προβλεψιμότητας, η οποία καθιστά εξαιρετικά δύσκολο τον επενδυτικό σχεδιασμό. Όπως είπε χαρακτηριστικά, «ανταγωνιστική βιομηχανία χωρίς ανταγωνιστικό και σταθερό ενεργειακό κόστος δεν μπορεί να υπάρξει».

Παράλληλα, ανέδειξε τη σύνθετη εξίσωση που καλούνται να διαχειριστούν η Ευρώπη και οι κυβερνήσεις, δηλαδή την κατανομή πόρων ανάμεσα στην κοινωνική συνοχή, την ανταγωνιστικότητα της βιομηχανίας και τις αυξανόμενες ανάγκες για άμυνα και ασφάλεια, ιδιαίτερα ενόψει της νέας δημοσιονομικής περιόδου 2028–2034.

Αναφερόμενη στις ευρωπαϊκές εξελίξεις, σημείωσε ότι η ΕΕ αναγνωρίζει πλέον τη σημασία της βιομηχανικής ανταγωνιστικότητας, προχωρώντας σε πιο ευέλικτο πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων και συζητώντας τη δυνατότητα στήριξης του ενεργειακού κόστους, καθώς και των έμμεσων εκπομπών. Ωστόσο, υπογράμμισε ότι τέτοιες παρεμβάσεις, αν και χρήσιμες βραχυπρόθεσμα, δεν αντιμετωπίζουν τη ρίζα του προβλήματος, που είναι η αβεβαιότητα. Καταλήγοντας, επισήμανε την ανάγκη για συνολική αναμόρφωση της αγοράς ενέργειας, με βελτίωση των δικτύων, μείωση απωλειών, εξορθολογισμό των ρυθμιστικών χρεώσεων και αναθεώρηση κρίσιμων μηχανισμών όπως η αγορά εξισορρόπησης. Παράλληλα, υπογράμμισε τη σημασία

της ευελιξίας για τη βιομηχανία (αυτοπαραγωγή, μπαταρίες, διακοσμητικότητα) και ενός σαφούς και σταθερού χωροταξικού πλαισίου, ώστε οι επενδύσεις να μπορούν να υλοποιούνται χωρίς καθυστερήσεις και νομικές αβεβαιότητες.

«Η βιομηχανία είναι ο συνολικός επιταχυντής της ελληνικής οικονομίας», ανέφερε ο Πάνος Λώλος, γενικός διευθυντής Κλάδου Χαλκού της ElvalHalcor, επισημαίνοντας ότι διαχρονικά στη βιομηχανία επενδύονται περίπου πέντε φορές περισσότερα κεφάλαια ανά εργαζόμενο σε σχέση με τον μέσο όρο της οικονομίας, φθάνοντας τις 36.000 ευρώ ετησίως.

Όπως σημείωσε, το ευρωπαϊκό ρυθμιστικό και χρηματοδοτικό πλαίσιο έχει αλλάξει σημαντικά τα τελευταία χρόνια, με πρωτοβουλίες όπως το Clean Industrial Deal, το Steel and Metal Action Plan, το Circular Economy Act, το Clean and Affordable Energy Act, άρα πάρα πολλά πράγματα σε συνδυασμό με χρηματοδοτικούς μηχανισμούς και εργαλεία, όπως είναι το Innovation Fund, και το Modernization Fund να δημιουργούν ευκαιρίες για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής βιομηχανίας, σε μια περίοδο που η ΕΕ επιχειρεί να καλύψει απώλειες ισχύος και να ενισχύσει τη στρατηγική της αυτονομία.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στον ρόλο της βιομηχανίας και στη σημασία της για τη συνολική ισχύ της Ευρώπης, σημειώνοντας ότι η παραγωγή βασικών μετάλλων και πρώτων υλών αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για μια σειρά στρατηγικών τομέων όπως της άμυνας, γεγονός που εξηγεί τη στροφή των ευρωπαϊκών πολιτικών προς την ενίσχυση της βιομηχανικής βάσης.

Σε ό,τι αφορά στις ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες, χαρακτήρισε το Industrial Accelerator Act ως μια καλή βάση για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας, με έμφαση σε στρατηγικούς κλάδους όπως τα μέταλλα, τα δομικά υλικά και η ενέργεια. Τόνισε, επίσης ότι η Ελλάδα οφείλει να διαμορφώσει σαφή θέση, ιδιαίτερα καθώς στόχος της ΕΕ είναι η αύξηση της μεταποίησης στο 20% του ΑΕΠ έως το 2035, τη στιγμή που η χώρα κατατάσσεται 4η από το τέλος στον σχετικό δείκτη.

Όπως ανέφερε, η ανάγκη αυτή είναι ακόμη πιο επιτακτική καθώς η Ελλάδα διαθέτει ισχυρούς «εθνικούς πρωταθλητές» σε κλάδους όπως το αλουμίνιο, ο χάλυβας, το τσιμέντο και ο χαλκός, με σημαντική διεθνή παρουσία, παρά τις διαχρονικές ελλείψεις σε υποδομές και φιλικό ρυθμιστικό περιβάλλον.

Αναφέρθηκε επίσης σε αδυναμίες του ευρωπαϊκού πλαισίου, όπως το target model στην αγορά ενέργειας, αλλά και σε καθυστερήσεις σε εθνικό επίπεδο, τονίζοντας ότι η χώρα πρέπει να αξιοποιήσει άμεσα τα διαθέσιμα ευρωπαϊκά εργαλεία για την αντιμετώπιση της ενεργειακής κρίσης.

Κλείνοντας, επισήμανε την ανάγκη υιοθέτησης επιτυχημένων πρακτικών από άλλες χώρες, αναφέροντας ως παράδειγμα την έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή οριζόντιου πακέ-

του στήριξης για την ενεργοβόρο βιομηχανία στη Βουλγαρία, υπογραμμίζοντας ότι η Ελλάδα οφείλει να κινηθεί ταχύτερα και πιο συντονισμένα για να ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα της βιομηχανίας της.

«Η Ελλάδα, πέρα από τις Άμεσες Ξένες Επενδύσεις, χρειάζεται τη βιομηχανία. Αν πραγματικά θέλουμε να αλλάσουμε σελίδα, χρειαζόμαστε τη βιομηχανία» ανέφερε ο Χρήστος Μπαλάσκας, αντιπρόεδρος Commercial, Growth & External Relations, Eldorado Group, τονίζοντας πως η Eldorado Gold, μέσα από την επένδυση στον ελληνικό χρυσό από το 2012, δίνει ψήφο εμπιστοσύνης στην ελληνική βιομηχανία.

Όπως σημείωσε, πρόκειται για μια συνολική επένδυση στα μεταλλεία Κασσάνδρας στη Χαλκιδική, όπου ήδη παράγονται ασήμι και χρυσός, καθώς και μολύβδος και ψευδάργυρος, ενώ έως το τέλος του έτους αναμένεται να ξεκινήσει η παραγωγή συμπυκνωμάτων χρυσού και χαλκού από το μεταλλείο των Σκουριών.

Παράλληλα, ανέφερε ότι σήμερα απασχολούνται περίπου 4.300 εργαζόμενοι, με σημαντικό μέρος αυτών να συμμετέχει στην ανάπτυξη του νέου μεταλλείου, ενώ σε οριζόντια 23 ετών εκτιμάται ότι οι εξαγωγές θα φτάσουν τα 2,2 δισ. δολάρια, αποφέροντας τουλάχιστον 500 εκατ. δολάρια έσοδα για το ελληνικό Δημόσιο. Επιπλέον, όπως τόνισε, έχουν ήδη συμφωνηθεί περίπου 80 εκατ. δολάρια στο πλαίσιο δράσεων εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, με σημαντικό πολλαπλασιαστικό όφελος.

Ο ίδιος υπογράμμισε ότι η σημασία της επένδυσης ενισχύεται περαιτέρω στο νέο ευρωπαϊκό περιβάλλον, με την υιοθέτηση του Critical Raw Materials Act και την ανάγκη της Ευρώπης να μειώσει την εξάρτησή της από τρίτες χώρες σε κρίσιμες πρώτες ύλες, που είναι απαραίτητες για τη βιομηχανία, την πράσινη μετάβαση, την αυτοκινητοβιομηχανία και τις ψηφιακές υποδομές. Τόνισε, ωστόσο, ότι η αξιοποίηση αυτών των ευκαιριών εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τη σταθερότητα του θεσμικού και αδειοδοτικού πλαισίου.

Τα τελευταία τρία χρόνια η εταιρεία έχει υλοποιήσει συνολικές επενδύσεις 140 εκατ. ευρώ, σημείωσε ο Svetoslav Atanasov, General Manager Ελλάδας και Κύπρου της Coca-Cola Τρία Έμφιλον, τονίζοντας ότι η ενίσχυση των μελλοντικών δυνατοτήτων των επιχειρήσεων συμβάλλει καθοριστικά στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας και στη δημιουργία μακροπρόθεσμων και βιώσιμων προοπτικών ανάπτυξης.

Στο πλαίσιο αυτό υποστήριξε πως ο ρόλος των εταιρειών και της βιομηχανίας συνολικά είναι η δημιουργία ισχυρών αλυσίδων αξίας στην παραγωγική διαδικασία, καθώς και η συμβολή στα δημόσια έσοδα μέσω της φορολογίας και επενδύσεων σε υποδομές, ψηφιοποίηση και βιωσιμότητα.

Συνέχεια στη σελ 8



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΝΩ ΤΩΝ 45 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΟΙ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΣΤΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑ

Τι λένε οι εκπρόσωποι του κλάδου ο οποίος αναδεικνύεται σε επιταχυντή της ελληνικής οικονομίας

Συνέχεια από σελ 7

Αναφερόμενος στις επενδύσεις που υλοποιεί ή σχεδιάζει η εταιρεία τόνισε πως αφορούν την ενίσχυση της αποδοτικότητας, της παραγωγικότητας και την κοινωνική υπευθυνότητα, ενώ λειτουργούν και ως παράδειγμα για τον ευρύτερο επιχειρηματικό τομέα.

Όπως είναι, οι επενδύσεις αποτελούν στρατηγική επιλογή για την εταιρεία όπου καθοριστικό ρόλο δεν παίζει μόνο το «τι» κάνει μια επιχείρηση, αλλά κυρίως το «πώς» το υλοποιεί. Ενδεικτικά ανέφερε την αξιοποίηση ψηφιακών εργαλείων, όπως τα “digital twins” στις γραμμές παραγωγής για την άμεση παρακολούθηση και βελτιστοποίηση της απόδοσης,

καθώς και τη χρήση δεδομένων και αναλυτικών εργαλείων για την παροχή εξατομικευμένων λύσεων σε χιλιάδες πελάτες στην Ελλάδα.

Κλείνοντας, σημείωσε ότι η εταιρεία επιδιώκει να αποτελεί παράδειγμα στον κλάδο της, με μετρήσιμο κοινωνικοοικονομικό αποτύπωμα ενώ παραμένει προσπλημένη στους στόχους βιωσιμότητας, όπως η επίτευξη μηδενικών εκπομπών έως το 2040 και η ενίσχυση της διαχείρισης υδάτινων πόρων στις κοινότητες όπου δραστηριοποιείται.

Τον συντονισμό της συζήτησης ανέλαβε ο Νίκος Βέττας, γενικός διευθυντής του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (IOBE), επισημαίνοντας ότι η συζήτηση σήμερα για την ανταγωνιστικότητα της βιομηχανίας το 2026

είναι ριζικά διαφορετική σε σχέση με εκείνη πριν από 10 ή 20 χρόνια, καθώς πλέον έχει γίνει ευρύτερα κατανοητό ότι χωρίς παραγωγή δεν μπορεί να υπάρξει διατηρήσιμο εισόδημα. Παράλληλα, υπογράμμισε ότι η παραγωγή δεν αφορά απλώς επενδύσεις και γενική απασχόληση, αλλά συνδέεται με τη δημιουργία αξίας, την εξειδικευμένη εργασία και τη διασύνδεση της οικονομίας με αλυσίδες παραγωγής υψηλής προστιθέμενης αξίας. Υπογράμμισε, δε, ότι έχει πλέον υποχωρήσει το ιδεολογικό στίγμα γύρω από τις μεγάλες επενδύσεις και τη βιομηχανία, με τη συζήτηση να έχει μετατοπιστεί από το «αν» στο «πώς» της αναπτυξιακής και παραγωγικής στρατηγικής της χώρας.

ONEX: ΣΤΟΧΟΣ Η ΑΝΑΓΕΝΝΗΣΗ ΤΗΣ ΝΑΥΠΗΓΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ

Στο στόχο επαναφοράς της Ελλάδας σε θέση ισχυρής βιομηχανικής παραγωγής αναφέρθηκε ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου ONEX Shipyards & Technologies Group και πρόεδρος της Ένωσης Ελληνικών Ναυπηγείων, Πάνος Ξενοκώστας, μιλώντας στο Οικονομικό Φόρουμ Δελφών 2026, στο πλαίσιο συζήτησης για την ενέργεια και τις υποδομές.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανέφερε, με αφετηρία την αναγέννηση της ναυπηγικής βιομηχανίας, ο Όμιλος υλοποιεί έναν μετασχηματισμό που βασίζεται σε τρεις βασικούς άξονες: τη ναυπηγική και ναυπηγοεπισκευαστική δραστηριότητα, τις συνδυασμένες μεταφορές και λιμενικές υποδομές, καθώς και την ενέργεια, την άμυνα και την τεχνολογία.

Στον τομέα της ναυπηγοεπισκευής, ο Όμιλος έχει ξεπεράσει τις 890 επισκευές πλοίων, με στόχο τις 1.000 έως το τέλος του 2026, ενώ παράλληλα αναπτύσσει γραμμή παραγωγής ρυμουλκών, με 20 σκάφη υπό κατασκευή. Σε ό,τι αφορά τις υποδομές, προωθείται η ανάπτυξη ιδιωτικού λιμένα στην Ελευσίνα, με προοπτική επέκτασης άνω των 1.300 στρεμμάτων και σύνδεση με

το εθνικό σιδηροδρομικό δίκτυο, δημιουργώντας διατροπικές μεταφορικές διαδρομές προς την Ευρώπη.

Αναφερόμενος στον τρίτο πυλώνα, ο κ. Ξενοκώστας σημείωσε ότι στρατηγικές συνεργασίες με διεθνείς ομίλους ενισχύουν τη δραστηριότητα σε τεχνολογίες LNG και αμυντικές εφαρμογές, με στόχο την ενίσχυση της ενεργειακής και βιομηχανικής βάσης της χώρας.

Παράλληλα, όπως γνωστοποίησε, τα περιουσιακά στοιχεία του Ομίλου ξεπερνούν ήδη το 1,5 δισ. ευρώ, υπερβαίνοντας τον αρχικό στόχο που είχε τεθεί για το 2026, ενώ ο νέος στόχος αποτίμησης διαμορφώνεται στα 5 δισ. ευρώ έως το 2030, με επενδυτικό πρόγραμμα ύψους 1,1 δισ. ευρώ.

Σε ό,τι αφορά την ανάπτυξη του λιμένα Ελευσίνας, ο ίδιος υπογράμμισε ότι δεν πρόκειται για ανταγωνιστικό έργο προς τον Πειραιά, αλλά για μια εναλλακτική διαδρομή μεταφοράς αγαθών που θα συνδέει τη Μεσόγειο με την ηπειρωτική Ελλάδα και την Ευρώπη.

Επιπλέον, έγινε αναφορά στην ανάπτυξη δραστηριοτήτων στον

τομέα των ρυμουλκών, στην προοπτική ναυπήγησης ακτοπλοϊκών πλοίων σε συνεργασία με την Attica Group, καθώς και στην είσοδο στον σιδηροδρομικό τομέα, με στόχο την ενίσχυση του διατροπικού μοντέλου μεταφορών.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε και στη συμβολή της ελληνικής ναυτιλίας, καθώς η πλειονότητα των επισκευών αφορά Έλληνες πλοιοκτήτες, αλλά και στο ανθρώπινο δυναμικό, με τη λειτουργία σχολών τεχνιτών και την άμεση απορρόφηση των αποφοίτων.

Τέλος, ο κ. Ξενοκώστας αναφέρθηκε στη συνεργασία με διεθνείς εταιρίες, επισημαίνοντας ότι η ενίσχυση των σχέσεων με τις ΗΠΑ και τη Νότια Κορέα συμβάλλει στη διαμόρφωση της Ελλάδας σε κόμβο που συνδέει Ευρώπη, Ασία και Αμερική.

Όπως σημείωσε, στόχος είναι η ανάπτυξη μιας σύγχρονης βιομηχανικής βάσης, που θα επαναφέρει τη χώρα σε τροχιά παραγωγής και θα δημιουργεί νέες προοπτικές για την οικονομία και την απασχόληση.

ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ Ο ΚΛΑΔΟΣ ΚΥΜΑΤΟΕΙΔΟΥΣ ΧΑΡΤΙΝΗΣ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ

Τη θετική δυναμική του κλάδου κυματοειδούς χάρτινης συσκευασίας στην ελληνική αγορά για το 2025 επιβεβαιώνουν τα συγκεντρωτικά στοιχεία του HPPA (Σύνδεσμος Ελλήνων Παραγωγών Χάρτινης Συσκευασίας), αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Συγκεκριμένα, το 2025, η συνολική παραγωγή ανήλθε σε 752,9 εκατ. m² κυματοειδούς χαρτονιού και 370,9 χιλ. τόνους, καταγράφοντας αύξηση +2,97% σε επιφάνεια και +4,30% σε όγκο σε σύγκριση με το 2024. Τα στοιχεία καταδεικνύουν ήπια, αλλά σταθερή ανάπτυξη, με ισχυρότερη άνοδο σε όρους βάρους, γεγονός που συνδέεται με μεταβολές στο μείγμα προϊόντων και στις απαιτήσεις της αγοράς.

Η εξέλιξη αυτή αντανακλά την ανθεκτικότητα του κλάδου, παρά τις διακυμάνσεις στο κόστος και τη ζήτηση, καθώς και την ενίσχυση της δραστηριότητας σε βασικούς τομείς όπως τα τρόφιμα, το λιανικό εμπόριο και η εφοδιαστική αλυσίδα.

Παράλληλα, η συνεχιζόμενη ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου εξακολουθεί να στηρίζει τη ζήτηση για συσκευασίες

κυματοειδούς χαρτονιού, ενώ η μεγαλύτερη αύξηση σε τόνους σε σχέση με τα τετραγωνικά μέτρα υποδηλώνει στροφή προς πιο ενισχυμένες ή απαιτητικές συσκευασίες.

Σε ευρύτερο πλαίσιο, ο κλάδος κυματοειδούς χαρτονιού παραμένει βασικός υποστηρικτής της παραγωγικής και εμπορικής δραστηριότητας, εξυπηρετώντας κρίσιμους τομείς της οικονομίας, ευθυγραμμισμένος με τις ευρωπαϊκές τάσεις για βιώσιμες και ανακυκλώσιμες λύσεις συσκευασίας.

Σύμφωνα με τη FEFCO, η βιομηχανία κυματοειδούς χάρτινης συσκευασίας αποτελεί πυλώνα της ευρωπαϊκής οικονομίας, υποστηρίζοντας ενεργά την κυκλική οικονομία και την ανακύκλωση. Στην Ελλάδα, ο κλάδος συμβάλλει ουσιαστικά στην εγχώρια βιομηχανική παραγωγή, ενισχύει την εφοδιαστική αλυσίδα και υποστηρίζει τη μετάβαση σε πιο βιώσιμα μοντέλα ανάπτυξης.

Συνολικά, το 2025 χαρακτηρίζεται από ήπια ανάπτυξη, με θετικές προοπτικές για τα επόμενα έτη, καθώς ο κλάδος συνεχίζει να αποτελεί στρατηγικό κρίκο της ελληνικής οικονομίας.

Ο πρόεδρος του HPPA Βασίλης Έξαρχος και Cluster Managing Director Dunapak Packaging δήλωσε: «Για ακόμη μια χρονιά, ο κλάδος κυματοειδούς χάρτινης συσκευασίας καταγράφει θετική πορεία, επιβεβαιώνοντας την ανθεκτικότητα και τη δυναμική του μέσα σε ένα απαιτητικό οικονομικό περιβάλλον. Η αύξηση που καταγράφεται το 2025 αντικατοπτρίζει τόσο τη σταθερή ζήτηση από βασικούς τομείς της οικονομίας όσο και την προσαρμοστικότητα των επιχειρήσεων του κλάδου στις νέες συνθήκες.

Παράλληλα, η ενίσχυση της ζήτησης για βιώσιμες λύσεις συσκευασίας και η ανάπτυξη του ηλεκτρονικού εμπορίου δημιουργούν νέες ευκαιρίες, τις οποίες ο κλάδος αξιοποιεί με επενδύσεις και καινοτομία. Παραμένουμε προσπλημένοι στη στήριξη της ελληνικής παραγωγής και στη μετάβαση προς ένα πιο βιώσιμο και ανταγωνιστικό μέλλον».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΕ ΤΡΟΧΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ Ο ΔΥΤΙΚΟΣ ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Τον Μάιο οι προσφορές - Η σύνδεση του βου προβλήτα με το υφιστάμενο σιδηροδρομικό δίκτυο

Σε τροχιά υλοποίησης μπαίνει ο Δυτικός Προαστιακός Θεσσαλονίκης, αφού προχωρή η διαδικασία του διαγωνισμού που είχε ξεκινήσει το 2022, με το έργο να περνά στο τελικό στάδιο ανάθεσης, αφού μέσα στον Μάιο αναμένεται να προσκληθούν οι συμμετέχοντες για να δοθούν οι προσφορές.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο Σιδηρόδρομο Ελλάδος Μ.Α.Ε., Χρήστο Παλιό, στο αντικείμενο του έργου εντάσσεται τόσο η ανάπτυξη του Προαστιακού Σιδηροδρόμου Θεσσαλονίκης αλλά και η σιδηροδρομική σύνδεση του βου προβλήτα του λιμένα Θεσσαλονίκης.

Η διαδικασία του διαγωνισμού προχωρά, με αναμενόμενη απόδειξη αναδόχου το Σεπτέμβριο του 2026.

Το έργο χρηματοδοτείται από το ΕΣΠΑ 2021-2027 και ο προϋπολογισμός είναι 53,5 εκατ. ευρώ (66,3 εκατ. με ΦΠΑ).

Ο διαγωνισμός που βρίσκεται στο πλαίσιο του ανταγωνιστικού διαλόγου ολοκληρώνεται και περνά πλέον στην κατάθεση των δεσμευτικών προσφορών από τους ενδιαφερόμενους.

Το έργο περιλαμβάνει:

- Ανάπτυξη δικτύου προαστιακού σιδηροδρόμου στη Δυτική Θεσσαλονίκη επί υφιστάμενων σιδηροδρομικών γραμμών

- Σιδηροδρομική σύνδεση του βου προβλήτα του ΟΛΘ με το υφιστάμενο σιδηροδρομικό δίκτυο.

Από τον ανταγωνιστικό διάλογο που βρίσκεται σε εξέλιξη, προκρίνεται η τεχνική λύση ως κάτωθι:

Το ανάπτυγμα του δικτύου του Δυτικού Προαστιακού Σιδηροδρόμου Θεσσαλονίκης, μορφής «Υ», θα αποτελείται από δύο κλάδους από τα ανατολικά (κλάδος Σίνδου & κλάδος Αγκιάλου-Διαβατών) και από ενιαίο κλάδο προς τα δυτικά έως τον Νέο Σ.Σ. Θεσσαλονίκης, εξυπηρετώντας συνολικά επτά στάσεις: Σίνδου, Αγκιάλου, Διαβατών, Κορδελιού, Επτανήσου, Μενεμένους και Ν.Σ.Σ. Θεσσαλονίκης.

Επιτυχάνεται σύνδεση προαστιακού με μετρό στο νέο Ν.Σ.Σ. Θεσσαλονίκης και στη μελλοντική ανάπτυξη του μετρό προς Κορδελίο στη Σ.Σ.τ. Επτανήσου.

Η σιδηροδρομική σύνδεση του βου προβλήτα θα επιτευχθεί μέσω γέφυρας διπλής σιδηροδρομικής γραμμής, λύση με την οποία συναινεί η διοίκηση του ΟΛΘ και με την οποία παύει η ανάγκη διατήρησης τμήματος των σιδηροδρομικών γραμμών στον αστικό ιστό, με βασικά πλεονεκτήματα την κατάργηση διαβάσεων/κυκλοφοριακή αποσυμφόρηση, την απελευθέρωση

χώρων στο κέντρο της πόλης, και τη δυνατότητα αναπλάσεων στην περιοχή.

Το έργο του Δυτικού Προαστιακού Θεσσαλονίκης έχει διάρκεια κατασκευής 18 μήνες και αναμένεται η ολοκλήρωση εντός του σ' τριμήνου 2028 ενώ η σύνδεση με τον βου προβλήτα έχει 36 μήνες.

Σημειώνεται πως το έργο δημοπρατήθηκε με τη μέθοδο του ανταγωνιστικού διαλόγου και σύμφωνα με πληροφορίες έχουν επιλεγεί για συμμετοχή στον Διάλογο, μετά την κατάθεση Φακέλων Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος, σημαντικές εταιρείες του μελετητικού και κατασκευαστικού κλάδου της Ελλάδας και του εξωτερικού.

Το έργο κρίνεται κομβικής σημασίας για την αποσυμφόρηση της κυκλοφορίας και την καλύτερη διασύνδεση της Δυτικής Θεσσαλονίκης με το υπόλοιπο δίκτυο μεταφορών και αναμένεται να βελτιώσει σημαντικά την καθημερινότητα χιλιάδων πολιτών, ιδίως φοιτητών και εργαζομένων.

Τέλος, με τη σιδηροδρομική σύνδεση του βου προβλήτα του Λιμένα Θεσσαλονίκης, ενισχύεται περαιτέρω ο ρόλος της πόλης ως ευρύτερος μεταφορικός κόμβος στην περιοχή.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΣΥΣΚΕΨΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΥΠΟ ΤΟΝ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΔΟ ΠΟΝΤΟΥ - ΑΥΤΟΨΙΑ ΣΤΟ FLYOVER

Η καταγραφή και επίλυση των εκκρεμοτήτων που απαιτούνται για την εκκίνηση της διάνοιξης της οδού Πόντου, συζητήθηκε χθες σε σύσκεψη εργασίας στο δημαρχείο Καλαμαριάς υπό τον υφυπουργό Υποδομών και Μεταφορών Νίκο Ταχιάο και τη Δήμαρχο Καλαμαριάς Χρύσα Αράπογλου.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά τη διάρκεια της συζήτηθηκαν λεπτομερώς όλα τα θέματα σχετικά με την ολοκλήρωση των μελετών κατασκευής και εξετάστηκε η πορεία των διοικητικών, νομικών και τεχνικών διαδικασιών, καθώς και ο συντονισμός όλων των εμπλεκόμενων φορέων για την επιτάχυνση των επόμενων βημάτων.

Υπενθυμίζεται ότι η διάνοιξη της οδού Πόντου έχει ήδη χαρακτηριστεί από το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών ως έργο εθνικής σημασίας, ενόψει της λειτουργίας της επέκτασης του Μετρό Θεσσαλονίκης προς την Καλαμαριά. Σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουργείου, «η πρόοδος που καταγράφεται το τελευταίο διάστημα στις διαδικασίες για την κατασκευή της οδού Πόντου αποτυπώνει έμπρακτα τη βούληση του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών και της κυβέρνησης να προχωρήσει το έργο, καθώς και τη στενή και αποτελεσματική συνεργασία με τον Δήμο Καλαμαριάς».

«Η κατασκευή της οδού Πόντου, ανεξάρτητα από το γεγονός ότι αποτελεί έργο διακριτό από τη λειτουργία του Μετρό, παραμένει μια παρέμβαση καθοριστικής σημασίας για τη λειτουργία της Καλαμαριάς ως πολεοδομικού συνόλου, αλλά και εν γένει της πόλης της Θεσσαλονίκης, σε σχέση με αυτό το μητροπολιτικό μέσο σταθερής τροχιάς», δήλωσε ο κ. Ταχιάος.

Τόνισε, επιπλέον, ότι το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών έχει θέσει από πολύ νωρίς, ως έναν από τους βασικούς στόχους που συνδέονται με την παράδοση του Μετρό σε εμπορική λειτουργία, την κατασκευή της οδού Πόντου και έχει ήδη αναλάβει τη σχετική αρμοδιότητα, καθώς και το σύνολο της χρηματοδότησης. «Αυτή τη στιγμή», πρόσθεσε, «προέχουν η ολοκλήρωση των εκκρεμών απαλοτιρώσεων και, φυσικά, η παραλαβή της μελέτης του Δήμου, που θα αποτελέσει τη βάση για τη διαγωνιστική διαδικασία με διαπραγμάτευση που θα ακολουθήσει πολύ σύντομα».

Ο κ. Ταχιάος υπογράμμισε ότι έχει επανειλημμένες τακτικές συναντήσεις με τη λ'ν κα Αράπογλου, την οποία και ευχαρίστησε θερμά για την συνεργασία και εξέφρασε την πεποίθηση με την κοινή προσπάθεια και των δύο πλευρών, το έργο θα μπει στο αμέσως προσεχές διάστημα σε τροχιά υλοποίησης.

«Βεβαίως, οφείλουμε να είμαστε ειλικρινείς και διαφανείς προς τους πολίτες: είναι αδύνατον η οδός Πόντου να παραδοθεί ταυτόχρονα με την επέκταση της γραμμής του Μετρό προς Καλαμαριά που σε ελάχιστους μήνες θα αποδοθεί στην Θεσσαλονίκη. Θα απαιτηθεί περισσότερος χρόνος, χωρίς καμία αμφιβολία. Σε κάθε περίπτωση, όταν το έργο ολοκληρωθεί, η Καλαμαριά θα είναι μία άλλη πόλη», είπε.

Στη συνέχεια, ο υφυπουργός πραγματοποίησε αυτοψία στο εν εξέλιξη έργο της Αναβάθμισης της Ανατολικής Εσωτερικής Περιφερειακής Θεσσαλονίκης και της κατασκευής της Υπερυψωμένης Ταχείας Λεωφόρου (Flyover). Συγκεκριμένα, ο κ. Ταχιάος επισκέφθηκε το εργοτάξιο της γέφυρας Πυλαίας –

Πανοράματος, της οποίας ο ένας κλάδος είχε καταφασίσει τον περασμένο Ιανουάριο με το νέο τμήμα να έχει ήδη ανεγερθεί, και να δίνεται στην κυκλοφορία την Τετάρτη.

Ανακοίνωσε ότι την προσεχή Τετάρτη, πρόκειται να αποδοθεί στην κυκλοφορία το τμήμα της γέφυρας Πανοράματος που κατασκευάστηκε. «Το Flyover είναι ένα έργο που συνεχίζει να μας εκπλήσσει καθημερινά, τόσο με την ταχύτητα με την οποία προχωρά όσο και με τη διαρκή επιτάχυνση των ρυθμών του», συμπλήρωσε.

Σύμφωνα με τον υφυπουργό Υποδομών και Μεταφορών, «με τις παρεμβάσεις που έχουν αναληφθεί όλο αυτό το διάστημα, δεν επιβεβαιώθηκαν οι φόβοι που είχαν εκφραστεί στην αρχή» και «αντίθετα, λίγο έως πολύ, οι Θεσσαλονικείς έχουν προσαρμόσει το μοτίβο των μετακινήσεών τους σε ένα έργο που βλέπουν ότι πολύ σύντομα θα γίνει πραγματικότητα». «Νομίζω ότι αυτό είναι και το μεγάλο διδάγμα: οι πολίτες είναι διατεθειμένοι να ανεχθούν μία ταλαιπωρία, στον βαθμό που διαπιστώνουν ότι η επόμενη μέρα θα είναι καλύτερη για αυτούς».

Επανελάβε ότι στόχος είναι, σε περίπου έναν χρόνο από σήμερα, να αποδώσουμε στο σύνολό του το έργο και συμπλήρωσε ότι «ο επόμενο διάστημα έχει προγραμματιστεί και η κατασκευή του νέου που θα πάρει τη θέση του, με στόχο να παραδοθεί στο τέλος Αυγούστου».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ: ΕΛΛΕΙΨΗ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΠΡΟΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Το Ελεγκτικό Συνέδριο δημοσιοποίησε χθες έκθεση ελέγχου, από την οποία αναδεικνύεται η ανάγκη ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού και μια καλύτερη συνεργασία μεταξύ των αρμοδίων φορέων, προκειμένου να αξιοποιηθεί η δημόσια περιουσία, για τις στεγαστικές ανάγκες των υπηρεσιών του Ελληνικού Δημοσίου, των ΝΠΔΔ, κ.λπ., με τελικό στόχο τη μείωση του κόστους και την αποτελεσματικότερη διαχείριση των δημόσιων πόρων.

Ειδικότερα, όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το Ελεγκτικό Συνέδριο διενήργησε έλεγχο επί των συστημάτων που εφαρμόζονται για την κάλυψη των στεγαστικών αναγκών υπηρεσιών του Ελληνικού Δημοσίου, καθώς και των ΝΠΔΔ, όπως είναι οι υγειονομικές περιφέρειες της χώρας, ο e-ΕΦΚΑ, ο ΕΟΠΥΥ και η ΔΥΠΑ.

Τα πορίσματα που προέκυψαν, σύμφωνα με την έκθεση, είναι τα ακόλουθα:

1. Έλλειψη σχεδιασμού για τις στεγαστικές ανάγκες Οι στεγαστικές ανάγκες των δημοσίων φορέων:

- Δεν βασίζονται σε οργανωμένο και προκαθορισμένο σχεδιασμό.
 - Δεν καταγράφονται και δεν παρακολουθούνται συστηματικά.
 - Δεν υπάρχουν επαρκείς θεσμικές δικλίδες που να διασφαλίζουν την επανεξέταση του υφιστάμενου καθεστώτος στέγασης, σε περίπτωση ουσιαστών μεταβολών των αναγκών αυτών.
2. Ελλιπή εργαλεία καταγραφής της στέγασης
Τα εργαλεία που χρησιμοποιούνται για την καταγραφή της στέγασης:
 - Παρουσιάζουν σημαντικές ελλείψεις στον σχεδιασμό τους.
 - Δεν είναι ενταγμένα σε ένα ενιαίο και λειτουργικό σύστημα παρακολούθησης των στεγαστικών αναγκών.
 - Παρέχουν αποσπασματική πληροφόρηση για το υφιστάμενο καθεστώς στέγασης.
 3. Συστηματική χρήση μισθώσεων ως μόνιμων λύσεων
Διαπιστώθηκε εκτεταμένη προσφυγή στη μίσθωση ακινήτων

για τη στέγαση δημοσίων υπηρεσιών:

- Οι μισθώσεις έχουν, στην πράξη, μακροχρόνιο χαρακτήρα.
 - Αντιμετωπίζονται ως μόνιμες λύσεις και όχι ως προσωρινές, όπως προβλέπει το θεσμικό πλαίσιο.
4. Περιορισμένη αξιολόγηση εναλλακτικών λύσεων
Η δυνατότητα εξέτασης όλων των διαθέσιμων στεγαστικών επιλογών είναι περιορισμένη, καθώς:
 - Κάθε φορέας γνωρίζει μόνο τα ακίνητα που ο ίδιος διαχειρίζεται.
 - Οι αρμοδιότητες για την επιλογή στεγαστικής λύσης είναι κατακερματισμένες και ασαφείς.
 - Δεν υπάρχουν θεσμοθετημένες διαδικασίες συνεργασίας μεταξύ φορέων για συστέγαση ή διάθεση χώρων ούτε σχετική κίνητρα.
- Η επιλογή μίσθωσης παρουσιάζει δυσκολίες, καθώς:
- Οι διαθέσιμες επιλογές ακινήτων είναι συχνά περιορισμένες.
 - Παρατηρούνται καθυστερήσεις στην ολοκλήρωση των σχετικών διαδικασιών.

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΟΥ ΥΠ. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΓΙΑ ΠΑΡΑΝΟΜΗ ΕΠΙΧΩΜΑΤΩΣΗ ΣΤΟΝ ΩΡΩΠΟ

Έρευνα για αυθαίρετο έργο στον αιγιαλό

Υπόθεση αυθαίρετης παρέμβασης διαπιστώθηκε στον αιγιαλό στον Ωρωπό, μετά από καταγγελία για παράνομη εκτέλεση έργου στη θαλάσσια περιοχή των Αλυκών.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως γνωστοποίησε με ανάρτησή του στο Χ ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Βασίλης Κικίλιας, κατόπιν επώνυμης καταγγελίας ιδιώτη αλλά και σχετικών δημοσιευμάτων, διαπιστώθηκε επιχωμάτωση έκτασης περίπου 60 επί 8 μέτρων προς τη θάλασσα, εντός της

αρμοδιότητας του Λιμενικού Τμήματος Ωρωπού. Για την υπόθεση σημειώνει ο υπουργός έχει ήδη ενημερωθεί η αρμόδια Εισαγγελική Αρχή, ενώ η Λιμενική Αρχή διενεργεί προανάκριση. Παράλληλα, επεσήμανε ότι για το συγκεκριμένο θέμα έχει κινητοποιηθεί η Κτηματική Υπηρεσία και το Αστυνομικό Τμήμα Ωρωπού, προκειμένου να διερευνηθούν όλες οι πτυχές της υπόθεσης.

Την ίδια ώρα, διατάχθηκε και η διενέργεια Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης, με στόχο την πλήρη διαλεύκανση των συνθηκών υπό τις οποίες πραγματοποιήθηκε η παρέμβαση. Η υπόθεση επαναφέρει στο προσκήνιο τα ζητήματα προστασίας του αιγιαλού και των αυθαίρετων ενεργειών σε παράκτιες ζώνες, με τις αρχές να εμφανίζονται αποφασισμένες να προχωρήσουν σε όλες τις προβλεπόμενες ενέργειες.

ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΩΣ ΝΕΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΑΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Το έργο του Ελληνικού αποτελεί ένα νέο μοντέλο αστικής ανάπτυξης με ευρωπαϊκή διάσταση επισημάνθηκε στο 11ο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, με αιχμή την έννοια της πόλης των 15 λεπτών όπου οι καθημερινές ανάγκες καλύπτονται σε κοντινές αποστάσεις χωρίς αυτοκίνητο. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι ομιλητές ανέδειξαν τον ρόλο της βιωσιμότητας, της τεχνολογίας και της ποιότητας ζωής ως βασικών παραμέτρων για τις πόλεις του μέλλοντος.

Η Μελίνα Παϊζν, managing director, Lamda Malls επισήμανε ότι ο τρόπος ανάπτυξης των πόλεων μεταβάλλεται, καθώς εξελίσσονται σε ενιαία οικοσυστήματα. Όπως ανέφερε, βασικές προϋποθέσεις είναι να είναι πράσινες, έξυπνες, βιώσιμες, προσβάσιμες και με επίκεντρο τον άνθρωπο.

«Το Ελληνικό σχεδιάστηκε ως μία έξυπνη πόλη 15 λεπτών, όπου μπορεί κανείς να κινηθεί χωρίς αυτοκίνητο. Για κάθε τετραγωνικό μέτρο δόμησης αντιστοιχεί ένα τετραγωνικό μέτρο πρασίνου», σημείωσε, προσθέτοντας ότι στόχος είναι η διαχρονική ενίσχυση της ποιότητας ζωής.

Τόνισε ότι οι εμπορικοί προορισμοί λειτουργούν πλέον ως μικρογραφία της πόλης συνδυάζοντας ψυχαγωγία, τεχνολογία και γαστρονομία. Η μεγάλη αστική ανάπτυξη στο Ελληνικό που είναι σε πλήρη εξέλιξη, με έργα όπως το Ellinikon Mall,

τη Riviera Galleria, θα αλλάξει τα δεδομένα σε ευρωπαϊκό επίπεδο» ανέφερε. Προσέθεσε ότι ο σχεδιασμός είναι υβριδικός, με εναλλαγή κλειστών και υπαίθριων χώρων, σε σύνδεση με το παραλιακό μέτωπο, ενώ τα εμπορικά κέντρα αποτελούν πλέον συνέχεια της πόλης.

Ο Θεόδωρος Γαβριηλίδης, chief investment officer της Lamda Development, έδωσε έμφαση στο αποτύπωμα του έργου, σημειώνοντας ότι θα αξιολογηθεί όχι μόνο με οικονομικά, αλλά και με κοινωνικά κριτήρια. Δεν είναι ένα κλειστό έργο για λίγους, αλλά ενσωματώνεται στην πόλη και βελτιώνει την καθημερινότητα, ανέφερε, προσθέτοντας ότι η επιτυχία του θα συνδεθεί με τη δυνατότητα υλοποίησης ενός έργου διεθνούς εμβέλειας στην Ελλάδα. Χαρακτήρισε τις συνεργασίες πυλώνων αξίας και εμπιστοσύνης και τόνισε την ανάγκη για τεχνολογία, εξορθολογισμό ρίσκου και στρατηγικούς εταίρους. Στόχος είναι συνεργασίες με τους καλύτερους είπε.

Ο Ιωάννης Κωνσταντινίδης, chief strategy, transformation & wholesale officer, OTE Group, υπογράμμισε ότι η τεχνολογία αποτελεί βασικό καταλύτη για τις έξυπνες πόλεις. Η τεχνολογία ενσωματώνεται από την αρχή στον σχεδιασμό. Το έργο περιλαμβάνει εκτεταμένες υποδομές οπτικών ινών, υψηλές ταχύτητες και υπηρεσίες συνδεσιμότητας για πολίτες και επι-

χειρήσεις, ανέφερε, κάνοντας λόγο για προηγμένες ICT λύσεις, μεταξύ άλλων και για το Ιατρικό Κέντρο.

Ο Βασίλης Φουρλής, πρόεδρος της Fourlis Holdings S.A., ανέφερε ότι το Ελληνικό είναι μια μοναδική αστική ανάπτυξη για τα ελληνικά δεδομένα επισημάνοντας ότι η Αθήνα για χρόνια είχε απομακρυνθεί από το παραλιακό της μέτωπο. Πρόκειται για έργο με εθνική σημασία είπε ο κ. Φουρλής και αναφέρθηκε στις βασικές προϋποθέσεις επιτυχίας, όπως ο κεντρικός συντονισμός, η έμφαση στις υποδομές και η ευελιξία στον σχεδιασμό. Για το λιανεμπόριο, τόνισε ότι η Ελλάδα παραμένει χαμηλά σε οργανωμένους χώρους, επισημάνοντας ότι το μέλλον βασίζεται στη σύνδεση φυσικού και ηλεκτρονικού καταστήματος.

Ο Γιώργος Ζέρδilas, γενικός διευθυντής του Ομίλου Ιατρικού Αθηνών, ανέφερε ότι η συμμετοχή στο έργο αποτέλεσε στρατηγική επιλογή. Στόχος είναι υπηρεσίες που ευθυγραμμίζονται με τη φιλοσοφία του έργου. Κεντρικό ρόλο θα έχουν το διαγνωστικό κέντρο, τα επείγοντα και τα πολυιατρεία, ενώ αναπτύσσονται και υπηρεσίες wellness και longevity. Όπως προσέθεσε, πρόκειται για έναν τομέα που αναπτύσσεται διεθνώς, με στόχο τη βελτίωση της ποιότητας ζωής και την ενεργό γήρανση του πληθυσμού.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΟΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΑΣΙΝΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ Στο επίκεντρο της συνάντησης του πρωθυπουργού με την εκτελεστική αντιπρόεδρο της ΕΕ, αρμόδια για την Καθαρή Μετάβαση

Οι πολιτικές της ΕΕ για την πράσινη μετάβαση και οι προτάσεις που κατέθεσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την αντιμετώπιση των συνεπειών της ενεργειακής κρίσης συζητήθηκαν κατά τη χθεσινή συνάντηση του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με την εκτελεστική αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αρμόδια για την Καθαρή, Δίκαιη και Ανταγωνιστική Μετάβαση, Teresa Ribera στο Μέγαρο Μαξίμου.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο πρωθυπουργός υπογράμμισε μεταξύ άλλων την ανάγκη ρεαλιστικής προσέγγισης στην πράσινη μετάβαση για τη διασφάλιση της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής οικονομίας και την προστασία κοινωνικής συνοχής. Χαρακτήρισε πολύ ενδιαφέρουσα την περίοδο που διανύουμε, κατά την οποία διεξάγονται πολλές συζητήσεις για την πορεία προς την περαιτέρω απανθρακοποίηση της οικονομίας μας και σημείωσε:

«Όταν κοιτάζω τα στοιχεία, πιστεύω ότι η Ελλάδα έχει κάνει εντυπωσιακή δουλειά όσον αφορά τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα σε σύγκριση με το 1990. Μαζί με άλλες χώρες του Νότου, συμπεριλαμβανομένης της Ισπανίας, είμαστε πρωτοπόροι στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας».

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στις επιπτώσεις στις τιμές ενέργειας και τόνισε: «Ο πραγματικός αντίκτυπος είναι ορατός

στις τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας. Είναι πολύ χαμηλότερες από αυτές των γειτόνων μας. Έχουμε γίνει καθαροί εξαγωγείς ηλεκτρικής ενέργειας. Παλαιότερα ήμασταν καθαροί εισαγωγείς. Έχουμε απομακρυνθεί εντελώς από τον λιγνίτη, κάτι που δεν ισχύει για πολλές άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Και συνεχίζουμε, φυσικά, να χρησιμοποιούμε το φυσικό αέριο για το βασικό φορτίο ενέργειας. Πιστεύω, λοιπόν, ότι έχουμε κάθε λόγο να συνεχίσουμε σε αυτόν τον δρόμο. Είναι καλό για το περιβάλλον, είναι καλό για την κλιματική αλλαγή, αλλά έχει νόημα και από οικονομική άποψη».

Και κατέληξε: «Αλλά υπάρχει μια γενική αίσθηση -και συμφωνώ με αυτή- στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο ότι χρειάζεται να δούμε τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα, στο πλαίσιο στήριξης της βιομηχανίας μας και διατήρησης της κοινωνικής συνοχής».

Από την πλευρά της η κ. Ribera επικρότησε τα όσα είπε ο κ. Μητσοτάκης και τόνισε ότι «σήμερα συνειδητοποιούμε ότι δεν μιλάμε μόνο για κλιματικούς λόγους, αλλά και για την οικονομική απόδοση, την οικονομική ασφάλεια και την ανταγωνιστικότητα της βιομηχανίας μας στο μέλλον. Και το μυστικό είναι πώς μπορούμε να συνεχίσουμε να προωθούμε μια διαδικασία, λαμβάνοντας υπόψη τις διαφορετικές συνθή-

κες, όπως ενδέχεται να εξελίσσονται, ώστε να διασφαλίσουμε ότι δεν θα χάσουμε την κατεύθυνση που ακολουθούμε, αλλά ότι θα εισαγάγουμε τις αναπροσαρμογές και την ευελιξία που ενδεχομένως χρειαζομαστε».

Πρόσθεσε ότι η Ελλάδα έχει επιτελέσει πολύ εντυπωσιακό έργο τα τελευταία 20 χρόνια, μέσω βαθύς μετασχηματισμού του συστήματος και σημείωσε: «Υπάρχουν πεδία όπου η ενότητα και η συνέπεια, παγκοσμίως, καθώς και η παροχή χώρου για την πολυμέρεια και η διατήρηση του πλαισίου, είναι ιδιαίτερα δύσκολες προς το παρόν. Προσπαθούμε, λοιπόν, να βρούμε πώς να συμβιβάσουμε αυτή τη διπλή οπτική. Διότι πιστεύω ότι είναι επίσης σημαντικό να διατηρήσουμε και να υπερασπιστούμε το γεγονός ότι η Ευρώπη, αυτή τη στιγμή, αποτελεί σημείο αναφοράς όχι μόνο για την ευρωπαϊκή κοινή γνώμη ή τους Ευρωπαίους βιομήχανους, αλλά και για άλλους, και να δειξουμε πώς μπορούμε να αντιμετωπίσουμε με συνέπεια τις διάφορες προκλήσεις. Κάτι που δεν είναι εύκολο όταν άλλοι δεν ευνοούν τόσο πολύ τη συνεργασία, αλλά έχουν πιθανώς μια πιο συναλλακτική προοπτική ως προς τον τρόπο χρήσης των εργαλείων τους».

ΕΘΝΙΚΟ ΘΑΛΑΣΣΙΟ ΠΑΡΚΟ ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ - ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Άνοιξε ο δρόμος για την ολοκλήρωση της θεσμοθέτησης του Εθνικού Θαλάσσιου Πάρκου Νοτίου Αιγαίου 1 – Νότιες Κυκλάδες, μετά την έγκριση των Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ) 8Α και 8Β για τις περιοχές του Δικτύου Natura 2000 στο Νότιο Αιγαίο, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Πρόκειται για ένα καθοριστικό βήμα που επιτρέπει πλέον τη σύνταξη του σχεδίου Προεδρικού Διατάγματος, το οποίο θα ορίσει το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας του Πάρκου συμβάλλοντας καθοριστικά στην αποτελεσματική προστασία του θαλάσσιου περιβάλλοντος.

Οι δύο μελέτες καλύπτουν τόσο τις χερσαίες όσο και τις θαλάσσιες εκτάσεις των μεγαλύτερων νησιών της περιοχής, συμπληρώνοντας το σύνολο των απαιτούμενων παρεμβάσεων που είχαν ξεκινήσει με την έγκριση της αντίστοιχης μελέτης για το θαλάσσιο τμήμα στα τέλη του 2025. Με τον τρόπο αυτό διαμορφώνεται για πρώτη φορά ένα ολοκληρωμένο και συνεκτικό πλαίσιο προστασίας για το σύνολο των Κυκλάδων, τμήμα των Δωδεκανήσων, αλλά και για νησίδες όπως η Φαλκονέρα και η Βελοπούλα στο Μυρτώο Πέλαγος.

Στο επίκεντρο των ΕΠΜ βρίσκεται η θέσπιση σαφών ζωνών

προστασίας, ο καθορισμός επιτρεπόμενων χρήσεων γης και δραστηριοτήτων, καθώς και η πρόβλεψη συγκεκριμένων μέτρων διαχείρισης. Στόχος είναι η διατήρηση των οικοσυστημάτων και η εξισορρόπηση της περιβαλλοντικής προστασίας με ήπιες μορφές ανάπτυξης.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην προστασία απειλούμενων ειδών, όπως η μεσογειακή φώκια, τα κητώδη και οι θαλάσσιες χελώνες, αλλά και στην ορνιθοπανίδα και τα ενδημικά είδη των νησίδων. Παράλληλα, προστατεύονται κρίσιμοι τύποι οικοτόπων, με έμφαση στα θαλάσσια λιβάδια Ποσειδωνίας, τα οποία αποτελούν βασικό πυλώνα της θαλάσσιας βιοποικιλότητας.

Οι νέες ρυθμίσεις αναγνωρίζουν τον ιδιαίτερο χαρακτήρα των νησιωτικών περιοχών και επιχειρούν να διασφαλίσουν την ισορροπία μεταξύ περιβαλλοντικής προστασίας και τοπικής οικονομικής δραστηριότητας. Στο πλαίσιο αυτό, διατηρούνται παραδοσιακές δραστηριότητες όπως η γεωργία, η κτηνοτροφία, η μελισσοκομία και η αλιεία, υπό συγκεκριμένους όρους που προστατεύουν το φυσικό τοπίο.

Παράλληλα, εισάγεται σαφές πλαίσιο για την τουριστική

ανάπτυξη, με περιορισμούς και κανόνες που στοχεύουν στη διασφάλιση της φέρουσας ικανότητας των νησιών. Ειδικές προβλέψεις περιλαμβάνονται και για τη διαχείριση της αγκυροβόλησης σκαφών, με την προώθηση φιλικών προς τα λιβάδια Ποσειδωνίας λύσεων.

Σύμφωνα με το ΥΠΕΝ, η έγκριση των ΕΠΜ 8Α και 8Β ενισχύει την προστασία της φυσικής κληρονομιάς, δημιουργεί σαφές πλαίσιο για επενδύσεις και δραστηριότητες και ενισχύει τη βιώσιμη ανάπτυξη των νησιών. Παράλληλα, υλοποιείται η δέσμευση για τη δημιουργία δύο μεγάλων εθνικών θαλάσσιων πάρκων σε Νότιο Αιγαίο και Ιόνιο, τοποθετώντας τη χώρα στην πρωτοπορία της ευρωπαϊκής περιβαλλοντικής πολιτικής.

Μάλιστα, το WWF, με ανακοίνωσή του χαιρετίζει την εξέλιξη, επισημαίνοντας ότι αποτελεί σημαντικό βήμα για την προστασία της θαλάσσιας βιοποικιλότητας, ενώ τονίζει την ανάγκη για άμεση εφαρμογή και αποτελεσματική διαχείριση του νέου πλαισίου.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ, ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΝΕΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ, ΜΕΤΑ ΤΟ ΤΑΜΕΙΟ ΑΝΑΚΑΜΨΗΣ

Στην επόμενη ημέρα της ελληνικής οικονομίας μετά το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας επικεντρώθηκε ένα από τα πάνελ η συζήτησών στο «11ο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών», με τον εκπρόσωπο της κυβέρνησης, τραπεζικούς παράγοντες και εκπροσώπους της αγοράς να αναδεικνύουν την ανάγκη για μακροπρόθεσμο σχεδιασμό, μεταρρυθμίσεις και ενίσχυση των επενδύσεων.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υφυπουργός Ανάπτυξης, Σταύρος Καλαφάτης, υπογράμμισε ότι στόχος είναι η εκπαίδευση της νέας γενιάς ώστε να σκέφτεται με όρους μέλλοντος, επισημαίνοντας ότι η Ελλάδα σήμερα έχει μετατραπεί σε επενδυτικό προορισμό. Ωστόσο, όπως ανέφερε, ήδη η κυβέρνηση ασχολείται με τους βασικούς τομείς που θα καθορίσουν την ανάπτυξη στο μέλλον κι αυτοί είναι η ενέργεια και η πράσινη μετάβαση, οι βιοεπιπτώσεις και η υγεία, η τεχνητή νοημοσύνη και οι νέες τεχνολογίες, καθώς και η αγροτεχνολογία. Υπενθύμισε επίσης ότι προωθείται η δημιουργία Υπουργείου Έρευνας και Καινοτομίας, ενώ από την εμπειρία του Ταμείου υπογράμμισε ότι προέκυψε η ανάγκη χρηματοδότησης ώριμων έργων, μέτρησης αποτελεσμάτων, ψηφιοποίησης και μεγαλύτερης ευελιξίας. Τόνισε ακόμη ότι έχει αλλάξει η αντίληψη γύρω από την επιχειρηματικότητα και το κέρδος, «από μαύρο πρόβατο, με χαρά πλέον βλέπουμε πολιτικά κόμματα να μιλούν τη γλώσσα της λογικής» όπως είπε και πρόσθεσε ότι για το μέλλον η έμφαση πρέπει να δοθεί στην περαιτέρω ανάπτυξη και αξιοποίηση της καινοτομίας και την τεχνολογίας.

Η γενική γραμματέας του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Βασιλική Παντελοπούλου, σημείωσε ότι η Ελλάδα βρίσκεται στην τέταρτη θέση στην Ευρώπη ως προς την απορρόφηση πόρων, αναφέρθηκε στην σημασία των νέων χρηματοδοτικών εργαλείων της επόμενης περιόδου, και εστίασε στα οφέλη από το Κοινωνικό Κλιματικό Ταμείο και το Ταμείο

Εκσυγχρονισμού.

Γενικότερα, για τη νέα προγραμματική περίοδο, όπως εξήγησε, οι μεταρρυθμίσεις θα χρηματοδοτούνται πλέον πιο άμεσα, είτε αυτόνομα είτε σε σύνδεση με επενδύσεις, ευθυγραμμισμένες με τις προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ενώ τόνισε την σημασία της περιφερειακής ανάπτυξης και σημείωσε ότι το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας συνεργάζεται ήδη με τον ΟΟΣΑ για τον σχεδιασμό προτάσεων για κάθε περιφέρεια. Παράλληλα, σημείωσε ότι έχουν ήδη ανακαταναμηθεί πόροι ύψους 600 εκατ. ευρώ για την άμυνα και άλλα 600 εκατ. ευρώ για την καινοτομία και την τεχνολογία, ενώ προωθείται η ενίσχυση της περιφερειακής διαχείρισης με στόχο τη στύριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Η διευθύνουσα σύμβουλος της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας, Ισμήνη Παπακυρίλου, υπογράμμισε τη σημασία ενός μακροπρόθεσμου σχεδιασμού για την επιχειρηματικότητα και τη θετική πορεία απορρόφησης στοχευμένων προγραμμάτων για μικρομεσαίες επιχειρήσεις, αλλά και κοινωνικών δράσεων όπως το πρόγραμμα «Σπίτι μου». Τόνισε ότι η ανακίνηση πόρων αποτελεί κρίσιμο εργαλείο για τη δημιουργία νέων προγραμμάτων, ενώ η τράπεζα βρίσκεται σε τελικό στάδιο πιστοποίησης για συμμετοχή σε νέα χρηματοδοτικά εργαλεία τη νέα προγραμματική περίοδο. Παράλληλα, προετοιμάζεται νέο εργαλείο σε συνεργασία με το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης για τους νέους αγρότες.

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδας, Κωνσταντίνος Κόλλιας, ανέδειξε τον ρόλο τριών βασικών πυλώνων: της κυβέρνησης, που οφείλει να εξασφαλίσει χρηματοδοτικά εργαλεία και να περιορίσει τη γραφειοκρατία, των τραπεζών, που πρέπει να ενισχύσουν τη ρευστότητα της αγοράς, και των επιχειρήσεων, που οφείλουν να αξιοποιούν έγκαιρα τα διαθέσιμα εργαλεία. Τόνισε την ανάγκη στροφής σε

ποιοτικές επενδύσεις, επιτάχυνσης της απονομής δικαιουσύνων και αλλαγής του παραγωγικού μοντέλου, πέρα από τον τουρισμό και τις υπηρεσίες.

Ο γενικός διευθυντής Wholesale Banking της Alpha Bank, Γιάννης Εμίρης, επισήμανε ότι το επενδυτικό κενό των 100 δισ. ευρώ σταδιακά καλύπτεται, ωστόσο απαιτείται χρόνος και έμφαση στην ποιότητα των επενδύσεων. Υπογράμμισε τη σημασία της εξωστρέφειας για την ενίσχυση του ΑΕΠ, καθώς και την ανάγκη ενίσχυσης τόσο του εξειδικευμένου όσο και του ανειδίκευτου εργατικού δυναμικού. Ειδική αναφορά έκανε στη μείωση του μη μισθολογικού κόστους, στη βελτίωση του αδειοδοτικού πλαισίου και στην ενίσχυση της ασφάλειας δικαίου. Αναφερόμενος στους επιμέρους τομείς, σημείωσε ότι ο τουρισμός θα συνεχίσει να αναπτύσσεται αλλά πρέπει να αναπτυχθούν συνέργειες στον αγροτουρισμό και για τις υποδομές, ενώ στην ενέργεια απαιτείται έμφαση όχι μόνο στην παραγωγή αλλά και στα δίκτυα και την αποθήκευση. Παράλληλα, χαρακτήρισε την τεχνολογία και την άμυνα ως ευκαιρία για τη δημιουργία οικονομικών υψηλής τεχνολογίας. Τόνισε επίσης ότι μετά τη λήξη του Ταμείου Ανάκαμψης, η υψηλή ρευστότητα των τραπεζών και η μεταρρύθμισή τους θα συνεχίσουν να στηρίζουν την οικονομία, αν και η μικρή κλίμακα των ελληνικών επιχειρήσεων και η διαδοχή τους στη νέα γενιά παραμένουν προκλήσεις.

Τέλος, ο εταίρος της Diadikasia και μέλος του ομίλου Bright Group, Κωνσταντίνος Τσιακατάρης, εκτίμησε ότι η Ελλάδα κερδίζει το στοίχημα της αξιοποίησης των διαθέσιμων προγραμμάτων και σημείωσε ότι τα διδάγματα από την εφαρμογή των προγραμμάτων πρέπει να αξιοποιηθούν για τη συνέχεια, με χρήση τόσο ευρωπαϊκών όσο και εθνικών πόρων, ενώ υπογράμμισε την σημασία διασύνδεσης της ακαδημαϊκής κοινότητας με την αγορά για τη ανάδειξη της νέας γενιάς επιχειρηματικότητας.

ΕΝΑΡΞΗ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΔΡΑΣΗ «ΠΑΡΑΓΟΥΜΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ»

Ξεκίνησαν χθες οι ενημερωτικές εκδηλώσεις για τη Δράση «Παράγουμε στην Ελλάδα» (ΕΣΠΑ 2021-2027), αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η Δράση έχει ως στόχο την ενίσχυση της παραγωγικής βάσης της χώρας και της διεθνούς ανταγωνιστικότητας σε τομείς με υψηλό εξωτερικό προσανατολισμό μέσω της ενδυνάμωσης επιλεγμένων παραγωγικών κλάδων.

Πρόκειται για μια στοχευμένη παρέμβαση, η οποία αποσκοπεί αφενός στην ενίσχυση της εγχώριας παραγωγικής βάσης σε κείνους τομείς και αφετέρου στην υποστήριξη και διεύρυνση του εξαγωγικού προσανατολισμού των ελληνικών επιχειρήσεων.

Με την αύξηση της τοπικής παραγωγής σε προϊόντα υψηλής διεθνούς ζήτησης και τη βελτίωση των εξαγωγικών επιδόσεων, η δράση αναμένεται να συμβάλει θετικά στην ελληνική οικονομία. Παράλληλα, στοχεύει στην ενίσχυση της κάλυψης της εγχώριας ζήτησης με προϊόντα ελληνικής παραγωγής, ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων σε διεθνές επίπεδο.

Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων, οι οποίες διοργανώνονται ανά περιφέρεια από τον ΕΦΕΠΑΕ και τους κατά τόπους εταίρους - περιφερειακές μονάδες, θα πραγματοποιηθεί αναλυτική παρουσίαση της Δράσης.

Η πρώτη ενημερωτική εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στην Κατερίνη και ακολούθησαν:

- 29 Απριλίου, στο Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ), Ακαδημίας 18, 1ος όροφος.

Ώρα διεξαγωγής: 18:00

Η εκδήλωση θα βιντεοσκοπηθεί και μπορούν να την παρακολουθήσουν οι ενδιαφερόμενοι στον σύνδεσμο:

<https://e-meeting.webex.com/e-meeting/j.php?MTID=m0d07b13295635c6cfe09c07b45fe09e7>

- 29 Απριλίου, Βέροια, στην αίθουσα συνεδριάσεων «Απόστολος Βεσυρόπουλος» του Επιμελητηρίου Ημαθίας, Κεντρικής 3, 1ος όροφος.

Ώρα διεξαγωγής: 18:00

- 5 Μαΐου, Τρίκαλα, στην αίθουσα εκδηλώσεων του Ξενοδοχείου GALLERY ART HOTEL, Π.Ο. Λάρισας-Καρδίτσας.

Ώρα διεξαγωγής: 18:00

- 6 Μαΐου, Λάρισα στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελητηρίου Λάρισας, Παπακυριαζή 44.

Ώρα διεξαγωγής: 18:30

- 7 Μαΐου, Καρδίτσα στην αίθουσα εκδηλώσεων του Ξενοδοχείου KIERION HOTEL, Μπλατσούκα 22 και Βαΐου Τζέλλα.

Ώρα διεξαγωγής: 18:00

- 7 Μαΐου, Δράμα στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επιμελητηρίου Δράμας, Λαμπριανίδου 40.

Θα υπάρξει η δυνατότητα απομακρυσμένης συμμετοχής, μέσω του συνδέσμου <https://tinyurl.com/y6nw9er6>.

Ώρα διεξαγωγής: 18:00

- 8 Μαΐου, Κομοτηνή στην αίθουσα εκδηλώσεων του Επαγγελματικού και Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Ροδόπης, Καβείρων 12.

Θα υπάρξει η δυνατότητα απομακρυσμένης συμμετοχής, μέσω του συνδέσμου <https://tinyurl.com/3ax9cud3>.

Ώρα διεξαγωγής: 19:00.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΣΕ ΙΣΧΥ ΜΕΤΡΑ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ - ΔΗΜΟΣΙΕΥΘΗΚΕ ΝΕΑ ΚΥΑ

Σε ισχύ τίθενται μέτρα της Πολιτικής Προστασίας για τη Σαντορίνη έπειτα από την δημοσίευση νέας Κοινής Υπουργικής Απόφασης των υπουργών Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Προστασίας του Πολίτη, Ανάπτυξης, Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Τουρισμού.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως τονίζεται σε σχετική ανακοίνωση του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, η ΚΥΑ ενσωματώνει την ομόφωνη εισήγηση των επιστημόνων, σε συνέχεια της πρόσφατης έκτακτης συνεδρίασης της Μόνιμης Επιστημονικής Επιτροπής Εκτίμησης του Σεισμικού Κινδύνου και Μείωσης της Σεισμικής Διακινδύνευσης, καθώς και της Μόνιμης Επιστημονικής Επιτροπής Παρακολούθησης του Ελληνικού Ηφαιστειακού Τόξου του ΟΑΣΠ καθώς και τη εισήγηση της Επιτροπής Εκτίμησης Κινδύνου, για την επανεκτίμηση των περιορισμών πρόσβασης και παραμονής σε συγκεκριμένες περιοχές του ηφαιστειακού συμπλέγματος, λόγω γεωδυναμικών φαινομένων.

Σημειώνεται ότι τα μέτρα που θα ισχύουν έως 31.03.2027 είναι τα παρακάτω:

α) Στον Λιμένα Αθηνίου και στο Οδικό δίκτυο του Όρμου Αθηνίου αποφασίζεται η λήψη μέτρων ελέγχου κυκλοφορίας των οχημάτων ώστε να μην υπάρχει κυκλοφοριακός φόρτος οχημάτων στην οδό, τόσο κατά

την αποβίβαση όσο και τον απόπλου των πλοίων, με απώτερο σκοπό τη μείωση του χρόνου παραμονής τους επί αυτής και τη μείωση της έκθεσης των μετακινούμενων επιβατών. Η θέση Α επί του οδικού δικτύου θα παραμείνει ελεύθερος χώρος, προκειμένου να χρησιμοποιηθεί ως χώρος έκτακτης ανάγκης. Απαγορεύεται η στάθμευση παντός είδους οχημάτων στην ανωτέρω θέση (Παράρτημα Ι).

β) Στον Παλαιό Λιμένα Φηρών και την ανάντη περιοχή που περιλαμβάνει τον λιμενικό χώρο του Παλαιού Λιμένα Φηρών, τις εγκαταστάσεις του Τελεφερίκ και το μονοπάτι Φηρών - Παλαιού Λιμένα, επιτρέπεται η πρόσβαση, η διέλευση και η παραμονή. Δεν επιτρέπεται η πρόσβαση και παραμονή στην περιοχή Α του Λιμένα που οριοθετείται σε συνημμένο χάρτη (Παράρτημα ΙΙ).

γ) Στον Οικισμό Αρμένη Οίας επιτρέπεται η πρόσβαση τόσο από θάλασσα όσο και από το υφιστάμενο μονοπάτι καθώς επίσης και η παραμονή.

δ) Στον Οικισμό Αμμούδι:

Α. Στη Δημοτική οδό προς Αμμούδι απαγορεύεται η κυκλοφορία και διέλευση οχημάτων, από τη διασταύρωση της περιφερειακής οδού Οίας προς τον λιμένα Αμμούδι (Τμήμα Α, Παράρτημα ΙΙΙ). Η αναστροφή των προσερχόμενων οχημάτων θα γίνεται με κατάλληλη διαμόρφωση της οδού στο ύψος του Δημοτικού Χώρου Στάθμευσης. Της απαγόρευσης

αυτής εξαιρούνται οχήματα τροφοδοσίας κατά τις ώρες 05.00 π.μ. έως 10.00 π.μ. και έως 15 επιβατηγά ιδιωτικής χρήσεως αυτοκίνητα έως και 20 θέσεων, τα οποία θα εισέρχονται εκ περιτροπής με μέριμνα του Δήμου Θήρας για τη διευκόλυνση της μετακίνησης των επισκεπτών. Επιτρέπεται η διέλευση οχημάτων με προορισμό προς και από τη νήσο Θηρασία.

Β. Στον Οικισμό Αμμούδι επιτρέπεται η πρόσβαση και η παραμονή ατόμων. Επιτρέπεται η από θαλάσσης πρόσβαση.

Γ. Στο Περιπατητικό Μονοπάτι Αμμούδι - Ακρωτήριο Άγιος Νικόλαος απαγορεύεται η πρόσβαση και παραμονή (Τμήμα Β, Παράρτημα ΙΙΙ).

Δ. Στο Περιπατητικό Μονοπάτι Αμμούδι - Οίας επιτρέπεται η διέλευση και η παραμονή.

ε) Στον Κόρφο Θηρασίας επιτρέπεται η πρόσβαση από Ξηράς και θαλάσσης και η παραμονή.

2. Σε περιπτώσεις εκδήλωσης έντονων γεωδυναμικών ή υδρομετεωρολογικών φαινομένων τα παραπάνω είναι δυνατό να ανασταλούν ή να τροποποιηθούν μετά από εισήγηση της Επιτροπής Εκτίμησης Κινδύνου από την εκδήλωση καιρικών φαινομένων και πάσης φύσεως κινδύνων πολιτικής προστασίας, της Μόνιμης Ειδικής Επιστημονικής Επιτροπής Εκτίμησης του Σεισμικού Κινδύνου και Μείωσης της Σεισμικής Διακινδύνευσης και Μόνιμης Επιστημονικής Επιτροπής Παρακολούθησης Ελληνικού Ηφαιστειακού Τόξου.

ΣΤΟ «ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΔΙΚΤΥΟ ΓΕΩΠΑΡΚΩΝ» ΤΗΣ UNESCO ΕΝΤΑΣΣΕΤΑΙ ΤΟ ΓΕΩΠΑΡΚΟ ΤΗΣ ΝΙΣΥΡΟΥ

Στο «Παγκόσμιο Δίκτυο Γεωπάρκων» της UNESCO εντάσσεται από χτες το Γεωπάρκο της Νισύρου, με συνολική έκταση 481 τετρ. χλμ., αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Το Γεωπάρκο της Νισύρου, αποτελείται πέραν της Νισύρου, από τις βραχονησίδες Παχειά, Περγούσα, Στρογγύλη και Κανδελουσία, καθώς και τον υποθαλάσσιο χώρο ο οποίος χαρακτηρίζεται από ηφαιστειακούς σχηματισμούς και ερευνάται από διεθνείς επιστημονικές ομάδες. Η απονομή του τίτλου «Παγκόσμιο Γεωπάρκο UNESCO» στη Νίσυρο πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο επίσημης τελετής στην έδρα της UNESCO στο Παρίσι, παρουσία του Μόνιμου Αντιπροσώπου της Ελλάδας στην UNESCO, Γιώργου Κουμουτσάκου και του δημάρχου Νισύρου Χριστοφί Κορωναίου οι οποίοι παρέλαβαν το πιστοποιητικό απονομής. Την παρουσίαση του Γεωπάρκου της Νισύρου έκανε η επιστημονική εκπρόσωπος του Γεωπάρκου, καθηγήτρια Γεωλογίας του ΕΚΠΑ, Εύη Νομικού.

Ο Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελλάδας στην UNESCO, Γιώργος Κουμουτσάκος δήλωσε τα εξής: «Με την επιτυχή ένταξη της Νισύρου στο ειδικό αυτό Δίκτυο της UNESCO, η Ελλάδα εγγράφη σήμερα το δέκατο, στη σειρά, Γεωπάρκο της στην ειδική αυτή κατηγορία των παγκοσμίως σημαντικότερων περιοχών ξεχωριστού φυσικού κάλλους και ιδιαίτερων γεωλογικών χαρακτηριστικών».

Σημειώνεται πως τα ήδη ενταγμένα ενένε Γεωπάρκα της Ελλάδας στο Παγκόσμιο Δίκτυο Γεωπάρκων της UNESCO είναι: Η νήσος Λέσβος, η περιοχή του Ψηλορείτη, η περιοχή του Εθνικού Δρυμού Βίκου - Αώου, το Εθνικό Πάρκο Χελμού - Βουραϊκού, η Σπεία, η περιοχή Γρεβενών-Κοζάνης, η Λαυρεωτική, τα Μετέωρα-Πύλη και η Κεφαλονιά-Ιθάκη. «Η Ελλάδα, τα Δωδεκάνησα και ιδιαίτερα η Νίσυρος, έχουν κάθε λόγο να αισθάνονται περηφάνεια και χαρά. Ταυτόχρονα, όμως, οφείλουν να αισθάνονται και ευθύνη για την προστασία και την -με βιώσιμο τρόπο- αξιοποίηση, με σφραγίδα UNESCO πια, αυτού του μοναδικού κομματιού της πατρίδας μας», πρόσθεσε ο Γ. Κουμουτσάκος και τόνισε ότι «με εγγεγραμμένα 10 Γεωπάρκα, η Ελλάδα είναι μεταξύ των χωρών με τα περισσότερα Γεωπάρκα ενταγμένα στο Παγκόσμιο Δίκτυο της UNESCO, τόσο σε απόλυτους αριθμούς όσο και εάν συνεκτιμήσει κανείς την αναλογία γεωπάρκων UNESCO και εδαφικής έκτασης. Η σκληρή και σοβαρή δουλειά επιβραβεύονται. Συγχαρητήρια στους κατοίκους και την Δημοτική Αρχή του νησιού για τη σημαντική αυτή επιτυχία». «Η Ελλάδα, τα Δωδεκάνησα και ιδιαίτερα η Νίσυρος, έχουν κάθε λόγο να αισθάνονται περηφάνεια και χαρά. Ταυτόχρονα, όμως, οφείλουν να αισθάνονται και ευθύνη για την προστασία και την -με βιώσιμο τρόπο- αξιοποίηση, με σφραγίδα UNESCO πια,

αυτού του μοναδικού κομματιού της πατρίδας μας», πρόσθεσε ο Γ. Κουμουτσάκος και τόνισε ότι «Με εγγεγραμμένα 10 Γεωπάρκα, η Ελλάδα είναι μεταξύ των χωρών με τα περισσότερα Γεωπάρκα ενταγμένα στο Παγκόσμιο Δίκτυο της UNESCO, τόσο σε απόλυτους αριθμούς όσο και εάν συνεκτιμήσει κανείς την αναλογία γεωπάρκων UNESCO και εδαφικής έκτασης. Η σκληρή και σοβαρή δουλειά επιβραβεύονται. Συγχαρητήρια στους κατοίκους και την Δημοτική Αρχή του νησιού για τη σημαντική αυτή επιτυχία».

Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Νισύρου Χριστοφί Κορωναίος δήλωσε «Η σημερινή ημέρα αποτελεί ιστορικό ορόσημο για τη Νίσυρο. Η Νίσυρος δεν είναι πλέον μόνο ένα ηφαιστειογενές νησί του Αιγαίου» είναι ένα νησί παγκοσμίως αναγνωρισμένο από την UNESCO, ως Παγκόσμιο Γεωπάρκο. Η ένταξη αυτή ενισχύει καθοριστικά την προστασία του μοναδικού φυσικού της περιβάλλοντος και ανοίγει νέες προοπτικές για τη βιώσιμη ανάπτυξη και τον γεωτουρισμό. Ταυτόχρονα, μας γεμίζει ευθύνη να διαφυλάξουμε και να αναδείξουμε αυτόν τον ξεχωριστό τόπο με συνέπεια και όραμα. Η Νίσυρος αλλάζει σελίδα. Προχωράμε μπροστά, με γνώση, συνεργασία και ευθύνη για το μέλλον».

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ «ENGAGE»

Πολιτικής Προστασίας: Ένα ακόμη βήμα για την ενίσχυση του Μηχανισμού και του Πυροσβεστικού Σώματος

Ημερίδα για την αναβάθμιση του Πληροφοριακού Συστήματος «ENGAGE» πραγματοποιήθηκε χθες στο υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, παρουσία του υπουργού, Ευάγγελου Τουρνά.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως τονίστηκε κατά τη διάρκεια της ημερίδας, η παραλαβή σηματοδοτεί «ένα ακόμη καθοριστικό βήμα ενίσχυσης του επιχειρησιακού δυναμικού και αυτοδυναμίας της Πολιτικής Προστασίας, στο πλαίσιο του προγράμματος «ΑΙΓΙΣ» και της χρηματοδότησης από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας».

Το Πληροφοριακό Σύστημα ENGAGE παρέχει, μεταξύ άλλων, πληροφοριακή υποστήριξη στις αρμόδιες Υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος για την καλύτερη διαχείριση περιστατικών και πόρων, με ταυτόχρονη παρακολούθηση θέσης του στόλου των οχημάτων και των λοιπών εμπλεκόμενων μέσω σε συμβάντα αρμοδιότητας του Π.Σ. πανελλαδικά και Αποτελεί πλέον το κρίσιμο εργαλείο για την παροχή πληροφορίας για κάθε πτυχή της επιχειρησιακής δραστηριότητας του Σώματος, αλλά και για την ορθή απεικόνιση του επιχειρησιακού σχεδιασμού.

«Κάνουμε ένα ακόμα βήμα για την ενίσχυση και του μηχανισμού και του Πυροσβεστικού Σώματος», σημείωσε ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Ευάγγελος Τουρνάς επισημαίνοντας ότι η αναβάθμιση του συστήματος «έρχεται να καλύψει σύγχρονες και αυξημένες επιχειρησιακές ανάγκες» και «δεν είναι απλώς η ολοκλήρωση ενός τεχνικού έργου», αλλά «ένα ουσιαστικό βήμα προς ένα πιο σύγχρονο, πιο αποτελεσματικό και πιο ασφαλή μηχανισμό διαχείρισης κρίσεων».

Όπως ανέφερε, το έργο δημιουργεί «ένα περιβάλλον όπου η πληροφορία συλλέγεται, αναλύεται και αξιοποιείται σε πραγματικό χρόνο», δίνοντας, όπως είπε, τη δυνατότητα στα επιχειρησιακά κέντρα να έχουν «πλήρη επίγνωση της κατάστασης», κάτι που «σημαίνει αποτελεσματική διοίκηση και έλεγχο των επιχειρήσεων».

Παράλληλα, υπογράμμισε ότι «ενισχύεται η διαλειτουργικότητα των συστημάτων και ο συντονισμός με άλλους φορείς», επιτρέποντας τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων στον μηχανισμό αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στη βελτίωση της λήψης αποφάσεων, σημειώνοντας ότι «βελτιώνεται η ικανότητα λήψης αποφάσεων μέσω προηγμένων εργαλείων», ενώ αξιοποιούνται τεχνολογίες προσομοίωσης για την πρόβλεψη της εξέλιξης πυρκαγιών. Τόνισε επίσης τη σημασία των σύγχρονων τεχνολογιών, όπως η ανάλυση μεγάλων δεδομένων, η τηλεματική και η εικονική πραγματικότητα, επισημαίνοντας ότι «δεν επενδύουμε μόνο στην εξέλιξη ενός συστήματος αλλά επενδύουμε και στο ανθρώπινο δυναμικό».

Παράλληλα, ανέδειξε ότι «μαθαίνουμε δηλαδή από κάθε περιστατικό και γινόμαστε καλύτεροι», χάρη στα εργαλεία ανάλυσης και κοστολόγησης, ενώ προειδοποίησε πως «η κλιματική κρίση έχει την ικανότητα χρόνο με το χρόνο να μεταλλάσσει», γεγονός που επιβάλλει να «είμαστε ένα βήμα μπροστά».

Όπως σημείωσε, «το Engage μας δίνει εργαλεία για να το πετύχουμε αυτό», ενισχύοντας την ετοιμότητα, τον συντονισμό και την άμεση κινητοποίηση.

«Με αυτό το έργο θωρακίζουμε τη χώρα απέναντι σε κινδύνους», ανέφερε, ενώ χαρακτήρισε τη σημερινή εξέλιξη ως «την αρχή μιας νέας εποχής για την πολιτική προστασία της χώρας μας», υπογραμμίζοντας ότι η προσπάθεια συνεχίζεται «αξιοποιώντας την τεχνολογία και ενισχύοντας την ετοιμότητα, τον συντονισμό και την αποτελεσματικότητα».

Τη στρατηγική σημασία των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, υπογράμμισε ο διοικητής του Ταμείου Ανάκαμψης, Ορέστης Καβαλάκης. Όπως ανέφερε, το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας υλοποιεί σήμερα ένα εκτεταμένο χαρτοφυλάκιο έργων συνολικού προϋπολογισμού άνω των 410 εκατ. ευρώ, που καλύπτει τον στρατηγικό σχεδιασμό, την πρόγνωση και έγκαιρη προειδοποίηση, την ενίσχυση των εναέριων και επίγειων μέσων, τον επιχειρησιακό συντονισμό και την ψηφιακή υποστήριξη του μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας. Ο κ. Καβαλάκης επεσήμανε ότι έργα όπως το ENGAGE λειτουργούν, «ως πολλαπλασιαστές επιχειρησιακής αξίας, ενισχύοντας τη διαλειτουργικότητα και την αποτελεσματική διαχείριση κρίσεων». Κλείνοντας, τόνισε ότι η αξιοποίηση των πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης στον τομέα της Πολιτικής Προστασίας αποτελεί «επένδυση ανθεκτικότητας και ασφάλειας, με άμεσο και διαχρονικό όφελος για τους πολίτες και τη χώρα».

Από την πλευρά του ο τμηματάρχης Επιχειρησιακής Πληροφορικής και Γεωχωρικής Ανάλυσης/Διεύθυνση Πληροφορικής Επικοινωνιών/Α.Π.Σ. πύραρχος Αθανάσιος Ιωαννίδης επισήμανε ότι «το έργο «Αναβάθμιση ENGAGE», ως συνέχεια της ψηφιακής υπηρεσίας Ειδοποίησης και Αντιμετώπισης Πυρκαγιών, ενισχύει ουσιαστικά τις επιχειρησιακές δυνατότητες του Πυροσβεστικού Σώματος, αξιοποιώντας σύγχρονες τεχνολογίες όπως η ανάλυση δορυφορικών δεδομένων, η εικονική πραγματικότητα για εκπαίδευση και η διαλειτουργικότητα συστημάτων». Σκοπός του έργου, όπως είπε, ήταν η βελτίωση του υπάρχοντος συστήματος ENGAGE με ένα νέο πιο φιλικό προς το χρήστη περιβάλλον και με την προσθήκη επιπλέον λειτουργιών και εφαρμογών που «βασίζονταν στις απαιτήσεις των χρηστών, αλλά και στην ανάπτυξη της τεχνολογίας σε πολλούς τομείς».

Ως «κρίσιμο βήμα» για τη θωράκιση της Πολιτικής Προστασίας χαρακτήρισε την αναβάθμιση του «ENGAGE» ο διευθυντής συμβούλου της Κοινωνίας της Πληροφορίας, Σταύρος Ασθενίδης. «Με το έργο αυτό στην Κοινωνία της Πληροφορίας δημιουργούμε μια σύγχρονη, αξιόπιστη και διαλειτουργική πλατφόρμα που υποστηρίζει όλες τις φάσεις διαχείρισης κρίσεων, από την πρόληψη έως την αποκατάσταση. Ενισχύουμε την επιχειρησιακή εικόνα σε πραγματικό χρόνο, αξιοποιούμε προηγμένα δεδομένα και προσφέρουμε στα στελέχη του Πυροσβεστικού Σώματος εργαλεία που βελτιώνουν την αποτελεσματικότητα και την ασφάλειά τους. Με την αναβάθμιση

του ENGAGE, κάνουμε ένα ουσιαστικό βήμα προς μια Πολιτική Προστασία πιο έτοιμη, πιο αποτελεσματική και πιο ανθεκτική. Όλοι εμείς στην Κοινωνία της Πληροφορίας παραμένουμε σταθερά προσηλωμένοι στην υλοποίηση έργων που ενισχύουν την ασφάλεια των πολιτών και τη λειτουργική ικανότητα του κράτους», ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Ασθενίδης.

Από την πλευρά του ο τεχνικός διευθυντής και νόμιμος εκπρόσωπος της εταιρείας Satways Αντώνιος Κωσταρίδης ανέφερε ότι το έργο ξεκίνησε ως αναβάθμιση της ψηφιακής υπηρεσίας διαχείρισης πυρκαγιών και εξελίχθηκε, όπως είπε, «σε ένα από τα μεγαλύτερα στην Ευρώπη, με εκτεταμένη ανάπτυξη σε μέσα, χρήστες και υποδομές». Όπως σημείωσε, βασίζεται στο σύστημα διαχείρισης στόλου Engage EV και επεκτείνεται με τη συμμετοχή Δήμων και Περιφερειών, ενώ χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης μέσω της Κοινωνίας της Πληροφορίας. Παράλληλα, περιλαμβάνει νέες εφαρμογές για επιχειρησιακά κέντρα και πεδίο, προηγμένα εργαλεία πλοήγησης και συντονισμού, διασύνδεση με φορείς και συστήματα προειδοποίησης, καθώς και σύγχρονες δυνατότητες επικοινωνίας, εκπαίδευσης και ενημέρωσης των πολιτών.

Την απρόσκοπτη λειτουργία «μιας κρίσιμης ψηφιακής υποδομής για την πρόληψη, την άμεση απόκριση και τον αποτελεσματικότερο συντονισμό σε καταστάσεις έκτακτης ανάγκης» διασφαλίζει «η αναβάθμιση και συνεχή υποστήριξη του συστήματος ENGAGE», όπως σημείωσε από την πλευρά του ο chief commercial officer Business Segment Ομίλου ΟΤΕ, Λυκούργος Αντωνόπουλος. Όπως είπε, «τέτοια καινοτόμα συστήματα μας επιτρέπουν να ζούμε με ασφάλεια» και προσέθεσε: «Στον Όμιλο ΟΤΕ, αξιοποιώντας την τεχνολογική μας υπεροχή και την τεχνογνωσία μας, υλοποιούμε μεγάλα και σύνθετα έργα πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών, όπως το ENGAGE, προς όφελος του κράτους, των επιχειρήσεων και των πολιτών».

Στην εκδήλωση παρέστησαν ακόμη ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας αρμόδιος για την Κρατική Αρωγή, Κώστας Κατσαφάδος, ο γενικός γραμματέας Πολιτικής Προστασίας Νίκος Παπαευσταθίου, ο γενικός γραμματέας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, Πέτρος Καμπούρης, ο αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος, αντιστράτηγος Θεόδωρος Βάγιος, ο υπαρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος Αντιστράτηγος Αναστάσιος Παππάς, ο Επιθεωρητής Νοτίου Αιγαίου Αντιστράτηγος Δημήτριος Μπριόλας, εκπρόσωποι του Ταμείου Ανάκαμψης, της Κοινωνίας της Πληροφορίας, των εταιρειών SATWAYS και COSMOTELTEKOM, ανώτατοι και ανώτεροι Αξιωματικοί του Πυροσβεστικού Σώματος, Διευθυντές και Τμηματάρχες του υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, καθώς και στελέχη των φορέων υλοποίησης του προγράμματος «ΑΙΓΙΣ».

Σημειώνεται ότι το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης - NextGenerationEU.

ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΥΠΠΟ: ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΤΟΥ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΤΗΣ ΗΤΙΩΝΕΙΑΣ ΠΥΛΗΣ, ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ

Το υπουργείο Πολιτισμού προχωρεί στην επέκταση του αρχαιολογικού χώρου της Ητιώνειας Πύλης του Πειραιά, με την αξιοποίηση επτά, περίπου, στρεμμάτων, που του παραχωρήθηκαν από τον Οργανισμό Λιμένων Πειραιά (ΟΛΠ), αποτελώντας ουσιαστικά, οργανικό τμήμα του συνολικού αρχαιολογικού χώρου. Η επέμβαση συμπληρώνει τη συνολική ανάδειξη του -διαμόρφωση διαδρομών και φυλακίου εισόδου, φυτεύσεις, ενημερωτικές πινακίδες- και την αποκατάσταση των πύργων της οχύρωσης, με στόχο τη βελτίωση της εμπειρίας των επισκεπτών και την καθολική προσβασιμότητα. Δια της αρμόδιας Εφορείας Αρχαιοτήτων Πειραιώς και Νήσων ολοκληρώθηκαν οι μελέτες συντήρησης και στερέωσης των καταλοίπων της οχύρωσης, η αρχιτεκτονική και στατική μελέτη αποκατάστασης του ανατολικού κυκλικού πύργου, η αρχιτεκτονική, γεωτεχνική και υδραυλική μελέτη για την ανάδειξη του συνόλου του αρχαιολογικού χώρου, όπως πληροφορεί ανακοίνωση του ΥΠΠΟ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη δήλωσε: «Τα Θεμιστόκλεια Τείχη του λιμένος του Πειραιά, μέρος των οποίων είναι και η Ητιώνεια Πύλη, αποτελούν ένα από τα σημαντικότερα έργα της αρχαίας ελληνικής οχυρωματικής. Σε αυτά μπορεί να αναγνωρίσει κανείς τις οχυρωματικές τεχνικές που αναπτύχθηκαν στην αρχαία Αθήνα, από τον 5ο έως τον 3ο αιώνα π.Χ. Αποτελεί ισχυρό οχυρωματικό έργο, στο δυτικό άκρο της Πειραιϊκής χερσονήσου και στη βόρεια πλευρά του αρχαίου λιμένα του Κανθάρου -σημερινό λιμάνι του Πειραιά- καθιστώντας τον απροσπλάστο από Ξηράς, για τους επίδοξους εισβολείς, με τη φυσικά οχυρή θέση και τον όγκο της. Η Ητιώνεια Πύλη αποτελεί τον μεγαλύτερο και εντυπωσιακότερο αρχαιολογικό χώρο της Πειραιϊκής Ακτής. Για την ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου της Ητιώνειας Πύλης, έκτασης 20 στρεμμάτων, είχε υπογραφεί, το 2013, Προγραμματική Σύμβαση Πολιτισμικής Ανάπτυξης μεταξύ του Υπουργείου Πολιτισμού και της Περιφέρειας Αττικής. Η συνολική επέμβαση ολοκληρώθηκε με τον φωτισμό της Πύλης, το 2024, αναδεικνύοντας τη μεγάλη ιστορική διαχρονία του λιμένα Πειραιώς. Η επέκταση του υφιστάμενου διαμο-

ρφμένου αρχαιολογικού χώρου, με επιπλέον περίπου επτά στρέμματα, στοχεύει στην αποκατάσταση του τοπίου γύρω από τον αρχαιολογικό χώρο, στη βελτίωση της αισθητικής του και στην εξυπηρέτηση των επισκεπτών. Το έργο αφορά στην ολοκλήρωση και ενοποίηση της περιφράξης, στην κατασκευή αναλημάτων, στο ανατολικό και βόρειο όριο, στη φροντίδα και στον σχεδιασμό της βλάστησης, αλλά και στην επέκταση του φωτισμού ανάδειξης και ασφαλείας. Η Ητιώνεια Πύλη βρίσκεται ακριβώς απέναντι και σε άμεση συνάφεια με το υπό κατασκευή Εθνικό Μουσείο Εναλίων Αρχαιοτήτων με το οποίο θα αποτελέσει ενιαία πολιτιστική διαδρομή, δημιουργώντας για τους επισκέπτες του Πειραιά μια ξεχωριστή εμπειρία».

Η Ητιώνεια Πύλη είναι στα δυτικά του αρχαίου λιμένα του Κανθάρου (σημερινό λιμάνι του Πειραιά), τον οποίο και προστάτευε. Κατασκευάστηκε το 411 π.Χ. ως μία από τις δύο εισόδους της οχυρωμένης πόλεως του Πειραιά, από την οποία διέρχονταν αποκλειστικά στρατιωτικές δυνάμεις. Η χρονολόγηση των σωζόμενων οχυρώσεων ανάγεται σε διαφορετικές φάσεις, αρχής γενομένης από τον 5ο αιώνα π.Χ. και συνεχίζεται μέχρι το τέλος του 3ου αιώνα π.Χ. Το μνημείο είχε απλή αρχιτεκτονική, με είσοδο ανάμεσα σε δύο κυκλικούς πύργους και ενισχυόταν από τείχη, τάφρο και προμαχώνες. Η πρόσβαση γινόταν μέσω στενού περάσματος, ενώ πιθανόν υπήρχε κινητή γέφυρα. Στην περιοχή εντοπίζονται, επίσης, ίχνη αρχαίου λατομείου και κτηριακών εγκαταστάσεων, όπως το λεγόμενο «Αφροδίσιον». Η οχύρωση κατασκευάστηκε και εξελίχθηκε σε διαδοχικές φάσεις με σημαντικές παρεμβάσεις κατά τη θεμιστόκλεια φάση (494-478 π.Χ.) και κωνώνεια περίοδο (394-391 π.Χ.). Η πρώτη ανασκαφική έρευνα του χώρου έγινε το 1886-87 από τη Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή. Μετά το 1922, ακολούθησε μια περίοδος σταδιακής καταστροφής του μνημείου ιδιαίτερα κατά τον βομβαρδισμό του Πειραιά, το 1944, και αργότερα χρησιμοποιήθηκε ως αποθήκη του ΟΛΠ. Από το 1990 και μετά, πραγματοποιήθηκαν ανασκαφές και καθαρισμοί που αποκάλυψαν σημαντικά τμήματα της οχύρωσης και αποκατέστησαν την εικόνα του χώρου. Το

σημαντικότερο πρόβλημα παθολογίας του μνημείου είναι η κλιμακούμενη φθορά των επιφανειών των αυθεντικών λίθων που διαμορφώνουν τις χαμηλότερες στρώσεις του κυκλικού μετώπου, καθώς η παγίδευση όμβριων υδάτων επιβαρύνει τα αρχαία υλικά με υγρασία και προκαλεί έντονη φθορά στα εκτεθειμένα θεμέλια του ανατολικού και βόρειου-βορειοανατολικού κυκλικού πύργου.

Ο αρχαιολογικός χώρος της Ητιώνειας Πύλης εκτείνεται σε 20 στρέμματα. Η έκταση που παραχωρήθηκε από τον ΟΛΠ στο ΥΠΠΟ έχει συνολικό εμβαδόν περίπου 7 στρεμμάτων και βρίσκεται σε άμεση γειτνίαση με τον αρχαιολογικό χώρο, αξιοποιείται για να διευρυνθεί ο περιβάλλον χώρος του μνημείου της Ητιώνειας Πύλης. Δεδομένου, όμως, ότι ο παραχωρηθείς χώρος δεν εντάχθηκε στην Προγραμματική Σύμβαση ανάδειξης παρέμεινε μέχρι σήμερα αναξιοποίητος, υποβαθμίζοντας αισθητικά την εικόνα του επισκέψιμου αρχαιολογικού χώρου. Βασική επιλογή της προτεινόμενης επέμβασης είναι η απομάκρυνση των όμβριων υδάτων από την περιοχή του μνημείου πίσω από το αναστηλωμένο κυκλικό μέτωπο, ώστε να ανακοπεί η συνεχιζόμενη φθορά των λίθων των κατώτερων στρώσεων, ενώ οι φθαρμένες επιφάνειες των λίθων αποκαθίστανται. Η διαμόρφωση της επέκτασης ακολουθεί τις ίδιες αρχές και τα υλικά, που χρησιμοποιήθηκαν στον υπάρχοντα αρχαιολογικό χώρο, με στόχο την αποκατάσταση του φυσικού αναγλύφου και την ανάδειξη της αρχικής μορφής της τάφρου. Επεκτείνονται οι διαδρομές επισκεπτών και οι διαμορφώσεις, που αναδεικνύουν την οχύρωση, ενώ τα διάσπαρτα αρχιτεκτονικά μέλη οργανώνονται και εκτίθενται με τρόπο ορθολογικό και συστηματικό. Η είσοδος και οι βασικές λειτουργίες παραμένουν ίδιες, αλλά δημιουργούνται νέες συνδέσεις και διαδρομές. Προβλέπεται βελτίωση της πρόσβασης (και για τα ΑμεΑ), ανάδειξη ευρημάτων και ενιαία αποκατάσταση της περιφράξης. Οι χώροι κίνησης καθίστανται απολύτως ασφαλείς, με προστατευτικά κιγκλιδώματα, όπου χρειάζεται.

ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΑ ΠΟΔΗΛΑΤΑ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΠΑΠΑΓΟΥ-ΧΟΛΑΡΓΟΥ

Το σύστημα κοινόχρηστων ηλεκτρικών ποδηλάτων τέθηκε σε λειτουργία από τον Δήμο Παπάγου-Χολαργού, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Στόχος η ενίσχυση της βιώσιμης μετακίνησης μέσα στην πόλη με ένα φιλικό προς το περιβάλλον μέσο μεταφοράς και η παράλληλη μείωση της χρήσης των Ι.Χ., ώστε να υπάρξει αποσυμφόρηση στο οδικό δίκτυο και βελτίωση στην ποιότητα ζωής των κατοίκων.

Το έργο χρηματοδοτήθηκε από το ΕΣΠΑ και περιλαμβάνει 45 ποδήλατα, τα οποία βρίσκονται σε επτά σημεία:

- Στο Δημοκρατικό Μέγαρο
- Στον Σταθμό Μετρό, στάση Εθνική Άμυνα
- Στον Σταθμό Μετρό, στάση Χολαργός
- Στην πλατεία Αγίου Γεωργίου Παπάγου

- Στην πλατεία Ελευθερίας Παπάγου
 - Στο Αθλητικό Κέντρο Παπάγου «Δημάρχου Βασιλείου Ξύδη»
 - Στο Αθλητικό Κέντρο Χολαργού «Αντώνιος Πολυδώρας».
 Τα ποδήλατα είναι διαθέσιμα δωρεάν για τους πολίτες, για χρήση από 06:00 έως 22:00 και τις 7 ημέρες την εβδομάδα. Ο μέγιστος χρόνος χρήσης κάθε ποδηλάτου είναι οι 2 ώρες. Δικαίωμα χρήσης έχουν όλοι οι μόνιμοι κάτοικοι του δήμου, αλλά και οι επισκέπτες, με βασική προϋπόθεση να είναι ηλικίας άνω των 18 ετών. Η χρήση του ποδηλάτου γίνεται αποκλειστικά εντός των γεωγραφικών ορίων του δήμου. Η επιστροφή του ποδηλάτου γίνεται στους καθορισμένους σταθμούς, διασφαλίζοντας ότι είναι κλειδωμένα και ασφαλισμένα σωστά.

Όσοι επιθυμούν να χρησιμοποιήσουν τα ποδήλατα, θα πρέπει να κατεβάσουν μια ειδική εφαρμογή. Σε περίπτωση μη επιστροφής του ποδηλάτου, ο δήμος διατηρεί το δικαίωμα να χρεώσει αποζημίωση στον χρήστη, καθώς ο χρήστης είναι ο μόνος και εξ ολοκλήρου υπεύθυνος των καταστροφών που προκάλεσε στο ποδήλατο. Η αυθεντικοποίηση του χρήστη πραγματοποιείται με δύο τρόπους, με ταυτοποίηση μέσω κωδικών taxisnet ή με ταυτοποίηση μέσω τραπεζικής κάρτας. Οι χρήστες των κοινόχρηστων ποδηλάτων οφείλουν να φορούν κράνος και να ακολουθούν πιστά των Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΕΤΟΙΜΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΥΠΑΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΑΠΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΕΣ ΧΡΕΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΔΑΝΕΙΑ

Τ. Θεοδωρικάκος: Τέλος στα ψιλά γράμματα και τις αυθαίρετες πρακτικές

Στις σημαντικές αλλαγές που φέρνει το νέο νομοσχέδιο για την καταναλωτική πίστη, το οποίο θα κατατεθεί σε δημόσια διαβούλευση τον Μάιο και στη συνέχεια θα ψηφιστεί στη Βουλή, αναφέρθηκε ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, μιλώντας στην εκπομπή «News Room» στο ERTNEWS, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

«Είναι προσαρμογή σε δύο ευρωπαϊκές οδηγίες και με αυτό το νομοσχέδιο προστατεύουμε τους καταναλωτές από καταχρηστικές συμπεριφορές που αφορούν δάνεια μέχρι 100.000 ευρώ, χωρίς εμπράγματα εξασφαλίσεις. Βάζουμε τέλος στα ψιλά γράμματα που δεν διαβάζεις ποιες είναι οι προϋποθέσεις, αλλά και σε εκβιαστικές πρακτικές. Θα μπει πλάφον στο πόσο μπορεί να φτάσει ένα καταναλωτικό δάνειο όταν το ξεχρεώνεις και το ποσοστό θα είναι μεταξύ 30% - 50% πάνω από το κεφάλαιο το οποίο δανειστήκες. Το ποσοστό δεν είναι αυθαίρετο, καθώς είναι ο μέρος όρος που ισχύει στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες. Ακόμη ένα μέτρο είναι ότι μπορεί να αναιρεθεί ένα δάνειο μέσα σε 14 ημέρες από τη στιγμή που θα συναφθεί. Στόχος είναι να δημιουργηθεί μια αδιόπιστη σχέση ανάμεσα στον πολίτη και την τράπεζα», επισήμανε χαρακτηριστικά ο κ. Θεοδωρικάκος.

Για το ταξίδι του Γάλλου προέδρου, Εμανουέλ Μακρόν, στην Αθήνα και τις συμφωνίες που υπεγράφησαν ανάμεσα στις δύο χώρες, ο υπουργός Ανάπτυξης σημείωσε ότι «υπογραμμίζει τον ισχυρό και αναβαθμισμένο ρόλο της Ελλάδας στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, ως δύναμη ειρήνης και σταθερότητας. Επιβεβαιώνει και την ισχυρή στρατηγική σχέση της χώρας μας με την

Γαλλία και το ταξίδι αυτό είχε μεγάλο γεωστρατηγικό και γεωπολιτικό ενδιαφέρον. Συμπληρώνουν επίσης τη συνολική στρατηγική επιλογή της χώρας που θέλει να διατηρήσει και να αναβαθμίσει τους στρατηγικούς δεσμούς με τις ΗΠΑ».

Για την δήλωση προθέσεων στον τομέα της πυρηνικής τεχνολογίας που υπέγραψε με τον Γάλλο υπουργό Οικονομικών και Βιομηχανίας, Ρολάν Λεσκίρ, ο κ. Θεοδωρικάκος υπογράμμισε την αναβάθμιση της συνεργασίας των δύο χωρών στον τομέα της έρευνας, της καινοτομίας και της δημόσιας πολιτικής στην πυρηνική ενέργεια. «Ενδιαφερόμαστε πολύ για την πυρηνική ενέργεια για ειρηνικούς σκοπούς, καθώς η Γαλλία αποτελεί μεγάλη πυρηνική δύναμη. Υπάρχει σοβαρή συνεργασία του Ινστιτούτου «Δημόκριτος» με το αντίστοιχο γαλλικό. Τα θέματα της πυρηνικής ενέργειας έχουν άμεση σχέση με την προοπτική της μείωσης του ενεργειακού κόστους για την ελληνική βιομηχανία. Η ελληνική οικονομία μπορεί να έχει ισχυρή και βιώσιμη ανάπτυξη όσο πιο πολύ δυναμώνει το αποτύπωμα της βιομηχανίας, της καινοτομίας και των εξαγωγών. Αυτά δίνουν καλύτερους μισθούς και μεγαλύτερη παραγωγικότητα».

Ο υπουργός αναφέρθηκε στα τρία νέα καθεστώτα του Αναπτυξιακού Νόμου - Μεταποίηση, Μεγάλες Επενδύσεις, Παραμεθόριες Περιοχές - με στήριξη 450 εκατ. ευρώ, αλλά και στα ξέι καθεστώτα του Αναπτυξιακού Νόμου του 2022 που από αύριο (28/4) οι επενδυτές θα μπορούν να καταθέσουν τις σχετικές εκθέσεις ελέγχου για να αρχίσουν να παίρνουν τα χρήματά τους. «Πληρώνονται κανονικά

όσοι προχωρήσουν τις επενδύσεις τους, αυτό είναι το μήνυμα. Επίσης, έχουμε ήδη πάρει πίσω 120 εκατ. ευρώ από επενδύσεις που δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ από παλαιότερους Αναπτυξιακούς νόμους και αυτοί οι επενδυτές δεν μπορούν να συμμετάσχουν ξανά σε κάποιο καθεστώς. Αποτελεί απαίτηση της κοινωνίας για να υπάρχει στοιχειώδης ισονομία και δικαιοσύνη. Δεν είναι λόγια, αλλά γίνονται πράξεις», υπογράμμισε.

Ο κ. Θεοδωρικάκος μίλησε και για τα μέτρα που έχουν παρθεί απέναντι στην αισχροκέρδεια, επισημαίνοντας πως «χάρη στο μέτρο του πλάφον στο περιθώριο κέρδους σε συνδυασμό με τα 20 λεπτά του ευρώ ανά λίτρο στο diesel, έχουμε φρενάρει τις ανατιμήσεις και μπάκε τέλος στην αισχροκέρδεια. Να τονιστεί ότι η αύξηση στο diesel είναι η μικρότερη σε όλη την ΕΕ, δείγμα ότι τα μέτρα λειτουργούν θετικά και θα επιμένουμε και τον Μάιο. Το πρόβλημα είναι εδώ, θα χρειαστεί εγρήγορση, είμαστε ανοικτοί και για νέα μέτρα, στόχος να προασπίσουμε την κοινωνία και την οικονομία».

Όσον αφορά στα τρόφιμα, ανέφερε πως με βάση τα ισχύοντα δεδομένα θα πρέπει να παραταθεί το μέτρο του πλάφον και μετά τις 30 Ιουνίου. «Δεν είναι μέτρο για να χτυπηθεί η επιχειρηματικότητα, αλλά να προστατευτούν οι καταναλωτές. Είναι ένα δίκαιο μέτρο, διότι συνεχίζουν οι επιχειρήσεις να κερδίζουν όσο κέρδιζαν το 2025», επισήμανε, ενώ για τους ελέγχους από τη νέα Ανεξάρτητη Αρχή είπε πως «είναι ευθύνη της Αρχής οι έλεγχοι και η τήρηση των μέτρων, αναμένουμε τα αποτελέσματα και όποιος παραβεί το νόμο, θα πληρώσει σοβαρά πρόστιμα».

ΝΕΑ ΕΚΔΟΣΗ ΕΝΤΟΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ

Σε δημοπρασία εντόκων γραμματίων τρίμηνης διάρκειας προχωρά το Ελληνικό Δημόσιο.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως ανακοίνωσε ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέους (ΟΔΔΗΧ) την Τετάρτη 29 Απριλίου 2026 θα διενεργηθεί Δημοπρασία Εντόκων Γραμματίων διάρκειας 13 εβδομάδων του Ελληνικού Δημοσίου, σε άυλη μορφή, ποσού 400 εκατομμυρίων ευρώ, λήξεως 31 Ιουλίου 2026.

Η ημερομηνία διακανονισμού (settlement) θα είναι η Δευτέρα 4 Μαΐου 2026 (T+2). Οι τόκοι των εντόκων υπολογίζονται με χρονική βάση ACT/360.

Παράλληλα με τη δημοπρασία, το Ελληνικό Δημόσιο παρέ-

χει τη δυνατότητα σε φυσικά πρόσωπα (ιδιώτες) να προμηθευτούν τους εν λόγω τίτλους μέσω δημόσιας εγγραφής σε οποιαδήποτε Τράπεζα ή Χρηματιστηριακή εταιρία, με ανώτατο ποσό ονομαστικής αξίας για κάθε φυσικό πρόσωπο τα 15.000 Ευρώ.

Η τιμή διάθεσης θα είναι η σταθμισμένη μέση τιμή των επιπυκτωσών ανταγωνιστικών προσφορών (weighted average price). Το συνολικό ποσό των τίτλων που θα διατεθούν μέσω αυτής της διαδικασίας θα ανακοινωθεί μετά την ολοκλήρωση της δημόσιας εγγραφής.

Περίοδος εγγραφών: Από Τρίτη 28 Απριλίου 2026 έως και Πέμπτη 30 Απριλίου 2026.

Απαραίτητη προϋπόθεση για την αγορά των τίτλων είναι η καταχώρησή τους σε μερίδα του Σ.Α.Τ. Η διαδικασία ανοίγματος τέτοιων μερίδων γίνεται μέσω των παραπάνω φορέων διάθεσης, με απαραίτητα δικαιολογητικά την Αστυνομική Ταυτότητα και τον Α.Φ.Μ.

Υπενθυμίζεται ότι, τόσο τα φυσικά όσο και τα νομικά πρόσωπα μπορούν να προμηθευτούν κρατικά χρεόγραφα (Εντοκα Γραμμάτια ή Ομόλογα του Ελληνικού Δημοσίου) μέσω των Τραπεζών και των Χρηματιστηριακών Εταιριών, σύμφωνα με τις υφιστάμενες συνθέσιμες διαδικασίες.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΣΤΑ 4,369 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΤΟ ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΣ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟ Α΄ ΤΡΙΜΗΝΟ 2026

Τα φορολογικά έσοδα ανήλθαν σε 17,182 δις, υπερβαίνοντας τον στόχο κατά 308 εκατ.

Βελτιωμένη εικόνα εμφανίζουν τα φορολογικά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού στο τέλος του α΄ τριμήνου, με τα στοιχεία του Μαρτίου να ενισχύουν το συνολικό δημοσιονομικό αποτέλεσμα.

Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού, το πλεόνασμα του κρατικού προϋπολογισμού στο α΄ τρίμηνο του 2026 ανήλθε σε 1,469 δις. ευρώ, έναντι στόχου για έλλειμμα 111 εκατ. ευρώ που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2026 και πλεονάσματος 1,610 δις. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2025. Το πρωτογενές αποτέλεσμα διαμορφώθηκε σε πλεόνασμα ύψους 4,369 δις. ευρώ, έναντι στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 2,732 δις. ευρώ και πρωτογενούς πλεονάσματος 4,498 δις. ευρώ για την ίδια περίοδο το 2025.

Εξαιρώντας ποσό ύψους 208 εκατ. ευρώ που αφορά σε ετεροχρονισμό πληρωμών σε εξοπλιστικά προγράμματα, ποσό ύψους 439 εκατ. ευρώ που αφορά σε ετεροχρονισμό επενδυτικών πληρωμών και ποσό ύψους 464 εκατ. ευρώ που αφορά σε ετεροχρονισμό κεφαλαιακών ενισχύσεων και μεταβιβαστικών πληρωμών σε φορείς της Γενικής Κυβέρνησης, που δεν επηρεάζουν το αποτέλεσμα της Γενικής Κυβέρνησης σε δημοσιονομικούς όρους, καθώς και ποσό ύψους 135 εκατ. ευρώ από τη 2η δόση του τιμήματος για την παραχώρηση άδειας λειτουργίας επιχείρησης καζίνο στο Ελληνικό, που δημοσιονομικά καταγράφεται κατά τη διάρκεια των ετών της παραχώρησης, η υπέρβαση στο πρωτογενές αποτέλεσμα σε τροποποιημένη ταμειακή βάση έναντι των στόχων του προϋπολογισμού ανέρχεται σε 391 εκατ. ευρώ.

Επισημαίνεται ότι το πρωτογενές αποτέλεσμα σε δημοσιονομικούς όρους διαφέρει από το αποτέλεσμα σε ταμειακούς όρους. Επιπρόσθετα, τα ανωτέρω αφορούν στο πρωτογενές αποτέλεσμα της Κεντρικής Διοίκησης και όχι στο σύνολο της Γενικής Κυβέρνησης, που περιλαμβάνει και τα δημοσιονομικά αποτελέσματα των Νομικών Προσώπων και των υποτομέων των ΟΤΑ και ΟΚΑ.

Πρέπει, επίσης, να διευκρινιστεί ότι τα συνολικά καθαρά έσοδα δεν ταυτίζονται με τα αμιγώς φορολογικά έσοδα από εισπράξεις φόρων, καθώς στο τρίμηνο έχουν εγγραφεί και ειδικές συναλλαγές, όπως τα 306 εκατ. ευρώ που συνδέονται με τη Σύμβαση Παραχώρησης της Εγνατίας Οδού και τα 135 εκατ. ευρώ από τη 2η δόση του τιμήματος για την παραχώρηση άδειας λειτουργίας επιχείρησης

καζίνο στο Ελληνικό.

Πιο αναλυτικά, σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοίνωσε το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κατά την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2026 το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε σε 18,508 δις. ευρώ, παρουσιάζοντας υπέρβαση κατά 685 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί για το αντίστοιχο διάστημα στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2026.

Τα έσοδα της κατηγορίας «Φόροι» ανήλθαν σε 17,182 δις. ευρώ. Ωστόσο περιλαμβάνουν ποσό ύψους 306 εκατ. ευρώ από τη Σύμβαση Παραχώρησης της Εγνατίας Οδού και ποσό ύψους 135 εκατ. ευρώ από τη 2η δόση του τιμήματος για την παραχώρηση άδειας λειτουργίας επιχείρησης καζίνο στο Ελληνικό, που είχε προβλεφθεί να εισπραχθεί στο τέλος του 2025.

Αν εξαιρεθούν τα ανωτέρω ποσά, τα φορολογικά έσοδα ανήλθαν σε 16,741 δις. ευρώ, μειωμένα κατά 133 εκατ. ευρώ ή 0,8% έναντι του στόχου.

Ειδικότερα για τους κυριότερους φόρους της κατηγορίας αυτής, τα έσοδα από ΦΠΑ ανήλθαν σε 7,402 δις. ευρώ και είναι αυξημένα έναντι του στόχου κατά 438 εκατ. ευρώ. Σημειώνεται ότι, αν εξαιρεθεί το ποσό των 306 εκατ. ευρώ της ανωτέρω σύμβασης παραχώρησης, τα έσοδα από ΦΠΑ είναι αυξημένα κατά 132 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Τα έσοδα των ΕΦΚ ανήλθαν σε 1,464 δις. ευρώ και είναι μειωμένα έναντι του στόχου κατά 143 εκατ. ευρώ. Τα έσοδα των φόρων ακίνητης περιουσίας ανήλθαν σε 1,030 δις. ευρώ και είναι μειωμένα έναντι του στόχου κατά 15 εκατ. ευρώ. Τα έσοδα των φόρων εισοδήματος ανήλθαν σε 5,729 δις. ευρώ και είναι μειωμένα έναντι του στόχου κατά 41 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων ο Φόρος Εισοδήματος Φυσικών Προσώπων είναι αυξημένος κατά 183 εκατ. ευρώ, ενώ ο Φόρος Εισοδήματος Νομικών Προσώπων είναι μειωμένος κατά 116 εκατ. ευρώ και οι λοιποί φόροι εισοδήματος είναι μειωμένοι κατά 108 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.

Τα έσοδα της κατηγορίας «Κοινωνικές Εισφορές» ανήλθαν σε 14 εκατ. ευρώ, πλησίον του στόχου. Τα έσοδα της κατηγορίας «Μεταβιβάσεις» ανήλθαν σε 1,834 δις. ευρώ, αυξημένα κατά 60 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Ποσό 1,754 δις. ευρώ αφορά έσοδα ΠΔΕ, τα οποία είναι αυξημένα κατά 82 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Τα έσοδα της κατηγορίας «Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών» ανήλθαν

σε 650 εκατ. ευρώ και περιλαμβάνουν το ποσό των 306 εκατ. ευρώ από τη Σύμβαση Παραχώρησης της Εγνατίας Οδού. Εξαιρουμένου αυτού, τα εν λόγω έσοδα ανήλθαν σε 344 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 71 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Τα έσοδα της κατηγορίας «Λοιπά τρέχοντα έσοδα» ανήλθαν σε 756 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 124 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου, εκ των οποίων ποσό 177 εκατ. ευρώ αφορά έσοδα ΠΔΕ, αυξημένα κατά 119 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.

Οι επιστροφές εσόδων ανήλθαν σε 1,928 δις. ευρώ, αυξημένες κατά 185 εκατ. ευρώ από τον στόχο των 1,744 δις. ευρώ, εξαιτίας της επιστροφής ΦΠΑ ύψους 306 εκατ. ευρώ από τη Σύμβαση Παραχώρησης της Εγνατίας Οδού. Τα συνολικά έσοδα του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων ανήλθαν σε 1,931 δις. ευρώ, αυξημένα κατά 201 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον στόχο των 1,730 δις. ευρώ.

Ειδικά για τον μήνα Μάρτιο 2026, το σύνολο των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε σε 6,522 δις. ευρώ, σημειώνοντας υπέρβαση κατά 812 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου, κυρίως λόγω των αυξημένων εσόδων από φόρους μετά επιστροφών κατά 503 εκατ. ευρώ, καθώς και των αυξημένων εσόδων ΠΔΕ κατά 321 εκατ. ευρώ.

Τα έσοδα της κατηγορίας «Φόροι» ανήλθαν τον Μάρτιο σε 5,402 δις. ευρώ, αυξημένα κατά 388 εκατ. ευρώ ή 7,7% έναντι του στόχου. Ωστόσο μέρος της αύξησης αυτής, ύψους 135 εκατ. ευρώ, οφείλεται στην είσπραξη της 2ης δόσης του τιμήματος για την παραχώρηση άδειας λειτουργίας επιχείρησης καζίνο στο Ελληνικό.

Ειδικότερα, τα έσοδα από ΦΠΑ ανήλθαν σε 1,915 δις. ευρώ και είναι αυξημένα έναντι του στόχου κατά 87 εκατ. ευρώ. Τα έσοδα των ΕΦΚ ανήλθαν σε 595 εκατ. ευρώ και είναι αυξημένα έναντι του στόχου κατά 80 εκατ. ευρώ. Τα έσοδα των φόρων ακίνητης περιουσίας ανήλθαν σε 853 εκατ. ευρώ και είναι μειωμένα έναντι του στόχου κατά 6 εκατ. ευρώ. Τα έσοδα των φόρων εισοδήματος ανήλθαν σε 1,336 δις. ευρώ και είναι αυξημένα έναντι του στόχου κατά 49 εκατ. ευρώ, εκ των οποίων ο Φόρος Εισοδήματος Φυσικών Προσώπων είναι αυξημένος κατά 100 εκατ. ευρώ, ενώ ο Φόρος Εισοδήματος Νομικών Προσώπων είναι μειωμένος κατά 32 εκατ. ευρώ και οι λοιποί φόροι εισοδήματος είναι μειωμένοι κατά 19 εκατ. ευρώ.

Συνέχεια στη σελ 18

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΣΤΑ 4,369 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΤΟ ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΣ ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ ΤΟΥ ΚΡΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΤΟ Α΄ ΤΡΙΜΗΝΟ 2026

Τα φορολογικά έσοδα ανήλθαν σε 17,182 δις, υπερβαίνοντας τον στόχο κατά 308 εκατ.

Συνέχεια από σελ 17

Τα έσοδα της κατηγορίας «Κοινωνικές Εισφορές» ανήλθαν σε 4 εκατ. ευρώ, πλησίον του στόχου. Τα έσοδα της κατηγορίας «Μεταβιβάσεις» ανήλθαν σε 1,154 δις. ευρώ, αυξημένα κατά 262 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Ποσό 1,140 δις. ευρώ αφορά έσοδα του ΠΔΕ, τα οποία είναι αυξημένα κατά 258 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Τα έσοδα της κατηγορίας «Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών» ανήλθαν σε 82 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 6 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου. Τα έσοδα της κατηγορίας «Λοιπά τρέχοντα έσοδα» ανήλθαν σε 340 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 42 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου, εκ των οποίων ποσό 76 εκατ. ευρώ αφορά έσοδα ΠΔΕ, αυξημένα κατά 63 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.

Οι επιστροφές εσόδων ανήλθαν σε 461 εκατ. ευρώ, μειωμένες κατά 115 εκατ. ευρώ από τον στόχο των 576 εκατ. ευρώ. Τα

συνολικά έσοδα του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων ανήλθαν σε 1,216 δις. ευρώ, αυξημένα κατά 321 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον στόχο των 895 εκατ. ευρώ.

Οι δαπάνες του Κρατικού Προϋπολογισμού για την περίοδο Ιανουαρίου-Μαρτίου 2026 ανήλθαν σε 17,039 δις. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 895 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου των 17,934 δις. ευρώ. Επίσης, είναι αυξημένες σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2025 κατά 953 εκατ. ευρώ. Στο σκέλος του Τακτικού Προϋπολογισμού, οι πληρωμές εμφανίζονται μειωμένες κατά 455 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον στόχο, γεγονός που σχετίζεται κυρίως με ετεροχρονισμό των πληρωμών για τα εξοηλιστικά προγράμματα κατά 208 εκατ. ευρώ και σε ετεροχρονισμό κεφαλαιακών ενισχύσεων και μεταβιβατικών πληρωμών σε φορείς της γενικής κυβέρνησης κατά 464 εκατ. ευρώ.

Αξιοσημείωτες μεταβιβάσεις είναι η επιχορήγηση στον Εθνικό

Οργανισμό Παροχής Υπηρεσιών Υγείας ύψους 668 εκατ. ευρώ, η επιχορήγηση στον Οργανισμό Προνοιακών Επιδομάτων Κοινωνικής Ασφάλισης ύψους 672 εκατ. ευρώ, η επιχορήγηση ύψους 289 εκατ. ευρώ προς την Εθνική Κεντρική Αρχή Προμηθειών Υγείας για την προμήθεια φαρμακευτικών σκευασμάτων, προϊόντων και υπηρεσιών υγείας για λογαριασμό των δημοσίων νοσοκομείων, οι μεταβιβάσεις προς τα νοσοκομεία και την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας ύψους 148 εκατ. ευρώ και οι επιχορηγήσεις προς τους συγκοινωνιακούς φορείς ΟΑΣΑ, ΟΑΣΘ και ΟΣΕ ύψους 113 εκατ. ευρώ.

Οι πληρωμές στο σκέλος των επενδυτικών δαπανών ανήλθαν σε 2,069 δις. ευρώ, μειωμένες κατά 439 εκατ. ευρώ σε σχέση με τον στόχο που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2026. Ωστόσο, παρουσιάζονται αυξημένες σε σχέση με τις αντίστοιχες πληρωμές του 2025 κατά 278 εκατ. ευρώ.

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ: ΑΜΕΤΑΒΛΗΤΟΙ ΟΙ ΣΥΣΤΗΜΙΚΟΙ ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΣΤΟ Β΄ ΤΡΙΜΗΝΟ 2026

Αμετάβλητοι παρέμειναν οι συστημικοί κίνδυνοι στο δεύτερο τρίμηνο του 2026, σύμφωνα με την Τράπεζα της Ελλάδος.

Πιο αναλυτικά, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η τριμηνιαία αξιολόγηση της έντασης των κυκλικών συστημικών κινδύνων και της καταλληλότητας του ποσοστού αντικυκλικού κεφαλαιακού αποθέματος ασφαλείας για την Ελλάδα λαμβάνει υπόψη την τυποποιημένη διαφορά των πιστώσεων προς το ΑΕΠ, τον οδηγό αποθέματος ασφαλείας και, κυρίως, πρόσθετους δείκτες για τη συσσώρευση των κυκλικών συστημικών κινδύνων.

Ο οδηγός αποθέματος ασφαλείας, όπως ορίζεται στη Σύσταση ΕΣΣΚ/2014/1 του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Συστημικού Κινδύνου (European Systemic Risk Board - ESRB), είναι «μηδέν», δεδομένου ότι η τυποποιημένη διαφορά των πιστώσεων προς το ΑΕΠ παραμένει αρνητική από το γ΄ τρίμηνο του 2012 και, με βάση τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία, το γ΄ τρίμηνο

του 2025 διαμορφώθηκε σε -21,0 ποσοστιαίες μονάδες.

Επιπλέον, η Τράπεζα της Ελλάδος εξετάζει πρόσθετους δείκτες για τη δημιουργία και συσσώρευση κυκλικών συστημικών κινδύνων, που αφορούν τις πιστωτικές εξελίξεις, τη δανειακή επιβάρυνση του ιδιωτικού τομέα, τα οικιστικά και επαγγελματικά ακίνητα, τις εξωτερικές ανισορροπίες, τον τραπεζικό τομέα και τις αγορές κεφαλαίων. Η ανάλυση των πρόσθετων δεικτών αναδεικνύει μεν την απαρχή συσσώρευσης κυκλικών συστημικών κινδύνων σε επιμέρους τομείς, όπως η χρηματοδότηση των μη χρηματοπιστωτικών επιχειρήσεων, οι τιμές των οικιστικών ακινήτων και το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών, αλλά συνολικά επιβεβαιώνει την εκτίμηση περί απουσίας υπέρμετρης πιστωτικής επέκτασης.

Συμπερασματικά, οι κυκλικοί συστημικοί κίνδυνοι στην Ελλάδα για το Β΄ τρίμηνο του 2026 παραμένουν περιορισμένοι και το περιβάλλον κινδύνου εμφανίζεται ουδέτερο.

Στο πλαίσιο αυτό, η Τράπεζα της Ελλάδος δεν κρίνει αναγκαία τη μεταβολή του ποσοστού αντικυκλικού κεφαλαιακού αποθέματος ασφαλείας για την Ελλάδα, το οποίο παραμένει στο 0,5%, δηλ. στο επίπεδο του επιδιωκόμενου ποσοστού θετικού αντικυκλικού κεφαλαιακού αποθέματος ασφαλείας σε ουδέτερο περιβάλλον κινδύνου.

Επισημαίνεται ότι η Τράπεζα της Ελλάδος έχει υιοθετήσει το θετικό αντικυκλικό κεφαλαιακό απόθεμα ασφαλείας σε ουδέτερο περιβάλλον κινδύνου στην Ελλάδα, το οποίο ενεργοποιείται σε πρώιμο στάδιο του οικονομικού και χρηματοπιστωτικού κύκλου, όταν οι κυκλικοί συστημικοί κίνδυνοι δεν είναι ούτε υποτονικοί ούτε αυξημένοι. Για την περίοδο από 1.10.2025 έως 30.09.2026 το ποσοστό αντικυκλικού κεφαλαιακού αποθέματος ασφαλείας που τηρούν τα πιστωτικά ιδρύματα είναι 0,25%, σύμφωνα με την Πράξη Εκτελεστικής Επιτροπής 235/2/07.10.2024.

Η STOXX ΑΝΑΒΑΘΜΙΖΕΙ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΣΕ ΑΝΕΠΤΥΓΜΕΝΗ ΑΓΟΡΑ

Η Euronext Athens χαιρέτησε την απόφαση της STOXX να αναβαθμίσει την Ελλάδα σε καθεστώς Ανεπτυγμένης Αγοράς (Developed Market), σηματοδοτώντας ένα ακόμη σημαντικό ορόσημο για την ελληνική κεφαλαιαγορά και επιβεβαιώνοντας την ουσιαστική πρόοδο που έχει επιτευχθεί τα τελευταία χρόνια, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η απόφαση θα τεθεί σε ισχύ στις 21 Σεπτεμβρίου 2026.

Η STOXX γίνεται ο τελευταίος μεγάλος διεθνής πάροχος δεικτών που αναγνωρίζει την Ελλάδα ως Ανεπτυγμένη Αγορά, μετά τις προηγούμενες ανάλογες αποφάσεις των οίκων S&P Dow Jones, FTSE Russell and MSCI.

Η απόφαση αυτή αντανακλά τη διαρκή ενίσχυση της ποιότητας, της ρευστότητας, και της ελκυστικότητας της ελληνικής κεφαλαιαγοράς προς τους διεθνείς επενδυτές, καθώς και τη συνολική ανάκαμψη και ανθεκτικότητα της ελληνικής οικονομίας όπως ανακοινώθηκε.

Η αναβάθμιση σε καθεστώς Ανεπτυγμένης Αγοράς αναμένεται να ενισχύσει περαιτέρω την προβολή της ελληνικής αγοράς στη διεθνή επενδυτική κοινότητα και να υποστηρίξει την προσέλκυση ευρύτερων θεσμικών κεφαλαίων.

Ο Γιάννος Κοντόπουλος, CEO της Euronext Athens δήλωσε σχετικά: «Η απόφαση του οίκου STOXX να αναβαθμίσει την Ελλάδα σε Ανεπτυγμένη Αγορά αποτελεί μια ακόμα ισχυρή ψήφο εμπιστοσύνης στην πρόοδο της ελληνικής κεφαλαιαγοράς και της ελληνικής οικονομίας. Πλέον, όλοι οι μεγάλοι διεθνείς πάροχοι δεικτών αναγνωρίζουν την Ελλάδα ως Ανεπτυγμένη Αγορά. Πρόκειται για μια εξέλιξη με ισχυρό συμβολικό αλλά και ουσιαστικό αποτέλεσμα, που αντανακλά χρόνια μεταρρυθμίσεων, βελτίωσης της ποιότητας της αγοράς και ενίσχυσης της επενδυτικής εμπιστοσύνης. Ως μέλος του Ομίλου Euronext, η Euronext Athens έχει τη δυνατότητα να αξιοποιήσει στο έπακρο αυτή τη δυναμική, να ενισχύσει περαιτέρω τη ρευστότητα, να προσελκύσει νέα κεφάλαια και να στηρίξει τη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη των ελληνικών επιχειρήσεων».

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

ΕΚΤ: ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΝΑ ΔΙΑΤΗΡΗΣΕΙ ΣΤΑΘΕΡΑ ΤΑ ΕΠΙΤΟΚΙΑ ΤΗΝ ΠΕΜΠΤΗ

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα αναμένεται να κρατήσει αμετάβλητα τα επιτόκια στη συνεδρίαση της Πέμπτης, περιμένοντας περισσότερα στοιχεία για τις δευτερογενείς επιπτώσεις στον πληθωρισμό από τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή και την εκτίναξη στις τιμές των καυσίμων, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.

Το μήνυμα που έστειλαν τόσο ο πρόεδρος της ΕΚΤ, Κριστίν Λαγκάρντ, όσο και μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της τις τελευταίες ημέρες είναι ότι μία αύξηση των επιτοκίων θα ήταν δικαιολογημένη μόνο αν αυξηθούν ευρύτερα οι τιμές προϊόντων και υπηρεσιών και οι πληθωριστικές προσδοκίες επιχειρήσεων και καταναλωτών.

Τα στοιχεία της Eurostat για τον πληθωρισμό στην Ευρωζώνη τον Μάρτιο, πρώτο μήνα του πολέμου, έδειξαν μία σημαντική αύξηση στο 2,6% σε ετήσια βάση από 1,9% τον Φεβρουάριο, αλλά η εξέλιξη αυτή οφειλόταν αποκλειστικά στις τιμές της ενέργειας. Αντίθετα, οι αυξήσεις στις τιμές των τροφίμων, των υπηρεσιών και των μη ενεργειακών βιομηχανικών προϊόντων επιβραδύνθηκαν, με αποτέλεσμα ο δομικός πληθωρισμός - που δεν λαμβάνει υπόψη τις τιμές ενέργειας και των κωπών τροφίμων - να μειωθεί στο 2,2% από 2,3% τον Φεβρουάριο.

Για τον Απρίλιο, όταν πιθανόν θα έχει φανεί περισσότερο ο αντίκτυπος από τις τιμές των καυσίμων, τα στοιχεία θα ανακοινηθούν από την Eurostat την επόμενη Πέμπτη το μεσημέρι, όταν θα συνεδριάζει το Δ.Σ. της ΕΚΤ. Τα στοιχεία αυτά θα αξιολογηθούν από την ΕΚΤ, αλλά μόνο αν δείχνουν μία μεγάλη αύξηση του δομικού πληθωρισμού θα μπορούσαν να ανατρέψουν την εικόνα και να οδηγήσουν σε απόφαση για

αύξηση των επιτοκίων.

Την Πέμπτη θα ανακοινωθεί επίσης από την Eurostat και η πρώτη εκτίμηση για το ΑΕΠ της Ευρωζώνης το α' τρίμηνο του 2026, η οποία θα αξιολογηθεί επίσης από τους αξιωματούχους της ΕΚΤ καθώς θα δείχνει τον αντίκτυπο από τον πόλεμο στην ανάπτυξη της οικονομίας τον Μάρτιο.

Οι έρευνες οικονομικής συγκυρίας για τον Απρίλιο έδειξαν σημαντική μείωση της οικονομικής δραστηριότητας στον τομέα των υπηρεσιών καθώς το αυξημένο κόστος ενέργειας περιόρισε τη ζήτηση των καταναλωτών. Η εξέλιξη αυτή ήταν αναμενόμενη και αποτελεί ένα ανάχωμα στα όποια σχέδια γενικότερων αυξήσεων στις τιμές, σε αντίθεση με την ενεργειακή κρίση του 2022 όταν η ρευστότητα των νοικοκυριών ήταν υψηλή μετά την πανδημία και η διάθεσή τους για αυξημένη κατανάλωση διευκόλυνε τις αυξήσεις τιμών από τις επιχειρήσεις.

Σύμφωνα με το βασικό σενάριο των προβλέψεων που έκανε η ΕΚΤ τον Μάρτιο, η ανάπτυξη στην Ευρωζώνη αναμένεται να μειωθεί φέτος, λόγω του πολέμου, στο 0,9% από 1,2% που προέβλεπε στο τέλος του 2025. Υπάρχουν, όμως, εκτιμήσεις ότι η επιβράδυνση μπορεί να είναι μεγαλύτερη και πιο κοντά στο δυσμενές σενάριο που προέβλεπε αύξηση του ΑΕΠ μόλις κατά 0,6%. Ήδη, το γερμανικό υπουργείο Οικονομίας ψαλίδισε στο μισό την πρόβλεψη για την ανάπτυξη φέτος στο 0,5% από 1%.

Για τον πληθωρισμό, το βασικό σενάριο της ΕΚΤ προβλέπει αύξηση του γενικού δείκτη τιμών καταναλωτή κατά 2,6% έναντι 1,9% που ήταν η πρόβλεψη πριν από τον πόλεμο, ενώ

για τον δομικό πληθωρισμό - χωρίς τις τιμές των καυσίμων και των τροφίμων - προβλέπει πολύ μικρή αύξηση και συγκεκριμένα στο 2,3% έναντι 2,2%, αντίστοιχα. Το δυσμενές σενάριο, ωστόσο, προβλέπει σημαντικά μεγαλύτερη αύξηση και στους δύο δείκτες - στο 3,5% για τον γενικό πληθωρισμό και στο 2,7% για τον δομικό.

Σε πρόσφατη συνέντευξή του, ο Διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας, Γιάννης Στουρνάρας, δήλωσε ότι με τα σημερινά δεδομένα ο πληθωρισμός στην Ευρωζώνη θα είναι χαμηλότερος από το βασικό σενάριο της ΕΚΤ, εφόσον ο πόλεμος λήξει σύντομα, σύμφωνα με τις προσδοκίες που υπάρχουν στις αγορές και ευρύτερα. Για τον λόγο αυτό, είπε, η ΕΚΤ πρέπει να τηρήσει στάση αναμονής και να μη βιαστεί να αυξήσει τα επιτόκια. Αν, ωστόσο, ο πόλεμος συνεχιστεί, «δεν υπάρχει αμφιβολία ότι θα κάνουμε ό,τι είναι αναγκαίο», είπε ο κ. Στουρνάρας, εννοώντας ότι θα είναι αναπόφευκτη η αύξηση των επιτοκίων.

Αυτό είναι και το γενικότερο κλίμα που επικρατεί στην ΕΚΤ αλλά και μεταξύ οικονομολόγων και αναλυτών. Από έρευνες που έκαναν το Reuters και το Bloomberg προκύπτει ότι οι οικονομολόγοι αναμένουν, με μία μικρή ή μεγαλύτερη πλειοψηφία πως η ΕΚΤ θα αυξήσει τα επιτόκια κατά 25 μονάδες βάσης τον Ιούνιο (δηλαδή το επιτόκιο καταθέσεων θα αυξηθεί στο 2,25%). Υπάρχει, όμως, και ένα μικρότερο ποσοστό αναλυτών που δεν αναμένουν καμία αύξηση επιτοκίων από την ΕΚΤ ή αναμένουν δύο αυξήσεις το 2026, όπως και οι αγορές χρήματος.

ΑΑΔΕ: ΨΗΦΙΑΚΗ ΒΕΒΑΙΩΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΣΤΟΥΣ ΝΕΟΥΣ ΚΑΔ

Ενδεχόμενο παράτασης για έλεγχο μετάπτωσης στους νέους ΚΑΔ

Η προσαρμογή του Φορολογικού Μητρώου στα νέα ευρωπαϊκά πρότυπα ταξινόμησης (NACE Αναθ. 2.1 και CPA 2.2) ολοκληρώθηκε με την αυτόματη αντιστοίχιση των Κωδικών Αριθμών Δραστηριότητας (ΚΑΔ) για 1,9 εκατομμύρια επιχειρήσεις, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η διαδικασία που απορρέει από την υποχρέωση εναρμόνισης με τους Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς (ΕΕ 2023/137 και 2024/3103) υλοποιήθηκε κεντρικά από την ΑΑΔΕ, διασφαλίζοντας άμεση εναρμόνιση της χώρας με τα ευρωπαϊκά πρότυπα που ισχύουν από 1/1/2025. Για τη διευκόλυνση επιχειρήσεων και λογιστών, η ΑΑΔΕ ανέλαβε το κύριο βάρος της μετάπτωσης, εφαρμόζοντας αυτοματοποιημένα μοντέλα βάσει των επίσημων πινάκων της Eurostat, ώστε να μην απαιτηθεί εξαρχής αντιστοίχιση από τους ίδιους τους φορολογούμενους.

Συγκεκριμένα:

- για 1,4 εκατομμύρια ΑΦΜ η αντιστοίχιση έγινε άμεσα (one-to-one), χωρίς να απαιτείται καμία περαιτέρω ενέργεια.
- για 510.000 ΑΦΜ, όπου ένας παλιός κωδικός αντιστοιχεί πλέον σε περισσότερους νέους (one-to-many), η ΑΑΔΕ προχώρησε σε αυτόματο προσδιορισμό ενός κύριου ΚΑΔ και κατέταξε τους υπόλοιπους ως δευτερεύουσες δραστηριότητες.

Δομικές αλλαγές και όχι αυθαίρετες αντιστοιχίσεις

Η εμφάνιση πολλαπλών νέων ΚΑΔ σε ορισμένες επιχειρήσεις

αποτελεί συνέπεια της κατάργησης γενικών κατηγοριών που δεν υφίστανται πλέον στο νέο ευρωπαϊκό σύστημα. Για παράδειγμα, οι κατηγορίες του υπαίθριου εμπορίου (47.8) και των πωλήσεων μέσω διαδικτύου (47.91) αναδιαρθρώθηκαν πλήρως.

Για επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο υπαίθριο εμπόριο ή στις πωλήσεις μέσω αλληλογραφίας ή διαδικτύου, μέχρι την Τρίτη 28/4/2026 θα ολοκληρωθεί η εμφάνιση στη εικόνα Μητρώου της νέας τιμής τρόπου άσκησης δραστηριότητας.

Η τιμή αυτή θα περιλαμβάνει την ένδειξη «Υπαίθριος» ή «e-shop», κατά περίπτωση, και οι επιχειρήσεις θα ενημερωθούν με μήνυμα στη θυρίδα τους.

Νέα ψηφιακή βεβαίωση δραστηριότητων

Για τη διευκόλυνση των επαγγελματιών και προς αντιμετώπιση ζητημάτων που ανέκυψαν λόγω της αυτοματοποιημένης αντιστοίχισης, με απόφαση του Διοικητή της ΑΑΔΕ προβλέπεται η έκδοση ψηφιακής βεβαίωσης, με την οποία αποτυπώνεται η μεταβολή των ΚΑΔ κάθε επιχείρησης.

Ειδικότερα, με βάση την απόφαση (Α.1004/2026 όπως τροποποιήθηκε με την Α.1090/2026) στη βεβαίωση απεικονίζονται όλοι οι ενεργοί κωδικοί που διέθετε η επιχείρηση την 28/2/2026 καθώς και η αυτόματη αντιστοίχισή τους με τους νέους ΚΑΔ, με ημερομηνία έναρξης την 1/3/2026.

Παράλληλα, γίνεται σαφής διαχωρισμός μεταξύ κύριων και δευτερευουσών δραστηριοτήτων. Η ψηφιακή βεβαίωση φέρει εγκεκριμένη ηλεκτρονική σφραγίδα και γίνεται υποχρεωτικά αποδεκτή για κάθε νόμιμη χρήση.

Για τη διευκόλυνση της εξεργασίας των στοιχείων, τα δεδομένα της αυτόματης αντιστοίχισης διατίθενται και σε ψηφιακό αρχείο φύλλου εργασίας.

Η εν λόγω βεβαίωση είναι διαθέσιμη από σήμερα, στην πλατφόρμα myBusinessSupport της ψηφιακής πύλης myAADE της ΑΑΔΕ.

Όπως τονίζει, η ΑΑΔΕ παραμένει σε ανοιχτό διάλογο και συνεργασία με τους επαγγελματικούς φορείς και τους Λογιστές-Φοροτεχνικούς. Ταυτόχρονα, παρακολουθεί την πορεία προσαρμογής των επιχειρήσεων στους νέους ΚΑΔ και, εφόσον απαιτηθεί, θα δώσει επιπλέον χρόνο για τον εκ μέρους τους έλεγχο της αυτόματης μετάπτωσης στους νέους ΚΑΔ.

Επισημαίνεται ότι στον ιστότοπο της ΑΑΔΕ στη διαδρομή Ψηφιακές Υπηρεσίες > Φορολογικές Υπηρεσίες > Μητρώο > Αλλαγή / Αντιστοίχιση ΚΑΔ με τους ισχύοντες από 1/3/2026, είναι διαθέσιμοι αναλυτικοί πίνακες αντιστοίχισης, επεξηγηματικές σημειώσεις και οδηγός συχνών ερωτήσεων - απαντήσεων.

ΕΠΙΣΤΗΜΗ - ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΚΥΒΕΡΝΟΑΣΦΑΛΕΙΑ: ΑΠΟ ΤΕΧΝΙΚΟ ΘΕΜΑ ΣΕ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ

Σε μια περίοδο κατά την οποία η ψηφιακή μετάβαση επιταχύνεται και οι επιχειρήσεις εξαρτώνται ολοένα και περισσότερο από τα δεδομένα και τα πληροφοριακά τους συστήματα, η κυβερνοασφάλεια αναδεικνύεται σε κρίσιμο παράγοντα σταθερότητας και ανάπτυξης.

Ο Απόστολος Πανδρούλας, general manager της Odyssey Cybersecurity Greece, μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, αποτυπώνει τις βασικές προκλήσεις αλλά και τις κατευθύνσεις που διαμορφώνουν το νέο περιβάλλον.

Με βάση τις επισημάνσεις του, προκύπτει ένα σαφές πλαίσιο για το τι χρειάζεται να γνωρίζουν σήμερα οι επιχειρήσεις.

* Η κυβερνοασφάλεια ως καθημερινή κουλτούρα και όχι ως εξειδίκευση

Η αφετηρία είναι η καλλιέργεια βασικής ψηφιακής κουλτούρας ασφάλειας. Δεν αφορά μόνο ειδικούς, αλλά επιχειρήσεις, πολίτες και μαθητές, μέσα από απλές αλλά κρίσιμες πρακτικές: ισχυρούς και μοναδικούς κωδικούς, ενεργοποίηση πολυπαράγοντικού ελέγχου ταυτότητας, προσοχή σε ύποπτα emails και τακτικές ενημερώσεις λογισμικού. Στις επιχειρήσεις, αυτό μεταφράζεται σε συνεχή εκπαίδευση και πρακτικές ασκήσεις, όπως προσομοιώσεις phishing, ώστε οι εργαζόμενοι να αναγνωρίζουν και να αντιμετωπίζουν έγκαιρα τις απειλές.

* Η κυβερνοασφάλεια ως στρατηγική επένδυση για τη λειτουργία και τη φήμη της επιχείρησης

Η κυβερνοασφάλεια δεν αποτελεί πλέον λειτουργικό κόστος, αλλά στρατηγική επένδυση που συνδέεται με την επιχειρησιακή συνέχεια και την ανταγωνιστικότητα. Μια επιχείρηση που επενδύει στη θωράκισή της μειώνει τον κίνδυνο διακοπής λειτουργίας, περιορίζει οικονομικές απώλειες από επιθέσεις ή κωρώσεις και προστατεύει τη φήμη της απέναντι σε πελάτες

και επενδυτές. Παράλληλα, ενισχύει τη συνολική της ανθεκτικότητα, δηλαδή την ικανότητά της να παραμένει λειτουργική ακόμη και σε συνθήκες πίεσης.

* Οι σύγχρονες κυβερνοαπειλές και η ταχύτατη εξέλιξή τους

Οι κυβερνοεπιθέσεις περιλαμβάνουν ενέργειες όπως ransomware, phishing και παραβιάσεις δεδομένων, με στόχο την υποκλοπή πληροφοριών, τη δολιοφθορά ή την οικονομική εκμετάλλευση. Το phishing παραμένει η βασική μέθοδος διείσδυσης, ενώ εξελίσσεται σε πιο στοχευμένη και οργανωμένη πρακτική. Η αξιοποίηση της τεχνητής νοημοσύνης από τους επιτιθέμενους ενισχύει την αποτελεσματικότητα των επιθέσεων, οδηγώντας τη συζήτηση από την απλή άμυνα σε μια συνολική προσέγγιση κυβερνοανθεκτικότητας.

* Οι πιο συχνές αδυναμίες και τα βασικά μέτρα για τις επιχειρήσεις

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις είναι ιδιαίτερα εκτεθειμένες, κυρίως λόγω περιορισμένων πόρων και λιγότερο ώριμων διαδικασιών. Τα βασικά κενά εντοπίζονται σε μη ενημερωμένα συστήματα, αδύναμοι έλεγχοι πρόσβασης, απουσία MFA και ελλιπή διαχείριση αντιγράφων ασφαλείας. Τα μέτρα προστασίας είναι συγκεκριμένα: προστασία email και συσκευών, τακτικά updates, ασφαλή backups και περιορισμός δικαιωμάτων πρόσβασης. Η αποτελεσματικότητα εξαρτάται από τη συνέπεια στην εφαρμογή τους και όχι απαραίτητα από το κόστος των λύσεων.

* Ο ανθρώπινος παράγοντας ως κρίσιμος κρίκος της ασφάλειας

Τα περισσότερα περιστατικά ασφαλείας συνδέονται με ανθρώπινα λάθη, που οφείλονται σε πίεση, κόπωση ή απροσε-

ξία. Ένα επείγον email ή ένα μήνυμα που φαίνεται αδιόριστο μπορεί να οδηγήσει σε λανθασμένες ενέργειες. Η εκπαίδευση των εργαζομένων είναι καθοριστική, ενώ η καλλιέργεια κουλτούρας ασφάλειας διακεί την ευθύνη σε όλο τον οργανισμό. Ο εργαζόμενος δεν αντιμετωπίζεται ως αδύναμος κρίκος, αλλά ως ενεργό μέρος της άμυνας.

* Το νέο κανονιστικό πλαίσιο και η ευθύνη της διοίκησης

Το κανονιστικό περιβάλλον γίνεται πιο αυστηρό, με την οδηγία NIS2 να διευρύνει τις υποχρεώσεις και να ενισχύει τον ρόλο της διοίκησης. Η κυβερνοασφάλεια μετατρέπεται από τεχνικό θέμα σε ζήτημα διοικητικής ευθύνης και επιχειρησιακής ανθεκτικότητας. Για τις επιχειρήσεις, το ζητούμενο δεν είναι μόνο η συμμόρφωση, αλλά η ουσιαστική ικανότητα πρόληψης, εντοπισμού και διαχείρισης περιστατικών.

* Η κυβερνοασφάλεια ως επαγγελματικός κλάδος με ισχυρή δυναμική

Η ζήτηση για εξειδικευμένο προσωπικό στον τομέα αυξάνεται συνεχώς και καλύπτει ένα ευρύ φάσμα ειδικοτήτων, από αναλυτές έως συμβούλους κανονιστικής συμμόρφωσης. Οι απαιτούμενες δεξιότητες συνδυάζουν τεχνική γνώση, αναλυτική σκέψη και κατανόηση επιχειρησιακών κινδύνων, ενώ η συνεχής μάθηση αποτελεί βασικό στοιχείο του επαγγέλματος. Η συνολική εικόνα που προκύπτει από τις τοποθετήσεις του Απόστολου Πανδρούλα είναι ότι η κυβερνοασφάλεια αποτελεί πλέον αναπόσπαστο μέρος της λειτουργίας κάθε επιχείρησης, με έμφαση στην πρόληψη, τη συνέπεια και τη συνολική ανθεκτικότητα απέναντι σε ένα διαρκώς εξελισσόμενο περιβάλλον απειλών.

Η ΕΛΛΑΔΑ ΑΝΕΒΑΖΕΙ ΤΑΧΥΤΗΤΑ ΣΤΟ GOOGLE CLOUD - ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΔΙΑΚΡΙΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ CLOUD OFFICE

Επέκταση και σε Κύπρο

Ισχυρή δυναμική ανάπτυξης στην ελληνική αγορά παρουσιάζει η Cloud Office, σε συνέχεια της έναρξης λειτουργίας του γραφείου της στην Αθήνα στα τέλη του 2024, ενισχύοντας περαιτέρω την παρουσία της στην περιοχή.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επισημάνεται από την εταιρεία, που αποτελεί πάροχο λύσεων και κορυφαίο Google Cloud Partner, από τις αρχές του 2025, έχει επιτύχει τετραπλάσια αύξηση εσόδων στην Ελλάδα σε ετήσια βάση, προσελκύοντας σημαντικό αριθμό νέων πελατών. Δραστηριοποιείται σε βασικούς κλάδους όπως το iGaming, οι χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, τα ψηφιακά μέσα και οι εκδόσεις, IT & software, καθώς και το εμπόριο.

Το προσεχές διάστημα η εταιρεία προετοιμάζει την είσοδό της στην Κυπριακή αγορά.

Όπως ανακοινώθηκε, με ισχυρή ανάπτυξη στην Ελλάδα, η Cloud Office αναδείχθηκε ως ο μοναδικός συνεργάτης που βραβεύτηκε φέτος στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη στο πλαίσιο των Google Cloud Partner Awards 2026. Η διάκριση αυτή απονέμεται στην εταιρεία για τα εξαιρετικά της επιτεύγματα στο οικοσύστημα του Google Cloud, συμβάλλοντας καθοριστικά

στην επιτάχυνση του ψηφιακού μετασχηματισμού των κοινών πελατών τους μέσω καινοτόμων cloud λύσεων.

Τα Google Cloud Partner Awards αναδεικνύουν τη στρατηγική καινοτομία και τη μετρήσιμη αξία που προσφέρουν οι συνεργάτες μας στους πελάτες, ανέφερε μεταξύ άλλων ο Kevin Ichhprurani, πρόεδρος και Global Partner Ecosystem and Channels της Google Cloud.

Η απονομή πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του συνεδρίου Google Cloud NEXT, στο Las Βέγκας. Ο Ivo Zimbilev, CEO και συνιδρυτής της Cloud Office, παρέλαβε το βραβείο, το οποίο αποτελεί τη δεύτερη σημαντική διάκριση για την εταιρεία, μετά τη βράβευσή της ως «Google Cloud Expansion Partner of the Year EMEA 2024».

Ο Κωνσταντίνος Καλογεράκης, Country Head της Cloud Office Ελλάδος ανέφερε ότι το βραβείο αποτελεί ορόσημο που συνδέεται άμεσα με τη στρατηγική της εταιρείας στην ελληνική αγορά. «Το τελευταίο έτος, η παρουσία στην Αθήνα έχει ενισχυθεί σημαντικά, με μεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις να μας εμπιστεύονται για υπηρεσίες cloud και AI, από μεγάλους retailers έως media groups. Αυτή η αναγνώριση από τη Google Cloud επιβεβαιώ-

νει τη δέσμευσή μας να παρέχουμε στις Ελληνικές επιχειρήσεις προηγμένη τεχνική εξειδίκευση και δυνατότητες που βασίζονται στην τεχνητή νοημοσύνη, ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητά τους σε διεθνές επίπεδο. Είμαστε ιδιαίτερα υπερήφανοι που αποτελούμε τον μοναδικό συνεργάτη στην περιοχή της Κεντρικής & Ανατολικής Ευρώπης που διακρίνεται φέτος, παραμένοντας προσηλωμένοι στην ενίσχυση του ρόλου της Ελλάδας ως περιφερειακού τεχνολογικού κόμβου», ανέφερε.

Η Cloud Office εξυπηρετεί σήμερα περισσότερους από 800 πελάτες στην περιοχή EMEA, ενώ το 2025 κατέγραψε εξαιρετικό δείκτη Net Promoter Score (NPS score 77), διατηρώντας ισχυρή παρουσία σε βασικούς κλάδους όπως χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, μέσα ενημέρωσης, ανάπτυξη λογισμικού, τηλεπικοινωνίες και iGaming. Συνεχίζει να ενισχύει τη θέση της ως κορυφαίος Google Cloud Partner, διαθέτοντας μια ομάδα με πάνω από 50 πιστοποιημένους ειδικούς και ένα ισχυρό portfolio με πάνω από 400 επιτυχημένα σύνθετα έργα τεχνολογιών cloud.





ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΔΙΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ : ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΜΕΣΩ ΣΔΙΤ ΜΟΝΑΔΕΣ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΣΕ ΧΑΛΚΙΔΑ - ΛΑΜΙΑ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ

ΣΕΛΙΔΑ 31

28/04/2026

Σε διαγωνιστική διαδικασία εισέρχεται το έργο για τις υποδομές Ολοκληρωμένων Εγκαταστάσεων Διαχείρισης Αποβλήτων (ΟΕΑΔ) σε Χαλκίδα και Λαμία.

Θα υλοποιηθεί μέσω Σύμβασης Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ), με την αξία της σύμβασης εκτιμάται σε 158,8 εκατ. χωρίς ΦΠΑ (περίπου 197 εκατ. με ΦΠΑ). Αναθέτουσα αρχή είναι ο Φορέας Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων Στερεάς Ελλάδας (ΦοΔΣΑ Στερεάς Ελλάδας), ενώ η εκδήλωση ενδιαφέροντος τοποθετείται στις 23 Ιουνίου 2026.

Το έργο αφορά τη δημιουργία δύο πλήρως καθετοποιημένων εγκαταστάσεων διαχείρισης αποβλήτων, σε Χαλκίδα και Λαμία. Για κάθε περιοχή προβλέπεται μονάδα ανάκτησης και ανακύκλωσης αποβλήτων (ΜΑΑ) σε συνδυασμό με Χώρο Υγειονομικής Ταφής Υπολειμμάτων (ΧΥΤΥ), όπου θα οδηγείται το υπόλειμμα της επεξεργασίας.

Συμπληρωματικά, προβλέπεται η κατασκευή Σταθμού Μεταφόρτωσης Αποβλήτων (ΣΜΑ) στον Δήμο Δελφών. Η μονάδα της Χαλκίδας θα έχει συνολική δυναμικότητα 88.006 τόνων ετησίως και θα διαχειρίζεται σύμμικτα αστικά απορρίμματα, βιοαπόβλητα, πράσινα απόβλητα και ανακυκλώσιμα υλικά. Η αντίστοιχη μονάδα της Λαμίας σχεδιάζεται με δυναμικότητα 71.621 τόνων ετησίως, με ανάλογη κατανομή ροών. Τα υπολείμματα της επεξεργασίας θα οδηγούνται στους αντίστοιχους ΧΥΤΥ που θα λειτουργούν εντός των ίδιων εγκαταστάσεων. Οι δύο ΟΕΑΔ έχουν ήδη περιβαλλοντικά αδειοδοτηθεί και κωροθετούνται στη θέση «ΠΕΙ Δοκού» στον Δήμο Χαλκιδέων και στη θέση «Νευρόπολη» στον Δήμο Λαμιέων. Ο ΣΜΑ στους Δελφούς προβλέπεται με δυναμικότητα μεταφόρτωσης περίπου 7.000 τόνων ετησίως.

Ο ιδιώτης θα έχει την ευθύνη για τη διαχείριση και αξιοποίηση των δευτερογενών προϊόντων που προκύπτουν από την επεξεργασία των αποβλήτων. Μετά τη λήξη της σύμβασης, οι υποδομές θα επιστρέψουν στον δημόσιο φορέα.

Η χρηματοδότηση του έργου θα βασιστεί σε ίδια και δανειακά κεφάλαια του ιδιωτικού φορέα, με πιθανή συμμετοχή του Δημοσίου μέσω του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων. Η συμβολή αυτή εκτιμάται έως 61,98 εκατ. ευρώ (προ ΦΠΑ) και θα καθοριστεί οριστικά στη συνέχεια της διαγωνιστικής διαδικασίας. Μετά την έναρξη λειτουργίας, ο δημόσιος φορέας θα καταβάλει πληρωμές διαθεσιμότητας, οι οποίες εκτιμώνται σε καθαρά παρούσα αξία περίπου 96,86 εκατ. (προ ΦΠΑ).

ΟΙ ΔΑΣΙΚΕΣ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ ΔΕΝ «ΚΟΙΜΟΥΝΤΑΙ» ΠΙΑ ΤΙΣ ΝΥΧΤΕΡΙΝΕΣ ΩΡΕΣ

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

ΣΕΛΙΔΕΣ 1,10-11

28/04/2026

Ένα νέο σύστημα παρακολούθησης για το νερό και την κλιματική ανθεκτικότητα εγκαταστάθηκε στη Σίφνο αξιοποιώντας τις Ξερολιθιές ως μία σύγχρονη λύση. Το ευρωπαϊκό έργο CARDIMED στη Σίφνο - η οποία τα τελευταία χρόνια δοκιμάζεται από την έλλειψη νερού που εντείνεται από την αυξανόμενη πίεση του υπερτουρισμού και έχει κηρυχθεί ήδη σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης - αξιοποιεί τη μορφολογία του εδάφους και των περιορισμένων αλλά πολύτιμων βροχοπτώσεων, με τις Ξερολιθιές να βρίσκονται στο επίκεντρο.

Το σύστημα «τρέχει» η ερευνητική ομάδα I-SENSE Group του ΕΠΙΣΕΥ (Ερευνητικό Πανεπιστημιακό Ινστιτούτο Συστημάτων Επικοινωνίας & Υπολογιστών) του ΕΜΠ. Οι Ξερολιθιές τοποθετημένες ως «αναβαθμοί» μέσα στα ρέματα, λειτουργούν σαν ένα φυσικό φράγμα ελέγχου της ροής του νερού, επιτρέποντας τη συγκράτησή του και τη σταδιακή διείσδυσή του στο έδαφος.

Ξεοψλισμός

Με αυτόν τον τρόπο ενισχύεται ο υδροφόρος ορίζοντας, μειώνεται η διάβρωση και αυξάνεται η εδαφική υγρασία, συμβάλλοντας συνολικά στην προσαρμογή του τοπίου στις νέες κλιματικές συνθήκες. Αυτά τα φράγματα ελέγχου ξεοψλίστηκαν από ερευνητές του ΕΜΠ με σύγχρονους αισθητήρες στάθμης νερού, αισθητήρες υγρασίας εδάφους και με έναν ειδικό μετεωρολογικό σταθμό, δηλαδή με ψηφιακά εργαλεία που παρακολουθούν τις διακυμάνσεις της στάθμης του νερού σε πραγματικό χρόνο.

Συλλέγοντας αυτά τα συγκεκριμένα δεδομένα, οι τοπικές αρχές και οι ερευνητές μπορούν να αξιολογήσουν με ακρίβεια πόσο νερό συγκρατείται και πόσο αποτελεσματικά ανακάμπτουν οι υδροφορείς. «Το σύστημα παρακολούθησης που εγκαταστήσαμε πρόσφατα περιλαμβάνει έναν μετεωρολογικό σταθμό και αισθητήρες υγρασίας οι οποίοι προσφέρουν τοπικά δεδομένα από το ίδιο το σημείο των αναβαθμών και βοηθούν στην καλύτερη κατανόηση των συνθηκών που επηρεάζουν τη λειτουργία τους, ιδιαίτερα μετά από βροχοπτώσεις», σημειώνει ο δρ Αγγελος Αμδίτης, ιδρυτής του I-SENSE Group και διευθυντής έρευνας και ανάπτυξης του ΕΠΙΣΕΥ του ΕΜΠ.

«Όταν στα δεδομένα αυτά που παίρνουμε από τις επιτόπιες μετρήσεις προστίθενται και δορυφορικά δεδομένα γεωπαράτηρησης που λαμβάνουμε από το οικοσύστημα του Copernicus και από τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό

Διαστήματος (ESA), είμαστε σε θέση να κατανοήσουμε καλύτερα πώς οι Ξερολιθιές παρεμβάσεις επηρεάζουν τη συγκράτηση νερού, την εδαφική υγρασία και τη βλάστηση. Και σε αυτό τον συνδυασμό δεδομένων έγκειται η πραγματική καινοτομία στην πιλοτική μελέτη της Σίφνου», προσθέτει ο δρ Παναγιώτης Μικαλής, υπεύθυνος του έργου CARDIMED και ερευνητής στο I-SENSE Group.

Τα οφέλη από την εφαρμογή

Η Πρωτοβουλία αυτή αποτελεί ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα εφαρμογής της προσέγγισης water-energy-food-ecosystem (wefe) σε νησιωτικό περιβάλλον. Με την αποκατάσταση του φυσικού κύκλου του νερού ενισχύεται η βιοποικιλότητα, διασφαλίζεται πιο σταθερή διαθεσιμότητα νερού για την τοπική γεωργία και μειώνεται η εξάρτηση από ενεργοβόρες λύσεις, όπως η αφαλάτωση. Παράλληλα, δημιουργείται ένα μοντέλο που μπορεί να εφαρμοστεί και σε άλλα νησιά με παρόμοια χαρακτηριστικά. Να σημειωθεί ότι εντός Μαΐου αναμένεται και η εγκατάσταση ενός δεύτερου συστήματος παρακολούθησης της στάθμης ύδατος, ενισχύοντας ακόμη περισσότερο τη συλλογή δεδομένων πεδίου.

40 εταιρείες από Ευρώπη

ΤΟ CARDIMED αποτελεί μία από τις πιο ολοκληρωμένες ευρωπαϊκές πρωτοβουλίες για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή στη Μεσόγειο, φιλοδοξώντας να μετατρέψει τη θεωρία των λύσεων βασισμένων στη φύση σε εφαρμοσμένη, μετρήσιμη και επεκτάσιμη πραγματικότητα.

Χρηματοδοτούμενο από το πρόγραμμα Horizon Europe και με χρονικό ορίζοντα υλοποίησης την περίοδο 2023-2028, το έργο συγκεντρώνει περισσότερους από 40 εταιρείες από όλη την Ευρώπη και τη Μεσόγειο, αναπτύσσοντας ένα δίκτυο πιλοτικών εφαρμογών σε διαφορετικά γεωγραφικά και κλιματικά περιβάλλοντα. Στόχος του δεν είναι απλώς η επίδειξη μεμονωμένων τεχνολογικών λύσεων, αλλά η διαμόρφωση ενός ενιαίου μοντέλου ανθεκτικότητας, όπου η διαχείριση των φυσικών πόρων, η ψηφιακή τεχνολογία και η κοινωνική συμμετοχή λειτουργούν ως ένα ενιαίο σύστημα.





ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΚΕΣ «ΠΑΡΕΜΒΟΛΕΣ» ΣΤΟ ΣΗΜΑ ΤΩΝ ΚΙΝΗΤΩΝ ΤΗΛΕΦΩΝΩΝ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΣΕΛΙΔΕΣ 21,26

28/04/2026

Η διαδικασία έκδοσης αδειών τηλεπικοινωνιακών πύργων παραμένει χρονοβόρος

Αν υπάρχει κάτι που απασχολεί σταθερά τους καταναλωτές από την πρώτη κιόλας ημέρα που η κινητή τηλεφωνία μπήκε στη ζωή μας, στα μέσα της δεκαετίας του 1990, αυτό είναι το καλό σήμα στο κινητό τους. Παρά τη μεγάλη απόσταση που έχει διανυθεί έκτοτε σε επίπεδο τεχνολογίας και υποδομών, η πραγματικότητα παραμένει ότι η αξιόπιστη σύνδεση, τόσο για κλήσεις όσο και για Ιντερνετ, δεν είναι δεδομένη παντού και πάντα. Αυτό μπορεί να προκαλέσει από απλό εκνευρισμό και καθημερινή δυσφορία μέχρι και απτές οικονομικές επιπτώσεις, ιδίως όταν αφορά επιχειρήσεις που εξαρτώνται από την απρόσκοπτη συνδεσιμότητα.

Το «αδύναμο» σήμα, η απουσία δικτύων 5G και η χαμηλή ποιότητα υπηρεσιών επηρεάζουν όχι μόνο τους καταναλωτές και τη λειτουργία μικρών επιχειρήσεων, οι οποίες δυσκολεύονται ακόμη και να εξυπηρετήσουν πελάτες, αλλά και μεγαλύτερες βιομηχανικές μονάδες.

Η απάντηση στο πρόβλημα αυτό περνά μέσα από την ανάπτυξη νέων πύργων κινητής τηλεφωνίας, που θα καλύψουν τα υφιστάμενα κενά στο δίκτυο. Το ζήτημα γίνεται ακόμη πιο έντονο σε νησιωτικές και τουριστικές περιοχές, οι οποίες βρίσκονται συχνά στο επίκεντρο της πίεσης, καθώς καλούνται να εξυπηρετήσουν αυξημένη ζήτηση χωρίς την αντίστοιχη επάρκεια υποδομών.

«Παρότι σε πολλές περιπτώσεις οι υποδομές είναι ήδη εγκατεστημένες, με πύργους και εξοπλισμό έτοιμο προς λειτουργία, η ανάπτυξη των δικτύων κινητής τηλεφωνίας συνεχίζει να προσκρούει σε ένα βασικό εμπόδιο, τις αδειοδοτήσεις», σημειώνει στην «Κ» ο Νίκολας Μόλερ, προσωρινός διευθύνων σύμβουλος και οικονομικός διευθυντής της Vantage Towers AG, ο οποίος βρέθηκε πρόσφατα στην Ελλάδα στο περιθώριο του Διεθνούς Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών. Η εταιρεία διαθέτει σήμερα περίπου 5.700 πύργους κινητής τηλεφωνίας σε όλη την ελληνική επικράτεια, τους οποίους χρησιμοποιούν η Nova, η Vodafone και εν μέρει ο ΟΤΕ. Σύμφωνα με τον κ. Μόλερ, η διαδικασία έκδοσης αδειών παραμένει ιδιαίτερα χρονοβόρα, φτάνοντας συχνά από έξι μήνες έως και ένα χρόνο, γεγονός που καθυστερεί την ενεργοποίησή τους. Στην παροχή εγκρίσεων εμπλέκονται μια σειρά από δημόσιους φορείς όπως η τοπική αυτοδιοίκηση, η πολεοδομία, η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και οι Υπηρεσίες Περιβάλλοντος.

Το ζήτημα αυτό αποκτά ιδιαίτερη σημασία, καθώς τόσο οι κεραιές κινητής τηλεφωνίας όσο και τα κέντρα δεδομένων θεωρούνται πλέον «κλειδί» για την οικονομία. Χωρίς την άμεση σύνδεσή τους με το δίκτυο, ο ψηφιακός μετασχηματισμός των επιχειρήσεων και των υπηρεσιών καθίσταται ουσιαστικά αδύνατος. «Για να βελτιωθεί ουσιαστικά η κάλυψη απαιτείται ακόμη ένα 5% έως 10% επιπλέον υποδομών σε κάθε χώρα στην Ευρώπη, μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα», αναφέρει ο κ. Μάλερ. Στη χώρα μας τα μεγαλύτερα κενά εντοπίζονται κυρίως σε ορεινές και αγροτικές περιοχές, αλλά και κατά μήκος βασικών οδικών και σιδηροδρομικών αξόνων. Ιδιαίτερα στις μετακινήσεις με τρένο, η έλλειψη αξιόπιστης σύνδεσης παραμένει αισθητή, επηρεάζοντας την εμπειρία των επιβατών.

Η αντιμετώπιση του προβλήματος δεν μπορεί να βασιστεί σε μία μόνο τεχνολογία. Αντίθετα, απαιτείται συνδυασμός λύσεων, όπως δίκτυα κινητής τηλεφωνίας, σταθερή ασύρματη πρόσβαση και δορυφορικές υπηρεσίες. Παράλληλα, οι πύργοι κινητής τηλεφωνίας μπορούν να αξιοποιηθούν και για πρόσθετες λειτουργίες, όπως η πυροπροστασία και η ανίχνευση drones, ενισχύοντας περαιτέρω τον ρόλο τους ως κρίσιμης υποδομής.

ΙΛΟΝ ΜΑΣΚ - ΣΑΜ ΑΛΤΜΑΝ: ΝΟΜΙΚΗ ΤΙΤΑΝΟΜΑΧΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΗΣ ΑΙ

ΤΑ ΝΕΑ

ΣΕΛΙΔΑ 42

28/04/2026

Η δικαστική αντιπαράθεση που ξεκίνησε χθες στη Σίλικον Βάλι ανοίγει τη μεγαλύτερη ίσως συζήτηση της εποχής για το αν η τεχνητή νοημοσύνη θα παραμείνει δημόσιο αγαθό ή ιδιωτικό κεφάλαιο

Ειδικό και μη τη χαρακτηρίζουν «δίκη του αιώνα»: μια μετωπική σύγκρουση ενώπιον δικαστή και ενόρκων μεταξύ δύο μεγιστάνων της τεχνολογίας, η οποία θα μπορούσε να αναδιαμορφώσει τη βιομηχανία τεχνητής νοημοσύνης (AI). Αντιμέτωποι στην πιο σημαντική νομική διαμάχη στα χρονικά της Σίλικον Βάλι, που άρχισε χθες στο Οκλαντ της Καλιφόρνια, είναι ο Ιλον Μασκ, ο πλουσιότερος άνθρωπος στον κόσμο, και ο Σαμ Άλτμαν, συνιδρυτής και διευθύνων σύμβουλος της OpenAI, δημιουργού του ChatGPT. Στο επίκεντρο βρίσκεται το μέλλον της εταιρείας - από τις πιο σημαντικές στον τομέα της AI παγκοσμίως. Αυτό που διακυβεύεται σε αυτή τη δίκη, όπως επισημαίνει και η «Monde», «είναι η μάχη για τον έλεγχο και τη ρύθμιση της τεχνητής νοημοσύνης».

Η εκδίκασση αφορά αγωγή που κατέθεσε το 2024 ο Μασκ, κατηγορώντας τον Άλτμαν και τον πρόεδρο της OpenAI, Γκρεγκ Μπρόκμαν, ότι πρόδωσαν την ιδρυτική αποστολή της OpenAI να αναπτύξει την τεχνητή νοημοσύνη προς «όφελος της ανθρωπότητας», στρεφόμενοι σε ένα κερδοσκοπικό μοντέλο, που υποστηρίζεται από μια συνεργασία πολλών δι-

σεκατομμυρίων δολαρίων με τη Microsoft. Εκ των συνδυρατών της OpenAI το 2015, μέχρι που αποχώρησε σχεδόν τρία χρόνια μετά, ο 54χρονος Μασκ υποστήριξε ότι εξαπατήθηκε, τονίζοντας ότι συνεισέφερε περισσότερα από 44 εκατομμύρια δολάρια στη νεοφυή επιχείρηση με την προϋπόθεση ότι η OpenAI θα παραμείνει μη κερδοσκοπικός οργανισμός και η τεχνολογία της θα είναι ανοικτού κώδικα. Τώρα ζητά αποζημίωση 150 δισεκατομμυρίων δολαρίων από την OpenAI και τη Microsoft, σύμφωνα με πηγή του Reuters, «με τα έσοδα να πηγαίνουν στον φιλανθρωπικό βραχίονα» της εταιρείας. Αξιώνει επίσης την απομάκρυνση των Άλτμαν και Μπρόκμαν από τις ηγετικές τους θέσεις στην εταιρεία, καταλογίζοντας τους «προδοσία και εξαπάτηση સાϊβηρικών διαστάσεων».

Η OpenAI από την πλευρά της αντιπνείει ότι ο Μασκ γνώριζε πολύ καλά ότι η εταιρεία έπρεπε να γίνει κερδοσκοπική, ότι συμμετείχε σε συζητήσεις σχετικά με αυτό και ότι συμφώνησε στην αναδιάρθρωση με σκοπό το κέρδος το 2017, προτού τελικά αποχωρήσει από την εταιρεία το επόμενο έτος, αφού - όπως αναφέρεται - απορρίφθηκε η δική του προσφορά. Η εταιρεία επικατέστηκε τότε πιθανές μελλοντικές συγκρούσεις με την Tesla. Από το 2023, εν τω μεταξύ, ο Μασκ λάνσαρε τη δική του εταιρεία τεχνητής νοημοσύνης, την xAI. Δρα ανταγωνιστικά στην OpenAI, η αξία της οποίας έχει εκτοξευτεί από το 2022, οπότε τέθηκε το ChatGPT σε λειτουργία. Χάρη στην επιτυχία του προηγμένου chatbot τεχνητής νοημοσύνης, η αποτίμησή της πλησιάζει πλέον το 1 τρισεκατομμύριο δολάρια και φέρεται να ετοιμάζει την εισαγωγή της στο χρηματιστήριο εντός του έτους.

Από τη δικαστική απόφαση στη νομική διαμάχη Μασκ - Άλτμαν, τονίζουν αναλυτές, δεν θα κριθεί μόνο η δομή μιας από τις κορυφαίες εταιρείες τεχνητής νοημοσύνης στον κόσμο. Αναμένεται να επηρεάσει σημαντικά τον κλάδο, δίνοντας νέα τροφή στη δημόσια συζήτηση γύρω από το εάν η AI πρέπει να είναι δημόσιο αγαθό ή ιδιόκτητο εταιρικό περιουσιακό στοιχείο. Στο φόντο δε ενός κλιμακούμενου εταιρικού ανταγωνισμού, η OpenAI και η Microsoft ανακοίνωσαν χθες αναθεώρηση της συνεργασίας τους, επιδιώκοντας ευελιξία σε αγορά που αλλάζει τάχιστα και άρδην. Βάσει της νέας συμφωνίας, η Microsoft κάνει την αποκλειστική πρόσβαση στην τεχνολογία της OpenAI, ανοίγοντας έτσι τον δρόμο στη δημιουργία εταιρείας του ChatGPT να πουλά προϊόντα και υπηρεσίες σε ανταγωνιστικές πλατφόρμες cloud, όπως στην Amazon. Σε αντάλλαγμα, ο μεγαλύτερος κατασκευαστής λογισμικού στον κόσμο δεν θα καταβάλλει πλέον μερίδιο εσόδων σε προϊόντα OpenAI που μεταπωλεί στο cloud του, ενώ παραμένει βασικός συνεργάτης της, διατηρώντας πρόσβαση στα προϊόντα της νεοφυούς εταιρείας έως το 2032. Ο τερματισμός της αποκλειστικότητας, επισημαίνοντας ειδικό, μπορεί να διευκολύνει τον αντιμονοπωλιακό έλεγχο στις ΗΠΑ, το Ηνωμένο Βασίλειο και την Ευρώπη.

